





۲۹۷۶۵۶

۲

ع ۲۸

۱۷۶۱۰

# DATA ENTERED

## ہرست مضامین

صفحہ	مضمون	صفحہ	مضمون
۲۲	سورۃ قدر کی شان نزول	۵	حمد باری تعالیٰ
۳۲	سورۃ قدر کی تفسیر	"	ایضاً
۳۷	شب قدر میں نزول قرآن	"	درد و شریف
۵۰	شب قدر میں ملائکہ اور روح کے نزول کی کیفیت	۶	مناجات
"	شب قدر میں نزول ملائکہ	"	ایضاً ایضاً
"	شب قدر میں جبریل امین	۷	عرض حال
"	فرشتوں کی جماعت کے ساتھ نزول کی تفصیل	"	باب اول
"	شب قدر میں جبریل امین	۱۱	شب قدر کا بیان
۵۹	اور فرشتوں کا دعا کرنا	"	لیلۃ القدر کی وجہ تسمیہ
"	شب قدر میں حضرت جبریل کا مصافحہ کرنا	"	فصل اول
"	مصافحہ جبریل کی علامت	۱۶	شب قدر کے فضائل
۶۵	حضرت جبریل کا سلام کرنا	۲۲	شب قدر (نظم)
۶۶	شب قدر کی کیفیت و سلام کی رات ہے	"	فصل دوم قرآن مجید میں شب قدر کا ذکر جبریل
		"	سورۃ قدر کا مقام نزول
		۲۷	تعداد آیات و کلمات حروف







نمبر شمار	مضمون	صفحہ	نمبر شمار	مضمون	صفحہ
۱۱۵	قول محکم -			شب قدر رمضان شریف کے بعد نہیں آتی ہے	
۱۱۶	جمہور کا قصیدہ		۱۰۵	سال بھر کی راتوں میں سے ایک رات کوئی ہے	
۱۱۸	شب قدر کی علامت		۱۰۶	شب قدر رمضان شریف میں نہیں ہوتی ہے	
۱۱۹	شب قدر کے متعلق ایک دلچسپ واقعہ		۱۰۸	فقہائے کرام کی تصریح	
۱۲۰	مناجیوں شب کے متعلق عجیب و غریب نکتے			شب قدر رمضان شریف کے آخری عشرہ میں ہوتی ہے	
۱۲۱	اور دلائل سے متعلق بعض بزرگوں کی عجیب و غریب تحقیق		۱۰۹	شب قدر آخری عشرہ کی طاق راتوں میں ہوتی ہے	
۱۲۲	حضرت خواجہ ابوالحسن خرقانی کی تحقیق		۱۱۱	شب قدر کا تعیین -	
۱۲۳	صاحب ندرت المجالس کے والد کی تحقیق		۱۱۳		
۱۲۴	ضردی گذارش				
	حرف آخر				

## ایک نایاب تحفہ

زندگی میں بعض دفعہ ایسے مشکل و دشوار کام پیش آجاتے ہیں اور ایسے نامساعد امور سے سابقہ پڑتا ہے کہ انسان محاسن باختہ ہو کر رہ جاتا اور ناجائز طریقہ سے ان کا حل کرنا چاہتا ہے۔ ادارہ نے یہ کتاب بڑی محنت سے لکھی ہے اس کتاب میں ہر حاجت و ضرورت اور مشکل و دشوار کام کا آسان اور سہل طریقہ اور حل بتایا گیا ہے اور حقیقت ماہمندیوں کے لئے اس سے بہتر تحفہ کہیں دستیاب نہیں ہو سکتا۔

**ہدیہ:** غیر مجلدی مجلد اوسط سے مجلد اعلیٰ سے روپے

جناب عبد العزیز بیگ اسٹالامار ٹاؤن ڈاکخانہ باغباپور لاہور سے تحریر فرماتے ہیں کہ السلام علیکم کتاب "تحفہ حاجتمندان" جو آپ کی تالیف ہے میں نے چھٹی بار سے ماشار اللہ نہایت مفید کتاب ہے۔ خواجہ اللہ الحسن لہور۔ اس کے دیکھنے کے بعد اب اس تحفہ کو ہم عظیم رقم سے خریدنے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ صلوات اللہ علیہم اجمعین وکرم اللہ وجہہ لہم اجمعین۔



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

## حمدِ پارمی تمنا کے

اللَّهُمَّ لَكَ الْحَمْدُ كَالَّذِي تَقُولُ وَخَيْرٌ أَمَّا تَقُولُ ط

جیسی تعریف اپنی خود تو نے کہی  
سب کی تعریفوں سے بہتر ہے وہی  
ہر طرح کی ساری تعریفیں تمام  
خاص تیرے ہی لئے ہیں لا کلام

اِضًا

خدا یا جنہاں بادشاہی تراست  
پناہ بندگی و پستی توئی  
قرار ہمہ ہست بر نیستی  
نما خدمت آید خدائی تراست  
ہمہ نیستند آنچه ہستی توئی  
توئی آنکہ یک بر قرار استی

## درود شریف

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى سَيِّدِنَا وَمَوْلَانَا مُحَمَّدٍ وَآلِهِ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ

منتصفے جان عالم پر لاکھوں سلام  
مہر پر خ نبوت پر روشن درود  
شمع برجم ہدایت پر لاکھوں سلام  
گل بارخ رسالت پر لاکھوں سلام



# مناجات

خداوند اٹوئی حامی و ناصر  
 ہنسی ذات پاکت می سر ایم  
 تیرا می زید الحق پادشاہی  
 تیری رزاق ہر پیدا و پنہاں  
 الناجز تو کس را سخا ہم  
 اہی فضل خود را یار ما کن

بحال بندگان خویش ناظر  
 زبان در شرح ذکر می کشائیم  
 کہ پیدا آری از مہ تا بجاہی  
 توی خلق ہر دانا و نادان  
 ازال رو در پناہت می پناہیم  
 ز رحمت یک نظر در کار ما کن

اگر فضیلت قرین حاصل گردد  
 قرینم جملہ جاہ و مال گردد  
 (شیخ عطار)

ایضاً

مکن ہمیں عبد سے عبادت تیری  
 صحرا صحرا ہیں گو کہ غصیاں کیے  
 نخل و کرم و جوہ سے عادت تیری  
 دریا دریا مگر ہے رحمت تیری

(انیس)

ایضاً

کیا فائدہ فکر بیش و کم سے ہوگا  
 جو کچھ کہ ہوگا، ہوگا کرم سے تیرے  
 ہم کیا ہیں جو کچھ کام ہم سے ہوگا  
 جو کچھ کہ ہوگا تیرے کرم سے ہوگا  
 (دفعہ)



# عرضِ حال

## حَٰمِدًا وَ مُصَلِّيًا

ہر ادا ہے اسلہم اللہ تبارک و تعالیٰ کی ذات پاک تمام صفات کمالیہ کی جامع ہے اس کی صفات کو کوئی شمار نہیں کر سکتا منجملہ اس کی صفات کے ایک بہت بڑی صفت خلق اور ایجاد کی ہے اسی صفت کی بناء پر اس کے ناموں میں سے ایک نام "خلاق" ہے اسی نے مختلف جہاں اور عالم پیدا کئے جن میں سے ایک یہ جہاں یعنی ہماری دنیا کا کارخانہ بھی ہے۔ عرشِ معانی سے لے کر تحت الثریٰ تک تمام مخلوقات جملہ موجودات اور ساری کائنات کی خالق اور موجد اسی کی ذات پاک و بے ہمتا ہے۔ اس کی ذات پاک اسی فضل و کرم والی ہے جس نے محض اپنے فضل و کرم سے کائنات کی مختلف چیزوں کو اپنی عنایت خاصہ کا مرکز بنایا اور اسی عنایت اور خصوصی توجہ کے ساتھ اس نے ان ہی چیزوں میں سے بعض کو اپنی ہی ہم جنس پرہہ فضیلت و بزرگی اور وقت و بزرگی اور رفعت و بلندی عطا فرمائی، اسی قادر مطلق سب کچھ کرنے والا ہے اسی کے ہاتھ میں عزت و ولت، اقبال و ادبار، خروج و ترقی اور تنزل و سستی ہے۔

اسی کا فرمان ہے :-

وَنَعِزُّ مَن نَّشَاءُ وَ نُنزِلُ مَن نَّشَاءُ بِإِذْنِكَ الْمُنْتَبِطِطِ  
إِنَّكَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝

(سورہ آل عمران رکوع ۳)



و ترجمہ) اور جسے چاہے تو عزت دیتا ہے اور جسے چاہے تو ذلت دیتا ہے۔ تیرے  
 ہی اختیار میں ہے سب بھلائی بے شک تو ہر چیز پر قادر ہے۔

اسی کی ذات پاک ہے جس نے زمان و مکان کے مختلف جہتوں کو اپنے انوار و  
 تجلیات خاصہ کا مرکز بنا کر اندر راہِ کرم نوازی و بندہ پروری تمام مہکانوں و گھروں  
 میں سب سے زیادہ فضیلت و بزرگی اور عظمت و بڑائی اور شرف و برتری اور خصوصیت  
 و قبولیت کعبہ شریفہ کو عطا فرمائی۔ تمام زمانوں میں سے بہترین زمانہ فخرِ مہجودات  
 سرور کائنات جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا زمانہ مبارک قرار دیا، تواریخ  
 میں سب سے سنہرا اور زرین عنوان اس تاریخ کو بخشا جس تاریخ کی ساعت مسعود  
 میں جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت یا سعادت ہوئی۔ دنیا کے دنوں  
 میں سب سے زیادہ عزت و شرف، مجد و کرم جمعہ کے مسعود و مبارک دن کو مرحمت  
 فرمایا اور اس کو "سید الأقطاب" (دنوں کا سردار) اور "عید  
 المسلمین" (مسلمانوں کی عید) کا بلند خطاب اور اعلیٰ لقب عطا فرمایا۔  
 اسی کی ذات پاک ہے جس نے سال کو بارہ حصوں میں تقسیم کر کے اس کے  
 بارہ مہینے بنائے اور ان میں سب سے بڑی خصوصیت و قبولیت اور امتیازی  
 نشان رمضان المبارک کے مہینے کو عطا فرمائی اور اس کو دوسرے مہینوں  
 سے اس طرح ممتاز فرمایا کہ اسے اپنی ذات بابرکات کی طرف منسوب کر کے  
 اپنا مہینہ قرار دیا اور اس کو ایسا مقدس و متبرک مہینہ بنایا جس کے انوار و تجلیات  
 فیوض و برکات اور فوائد و ثمرات روز روشن کی طرح عیاں و آشکارا ہیں۔

۱۔ رمضان شریف کے فضائل و خصائص، فیوض و برکات، احکام و مسائل و عیزہ معلوم کرنے کے لئے ہم سے  
 نکتہ رمضان "حصہ اول" پر دیکھا اور حصہ دوم پر دیکھئے مشکوٰۃ میں۔ پتہ ادارہ تحائف اسلامیہ بیٹلارٹ ٹاؤن، گوجرانوالہ۔



وہ مہینہ جس کے وارد ہوتے ہی سارے عالم کے نظام میں بڑی بڑی اہم اور  
 خصوصی تبدیلیاں رونما ہو جاتی ہیں، راتوں اور دنوں کے رخ پھر جاتے ہیں اللہ تعالیٰ  
 کی رحمت و مہربانی کی ہوا میں چلنے لگتی ہیں اس کے لطف و کرم اور جود و عطا کی بارش  
 ہونے لگتی ہے رحمت کے دروازے آسمانوں کے دروازے اور رحمت کے دروازے  
 کھل جاتے ہیں، دوزخ کے دروازے بند ہو جاتے ہیں بیکش جن ابیشیا طہین قید کئے  
 جاتے ہیں اور ایک اعلان کرنے والا روزانہ اعلان کرتا ہے کہ

يَا بَاغِي الْخَيْرِ اقْبِلْ وَبَاغِي الشَّرِّ اقْصِرْ -

(ترجمہ) اے بھلائی کے چاہنے والے! آگے آ یعنی نیکی کی طرف سبقت کر اور اے بدی کے  
 چاہنے والے! باز آ، یعنی بدی سے باز آ۔

وہی مبارک و مسعود مہینہ جس کا پہلا عشرہ (اول دس دن) رحمت سے اور دوسرا  
 عشرہ (دو بیانی دس دن) مغفرت ہے اور تیسرا عشرہ (آخری دس دن) دوزخ سے  
 آزادی کا ہے۔

اللہ تبارک و تعالیٰ کی ذات پاک وہ ہے جس نے اس مبارک مہینے کے آخری عشرہ  
 میں فیوض و برکات کے خزانے پوشیدہ اور مستور رکھے ہیں۔ اس عشرہ میں ایک  
 ایسی جلیل القدر، مقدس و متبرک اور عظمت و بزرگی والی رات محض رکھی ہے، جو  
 دَلِيَّةُ الْقَدْرِ کے رفیع الشان نام سے مشہور و معروف ہے وہ رات جو  
 اپنے انوار و تجلیات، فیوض و برکات اور اپنی پر کیف ساعات کی بدولت  
 ہزار مہینوں یعنی تیس ہزار راتوں اور دنوں سے بھی بدرجہا افضل و بہتر اور اعلیٰ  
 و برتر ہے جو تیس سال چار ماہ کی بہتر سے بہتر عبادت کے اجر و ثواب کا بے بہا



خزانہ چند گھنٹوں میں ٹٹا دینے والی رات ہے کہاں ۳۸ برس ۲۲ ماہ کی طول طویل  
مدت اور کہاں صرف ایک رات کی چند ساعتیں اور ان میں اس قدر بے حد و  
بے حساب اجر و ثواب کی دولت کا ہاتھ آ جانا، یہ تو محض اسی ذات پاک خدا نے  
ذوالجلال والا کرام صاحب الجود والا انعام کا فضل و کرم اور خاص انعام و احسان  
ہے جو اس نے اس امت کو مرحمت فرمایا ہے۔

ذٰلِكَ فَضْلُ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَّشَاءُ

چنانچہ اس رسالہ میں ہم اسی مقدس و مبارک رات کے فضائل و خصائص،  
فیوض و برکات، خیرات و حسنات، انعامات و اکرامات کا بیان کرنا چاہتے  
ہیں۔ اللہ تبارک و تعالیٰ ہم سب کو اس رسالہ کے پڑھنے، سننے اور اس  
پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور اس مقدس و مبارک رات کے اوار و  
تجلیات فیوض و برکات اور خیرات و حسنات سے ہمیں بالامال فرمائے۔ آمین۔

نقطہ

دعا گو و دعا جو

انقر العباد۔ ابو الحسن محمد عبد الحفیظ عفی عنہ شیدوی لپٹاوری

حال خطیب جامع مسجد نور سٹیڈنٹ ٹاؤن

گورنر الزوالہ

۲۹  
۱۷



# باب اول

## شب قدر کا بیان

برادرانِ اسلام! شب قدر ایک بہت ہی مقدس و متبرک اور نہایت ہی مبارک و بزرگ رات کا نام ہے جو عربی، فارسی، اردو، پنجابی اور پشتو زبان میں مشہور و متعارف ہے۔ عربی زبان میں اسے "لیلة القدر" کہتے ہیں۔ اور فارسی اور اردو زبان میں یہ "شب قدر" کے نام سے مشہور ہے۔ یہ رات سال بھر کی تمام راتوں اور دنوں سے بدرجہا افضل و بہتر اور اعلیٰ و برتر ہے، سال بھر میں یہ رات صرف ایک بار آتی ہے مگر لفقین و عزم کے ساتھ کوئی تعین نہیں کر سکتا کہ یہ رات کب آتی ہے ہاں! الراجح اور صحیح قول کے مطابق یہ رات رمضان شریف کے آخری عشرہ میں ہوتی ہے۔ اور خاص کر آخری عشرہ کی طاق راتوں یعنی ۲۱، ۲۳، ۲۵، ۲۷ اور ۲۹ میں اس کے آنے کا اغلب گمان ہے اور جمہور کے نزدیک مبارک رات رمضان شریف کی سٹائیسویں شب ہی ہوتی ہے۔ وَاللّٰهُ عَلٰمٌ بِالْغُیُوْبِ۔

لیلة القدر عربی زبان کے دو لفظوں سے مرکب ہے عربی زبان میں "لیلة" سے مراد کب ہے عربی زبان میں "لیلة" کی وجہ تسمیہ



رات کو کہتے ہیں اور "قَدْر" مصدر ہے جو گنتی معنوں میں مستعمل ہوتا ہے۔

عربی لغت میں قدر کے معنے ہیں :-

"شرافت، بزرگی، عظمت، بڑائی، اعزازت، منزلت، درجہ، مرتبہ"

اسجگہ "لَيْلَةٌ" کی اضافت "قَدْر" کی طرف ہوتی ہے

جس کے معنے ہوئے قدر کی رات یعنی شبِ قدر۔

اب اس جگہ یہ دیکھنا ہے کہ اس کو "لَيْلَةُ الْقَدْرِ" کہنے کی وجہ

کیا ہے؟ اور لفظ قدر سے کس معنے کی طرف اشارہ کرنا مقصود ہے؟

جان لینا چاہیے کہ اس بارہ میں علماء و مفسرین کے مختلف اور متعدد اقوال

آئے ہیں۔

محمد و العصر امام فخر الدین رازی نے اپنی مایہ ناز تفسیر "کبیر" میں اس

سے متعلق یوں تو بہت سے اقوال نقل کئے ہیں مگر ان سارے اقوال کو ہم طوا

کے خوف سے حذف کر کے ان میں سے صرف چار مشہور اقوال کو لے کر ان کے

بیان پر اکتفا کرتے ہیں۔

۱۔ بعض کہتے ہیں کہ

"اس رات کو لَيْلَةُ الْقَدْرِ اس واسطے کہتے ہیں کہ اس میں ان تمام امور

و احکام کی تقدیر و تعیین ہوتی ہے جو سال بھر میں واقع ہونے والے ہوتے ہیں

اور وہ (جملہ) امور و احکام لکھے جاتے ہیں اور فرشتوں کو معلوم ہو جاتے ہیں

اور وہ فرشتوں کے حوالے کئے جاتے ہیں"

چنانچہ رئیس المفسرین حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما کا یہی قول ہے۔



ان کے نزدیک اس مبارک رات کو " لَيْلَةُ الْقَدْرِ " اس وجہ سے کہتے ہیں کہ اللہ تبارک و تعالیٰ اس رات میں آنے والے سال کے لئے بارش، رزق، موت اور حیات وغیرہ تمام چیزیں مخلوق کے فائدے کے لئے مقدر فرماتا ہے۔  
 فخر القرآن علامہ دوران مجدد و زمان حضرت ملا علی القاری حنفیؒ اور حضرت شیخ عبدالحق محدث دہلویؒ وغیرہما نے بھی اسی قول کو اختیار کیا ہے۔ دونوں لکھتے ہیں کہ

"اس رات کو لَيْلَةُ الْقَدْرِ" اس وجہ سے کہتے ہیں کہ اس میں رزق اور اجل وغیرہ لکھے جاتے ہیں اور وہ احکام جو سال بھر میں واقع ہونے والے ہوتے ہیں وہ بھی لکھے جاتے ہیں۔"

اللہ عزوجل فرماتا ہے

فِيهَا يُفْرَقُ كُلُّ أَمْرٍ حَكِيمٍ (سورہ دخان رکوع ۱)

(ترجمہ) اسی رات میں ہر حکمت والا معاملہ طے کیا جاتا ہے۔

اس آیت میں "وہا" کی ضمیر اس سے پہلے "لَيْلَةُ مَبَارَكَةٍ" کی طرف راجع ہے اور لیلۃ مبارکہ اور لیلۃ القدر دونوں سے مراد ایک ہی رات ہے یعنی شب قدر اسی شب قدر میں تمام اہم امور کا فیصلہ صادر ہوتا ہے۔

دوسری جگہ ارشاد باری ہے کہ

تَنْزِيلُ الْمَائِكَةِ وَالرُّوحِ فِيهَا يَأْتِيكَرِيمٌ (سورہ شوریٰ ۱۰۱)

(ترجمہ) آتے ہیں فرشتے اور روح القدس یعنی جبریلؑ اس رات میں اپنے پروردگار



کے حکم سے ہر کام کے واسطے۔

۲۔ حافظ الحدیث امام زہریؒ وغیرہ کا قول ہے کہ

”لَيْلَةُ الْقَدْرِ“ کے معنی ہیں عزت اور بزرگی کی رات۔

چنانچہ انہوں نے اپنے اس قول کی تائید میں اہل عرب کا یہ محاورہ پیش

کیا ہے کہ

يُقَالُ لِفُلَانٍ قَدْرًا عِنْدَ فُلَانٍ أَي مَنَسِبًا لَهُ وَشَرَفًا

(ترجمہ) کہا کرتے ہیں کہ فلاں شخص کی فلاں شخص کے پاس قدر ہے یعنی قدر و منزلت ہے

اس سے مراد یہ ہے کہ عربی زبان میں ”قَدْرًا“ کے معنی عزت کے بھی

آتے ہیں اور اسی وجہ سے انہوں نے ”لَيْلَةُ الْقَدْرِ“ کے معنی عزت اور

بزرگی کی رات کے لئے ہیں۔

بھری بات بھی ذہن نشین کر لینا چاہیے کہ یہ عزت و بزرگی یا تو فاعل کی

طرف راجع ہوگی یعنی جو کوئی اس رات میں عبادت و بندگی کرتا ہے وہ صاحب عزت و

بزرگی اور معزز اور شرف ہو جاتا ہے اور یا فاعل کی طرف راجع ہوگی یعنی

اس رات کو جو نیک کام وقوع میں آتا ہے وہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک قدر و

منزلت والا ہے۔

۳۔ بعض مفسرین کا قول ہے کہ

”قَدْرًا“ تنگی کے معنی میں ہے اس لئے کہ اس رات میں اس قدر کثرت

سے فرشتے اترتے ہیں کہ ان پر زمین تنگ ہو جاتی ہے۔

درحقیقت اس رات میں پیشکار فرشتے جبریلی امین کی معیت میں آسمان سے



اُترتے ہیں اور روئے زمین پر کوئی ایسی جگہ نہیں رہ جاتی جہاں کسی فرشتے نے سجدہ  
 میں شہر نہ رکھا ہو یا قیام میں کھڑا نہ ہو۔ ملاحظہ ہو ص ۵۰

۳۔ حضرت ابو بکر و زرارہ فرماتے ہیں کہ

”اس رات کو ”لیلة القدر“ اس لئے کہتے ہیں کہ اس میں مرتبہ والی  
 کتاب و مرتبہ والے فرشتے کی زبان پر، مرتبہ والی امانت پرنازل ہوئی ہے۔  
 شاید اسی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے اس سورہ میں تین بار لفظ ”قدر“ کو  
 مکرر فرمایا۔

یعنی اس رات کا نام ”لیلة القدر“ بوجہ عظمت قدر رکھا اس لئے  
 کہ قرآن مجید صاحب قدر اس رات میں نازل ہوا اور جبریلؑ نے جو کریم و  
 ذی شہد ہے اس کو آمارا اور جناب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل  
 ہوا جو تمام عالم سے افضل و بہتر ہیں اور اس امانت کے لئے نازل ہوا جو  
 خیر الائمہ ہے۔



# فصل اول

## شبِ قدر کے فضائل

برادرانِ اسلام! شبِ قدر کے فضائل و خصائص اور فیوض و برکات بے حد و بے شمار ہیں۔ اس رات کی فضیلت و بزرگی، اس کی عظمت و بڑائی، اس کی شہرت و منزلت اور اس کی بلندی و رفعت بیان کرنے سے زبان عاجز اور قلم قاصر ہے۔ یہ مقدس و متبرک رات سال بھر کی تمام راتوں اور دنوں سے افضل و بزرگ، اعلیٰ و اولیٰ، بہتر و برتر اور مکرم و معظم ہے۔ اس رات کو تمام راتوں پر عبادت و سہاری کا فخر حاصل ہے۔

یہ رات شروع سے لے کر آخر تک عین وسعادت اور خیرات و حسنات سے بھرپور اور انوار و تجلیات سے معمور ہوتی ہے۔ شام سے لے کر صبح تک اس رات میں تجلی الہی کا بندوں پر نزول ہوتا ہے نیک بندوں کو اسی رات حق تعالیٰ کی جناب میں قرب و نزدیکی حاصل ہوتی ہے اس رات کی عبادت و بندگی کیفیت و علاوت میں دوسری راتوں کی عبادت سے بدرجہا بڑھ کر ہوتی ہے۔

یہ توہ حلیل القدر اور بڑی عظمت رات ہے جس کی فضیلت و بزرگی اور عظمت



و بڑائی بیان کر سکے جس کی تعریف و توصیف خود خدا نے بزرگ و بڑے کے لیے

نوٹا نواں جس کا قرآن ہے تناسخ ہے جس کی قرآن میں

اسی پر ایمان لیا ہے وہی ہے میرے ایمان میں

یہ وہ مقدس رات ہے جو تقدیس و تنویر اور شہادت و توفیق سے ہمکنار ہے اور

اللہ تعالیٰ نے اسے "لَيْلَةُ الْقَدْرِ" کے مکرم و معظم لقب سے نوازا ہے۔

اس رات کی قدر و منزلت، شرف و کرامت کی توضیح و تشریح کسی مزید

تفصیل کی متقاضی نہیں صرف یہ نام ہی اس کی قدر و منزلت کے اجاگر کرنے کے

لیے کافی ہے کہ

"قدر والی رات یا وہ رات جس کی قدر کی جائے"

انسان ہی نہیں بلکہ اس ذاتِ قدوس نے خود اس رات کی قدر و منزلت کا

انجیل فرمایا ہے۔ اسی لئے اس ایک رات کی عبادت کو عام ایک ہزار ہفتوں

کی عبادت سے افضل و بہتر قرار دیا ہے اور قرآن کریم نے خصوصیت کے ساتھ

اس کی یہ فضیلت بیان کی ہے۔

یہ وہ مبارک رات ہے جو خیر و برکت سے ہم آغوش ہے اور اللہ تعالیٰ نے

اسے "لَيْلَةُ الْقَدْرِ" کے علاوہ "لَيْلَةُ مَبَارَكٍ" کے معزز و منشرف اور دلکش

و راجح پر در خطاب سے مخصوص فرمایا ہے۔ جس میں فیض و بركات کی

موسلا و جاری بارش ہوتی ہے۔

یہ وہ بزرگ رات ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے سب سے اولیٰ و پوری نورانی مخلوق

فرشتوں کی پیدائش کے لیے منتخب فرمایا اور اس رات فرشتوں کی پیدائش ہوئی۔



یہ وہ مبارک رات ہے جس میں سیدنا حضرت آدم علیہ السلام کی پیدائش کا مادہ جمع کیا گیا۔ یہ وہ مسعود رات ہے جس میں بہشت کو از سر نو آراستہ و پیراستہ کر کے سجایا جاتا ہے۔

یہ وہ عظیم الشان رات ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے اپنی مقدس و متبرک کتاب ”قرآن مجید“ کے نزول کے لئے مخصوص فرمایا۔ اسی رات کو خزانہ علیہ الہی سے اللہ تعالیٰ کا آخری پیغام اس کے بندوں کے پاس آیا، قرآن مجید حبیبی بزرگ کتاب کے اتارنے کے لئے اسی رات کو مخصوص فرمایا صریح طور پر اس رات کی علو مرتبت اور انتہا درجہ کی بزرگی و ثروت پر ایک روشن دلیل ہے۔

یہ وہ رفیع الشان رات ہے جس میں دنیا کے انسانیت کے لئے صحیفہ مقدس کا نزول ہوا جس نے پہلی دفعہ انسانی ثروت و پندار کے داعیوں کو صحیح معنوں میں بیدار کیا جس نے انسان کو بشر کی دبت پرستی اور ابطال و وہم پرستی کے غمیں فار سے نکال کر توحید و خدا پرستی کے بلند مقام پر پہنچا دیا۔

یہ وہ رات ہے جس نے پہلی دفعہ کائنات میں انسان کو اس کے اصلی مقام کی واضح نشاندہی کی، جس نے آفت و محنت اور رواداری و اخوت کی تعلیم دی، جس نے علم و ادراک کے مشعلوں کو روشن کیا اور انسان کو خیر کائنات کا معنی راہ سمجھا یا اس نے مقام بشری کے حدود کو اتنی وسعت دی کہ وہ نہ صرف کار زمین کی نوہ داری سے عہدہ بر آہو بلکہ ستاروں پر کندہ ڈال کر آسمان پر بھی پہنچے۔

یہ وہ رات ہے جس میں انسان کو ایسی ابدی تعلیمات سے نوازا گیا کہ پھر



قیامت تک کے لئے اپنی نوح انسان کے لئے ہدایت و رہنمائی کے واضح اور روشن اصولوں کی حامل ہے۔

یہ وہ رات ہے جس کی عبادت ہزار مہینوں کی عبادت سے افضل و بہتر ہے۔

یہ وہ رات ہے جس میں خدا تعالیٰ کی رحمت کا سمندر جوش میں آتا ہے اور اس کی رحمت کی موجیں ہر اس نشیمن پر جو ان کو طلب کرنے کا بھٹوڑا سا بھی سلپیڈ رکھتا ہو چاروں طرف سے چھا جاتی ہیں۔

یہ وہ رات ہے جس میں رنگ آلود قلوب کو صفائی اور نیشنل مردہ روحوں کو فرحت حاصل ہوتی ہے۔

یہ وہ رات ہے جس کی جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی زبان مبارک سے بہت سے فضائل بیان فرمائے ہیں اور اس رات کی تلاش و جستجو میں حضور رمضان شریف کے آخری عشرہ میں سب سے زیادہ مجاہدہ فرماتے، خود بھی عبادت کے لئے مکر سہہ ہو جاتے شب بیداری فرماتے اور اپنی دعائیں کو بھی بیدار رکھتے۔ یہ وہ رات ہے جس کی تلاش و جستجو میں سال بھر عشاقِ شبِ شیرازیں کیا کرتے ہیں اور ساری راتیں عبادت و ریاضت اور ذکر و فکر میں گزارتے ہیں۔ یہ وہ رات ہے جو سراسر امن و سلامتی اور خیر و برکت کا عہدہ ہے۔

یہ وہ رات ہے جس میں جبریل امینؑ اپنے شمارہ فرشتوں کے ساتھ زمین پر تشریف لائے ہیں اور اس رات میں عبادت گزاروں کو دعا کرتے ہیں اور ان سے دعا فرماتے ہیں۔



یہ وہ رات ہے جو گنہگاروں کے لئے بخشش و مغفرت اور نجات و رستگاری کا  
شریعتی ہے۔

یہ وہ رات ہے جو گناہ کے زخموں کو مٹا دینے کے لئے رحمت کی مرہم لاتی ہے۔  
یہ وہ رات ہے جو گناہوں کے بیماروں کے لئے سیانہ جاودانی کی تیار کرتی  
مظاہرہ لاتی ہے۔

یہ وہ رات ہے جسے خوش نصیب مستیوں سے آنکھوں میں آنکھوں میں گزار دیتی  
ہے اور بد نصیب انسان غفلت کی نیند سو کر اس کے فیوض و برکات سے محروم رہ  
جاتے ہیں۔

مختصر یہ کہ یہ رات بڑی نیر و برکت اور نیکی و بھلائی کی حامل ہے اور اس میں  
اللہ تعالیٰ کی رحمتیں اور نوازشیں بارش کی طرح برستی ہیں۔

یہ عبادت و ایاعت کی رات ہے، عبودیت و بندگی کی رات ہے ذکر و فکر کی  
رات ہے، فردوسی و راز فکر کی رات ہے، طلب دعوت کی رات ہے، دعا و  
مناجات کی رات ہے، بخشش و مغفرت کی رات ہے۔ نجات و رستگاری کی  
رات ہے۔

در حقیقت اس رات کی قدر و منزلت تو اللہ والے ہی جانتے ہیں جو اپنے آدم  
و راحمت اور نیند کو اس شب کی خاطر قربان کرتے ہیں۔

س غنیمۃ الطالیعین ہیں جسے کہ

شب قدر کے عجیب نجات تو انہی دل والوں پر کھلتے ہیں جو صاحب ولایت  
اور اطاعتیہ گزار ہوتے ہیں جیسا جس کا حال اور درجہ اور مرتبہ قریب ہوتا ہے ویسا ہی



اس کو کشف ہوتا ہے۔

اس رات کو مسجدوں میں آراستہ پیرائے کرنا چاہیے اور تلاوتِ قرآن سے اپنے

باطن کو روشن و تاباں کرنا چاہیے۔

ہیں چاہیے کہ اس رات کو غنیمت پائیں اور اس کی تلاش کو مستحکم پائیں

نیز و اکرام کو چند دنوں کے لئے قربان کر دیں اور عبادت و طاعتِ الہی میں ہمہ تن مشغول

ہو جائیں اور پوری نیکوئی کے ساتھ اللہ کے حضور میں سرنگوں رہیں تاکہ اس رات

کے فیوض و برکات اور شافع و ثمرات سے پوری طرح مستفید ہوں۔

شاہِ جامی مرہم را ویراں کند  
بعد ویراں بلش آبادان کند

اے خنک جانے کہ در عشق پاک  
بذل کرد او خانمان و ملک و مال

کر ویراں خاندہ بہر گنج زرد  
و نہ بہمال گنجش کند مہمور تر

دوستو! اس مبارک رات کی قدر کریں اس میں اللہ تعالیٰ اپنے بندوں

کو بخشش و مغفرت فرماتا ہے اور اس رات میں خاص طور پر دعا قبول ہوتی

ہے اگر تمام رات جاگنا مشکل ہو تو جس قدر بچکی ہو سیکے جاگیں یہ نہ کریں کہ سنبھتی

سے کام لے کر بالکل ہی محروم رہیں۔



## شبِ قدر

پھر ہے قدرت نے دکھائی وہ شبِ برکت نشان  
 وصف میں جس کے خدائے پاک ہے رطب اللسان  
 اس شبِ ذی قدر میں نازل ہوئی امّ الکتاب  
 آخری پیغام ہے اللہ کا جو بے گناہ  
 ہے ہمیشوں پر ہزاروں فریفت اس رات کو  
 اہل ایمان اس میں ہیں وقت دعا سجدہ کنان  
 پاک بدوحوں اور ملائک کی بنی ہے جسدہ گماہ  
 رات یہ فریش زمین سے تا بہ اوج آسمان  
 اک اشارے سے خدائے پاک کے اس رات میں  
 رحمتوں کے تاسخ رہتے رواں ہیں کاررواں

تور و تنگت کی امیں یہ شب ہے خود اپنی مثال  
 خلوت عاصی کرے اس کے فضائل کیا بیاں



# فصل دوم

## قرآن مجید میں شب قدر کا ذکر جمیل

شب قدر وہ جلیل القدر و عظیم الشان رات ہے کہ قرآن مجید جیسی مقدس و بزرگ کتاب میں بھی اس کا ذکر جمیل آیا ہے اور ایک آیت نہیں بلکہ ایک پوری سورہ اس کی شان میں نازل ہو چکی ہے اور وہ سورہ بھی اسی شب کے نام سے موسوم ہے جو اس کی فضیلت و بزرگی اور عظمت و بڑائی پر مزید عہر تو شوق ثبت کرتی ہے وہ سورہ درج ذیل ہے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اِنَّا اَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ ۗ وَمَا اَدْبَارُكَ مَا كَلِمَةٌ  
الْقَدْرِ ۗ لَيْلَةُ الْقَدْرِ خَيْرٌ مِّنْ اَلْفِ شَهْرَةٍ ۗ تَنْزِيلُ  
الْمَلٰٓئِكَةِ وَالرُّوْحِ فِيْهَا يٰۤاٰنُجِبْنَ رَبُّهُمْ مِّنْ كُلِّ اَمْرٍ ۗ  
سَلَامٌ هِيَ حَتّٰى مَطْلَعِ الْفَجْرِ ۗ

(ترجمہ) بے شک ہم نے اس (قرآن) کو شب قدر میں اتارا۔ اور آپ کو کیا معلوم کہ شب قدر

کیا ہے؟ شب قدر ہزار ہائیوں سے بہتر ہے۔ اترتے ہیں انجیل فرشتے اور

روح القدس (یعنی جبریل) اپنے رب کے حکم سے ہر کام کیونکر سنبھالے اور اسے سلام ہے وہ شب

طلوع فجر تک رہتی ہے



اس سورہ کی تفسیر بیان کر نیسے پہلے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اس سورہ کا مقام نزول اور شان نزول بیان ہو۔  
 شب قدر کا مقام نزول (۱) اکثر مفسرین کے نزدیک یہ سورہ مکہ منظمہ میں  
 نازل ہوئی اور یہی قول صحیح ہے۔ مگر اس سورہ کے  
 نازل ہونے کے جو اسباب بیان کئے جاتے ہیں ان سے اس کا مدنی ہونا ثابت ہوتا ہے۔  
 مگر یہ قول صحیح نہیں۔ چنانچہ تفسیر خازن میں لکھا ہے کہ

وَالْقَوْلُ الْأَوَّلُ أَصَحُّ وَهُوَ قَوْلُ الْأَكْثَرِينَ

یعنی پہلا قول کہ یہ سورہ مکہ ہے صحیح تر ہے اور یہ اکثر مفسرین کا قول ہے۔

تعداد آیات و کلمات و حروف [ اس سورہ میں پانچ آیتیں اور تیس کلمات اور ایک سو

بارہ حروف ہیں۔

سورہ قدر کی شان نزول | اس سورہ مبارکہ کی تفسیر بیان کرنے سے پہلے  
 یہ مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اس سورہ کی شان

نزول بھی بیان کی جائے تاکہ اس کی اہمیت اور خصوصیت واضح ہو جائے۔  
 اس سورہ کی شان نزول کے بارے میں علمائے مفسرین نے کئی روایتیں اور  
 مختلف اقوال بیان کئے ہیں۔

۱۔ امام ابن ابی حاتم اور امام واحدی نے جلیل القدر امام حضرت مجاہد سے  
 روایت کی ہے کہ

إِنِّي رَأَيْتُ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ذَكَرَ مَا جَاءَ مِنْ بَيْتِي وَ  
 اسْتَرَأَيْتُ لَيْسَ السَّلَامَةَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَلْفَ شَهْرٍ فَتَجَبَّ



الْمُسَاهُونَ مِنْ ذَلِكَ وَ أَنْزَلَ اللَّهُ إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ إِلَىٰ لَيْلَةٍ  
 الْقَدْرِ خَيْرٌ مِّنْ أَلْفِ شَهْرٍ الْكَلْبِيُّ لَيْسَ ذَلِكَ الرَّحْمَلُ  
 السَّلَامُ فِيهَا فِي تَسْبِيحِ اللَّهِ -

(ترجمہ) جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بنی اسرائیل میں سے ایک ایسے  
 آدمی کا ذکر فرمایا کہ جس نے ہزار بیت اللہ تقاے کے راستے (یعنی جہاد) میں ہتھیار  
 لگائے تھے پس مسلمانوں نے اس بات سے تعجب کیا اور اس میں کیا کہ ہم کو یہ نعمت  
 کس طرح میسر ہو سکتی ہے، سو اللہ تعالیٰ نے یہ آیتیں،

إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ  
 الْكَلْبِيُّ لَيْسَ ذَلِكَ الرَّحْمَلُ

نازل فرمائیں۔ یعنی یہ شب قدر بہتر ہے ان ہزار مہینوں سے جس میں اس  
 آدمی نے اللہ تعالیٰ کے راستہ میں ہتھیار لگائے تھے یعنی جہاد کیا تھا۔

۱۰۔ علامہ ابن جریر طبری نے حضرت مجاہدؒ سے یہ روایت کی ہے کہ  
 كَانَ فِي بَنِي إِسْرَائِيلَ رَجُلٌ يَقُومُ اللَّيْلَ حَتَّىٰ يَسْمِعَ  
 نَشْرَ يَجَاهِدُ الْعَدُوَّ بِأَنْفِهِ حَتَّىٰ يَمْسِيَ فَحَمَلَهُ  
 ذَلِكَ أَلْفَ شَهْرٍ فَأَنْزَلَ اللَّهُ لَيْلَةَ الْقَدْرِ خَيْرٌ مِّنْ أَلْفِ  
 شَهْرٍ خَيْرٌ مِّنْ أَلْفِ شَهْرٍ -

(ترجمہ) امام مجاہدؒ فرماتے ہیں کہ بنی اسرائیل میں ایک ایسا آدمی تھا جو رات کو عبادت  
 کرتا تھا صبح تک برابر پھردن کو دشمنان دین سے جہاد کرتا تھا تا شام تک متواتر یہ اس نے  
 یہ عمل پورے ہزار مہینے کیا یعنی رات بھر عبادت کرتا اور دن بھر جہاد کرتا (پھر اللہ تعالیٰ  
 نے یہ آیت) كَيْسَلَةَ الْقَدْرِ خَيْرٌ مِّنْ أَلْفِ شَهْرٍ نازل فرمائی یعنی



ان ہزار ہبیوں سے جن میں اس آدمی نے عبادت و جہاد کیا تھا۔ یہ رات بہتر ہے۔  
 ۱۔ ایک دن جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کرام کے سامنے نبی اسرائیل  
 کے حالات بیان فرماتے ہوئے دورانِ وعظ میں ایک عبادت گزار خدائیں بندے حضرت  
 شمعون کا بھی ذکر فرمایا جو عبادت گزار اور اطاعت شعار ہی میں ضرب المثل تھے۔  
 ہزار بیسے تک روزے رکھتے رہے رات بھر خدا کی عبادت اور نماز میں مشغول رہا کرتے  
 وہ اپنی ہمتیاریاں دیکھ کر خدا کی راہ میں جہاد کرتے۔ نیک نفسی غریب لوگوں کی حمایت میں  
 بدظنیت اور شرک و کفر کے بائیسوں کی سرکوبی کرتے اور ان کو قتل و غارت کر کے ان  
 کے مالی کو غریبوں میں تقسیم کرتے۔

جسمانی طاقت اور روحانی قوت کا یہ عالم تھا کہ لوہے کی بھاری بھاری مضبوط  
 زنجیریں نازک ندامتوں (تھوں) و عورتوں، کی چڑیوں کی طرح ان کے بدن سے چمڑ کر ہو کر  
 گر جاتی تھیں۔ گھار و فساد جب تنگ آگئے اور انہوں نے یہ دیکھا کہ شمعون پر  
 کوئی عجز نہ کارگر نہیں ہو سکتا تو آپ کی بیوی کو اپنے ساتھ ملانے کی کوشش کی کیونکہ  
 گھر کا بھید ہی لٹکا ڈھانڈے کی بنا پر لپٹیں و اٹھ تھا کہ بیوی ہی ان کو گرفتار کر سکتی ہے  
 اور اسی کی مدد سے ہم شمعون پر قابو پا سکتے ہیں۔ مشورہ کر کے چند بد معاشوں نے  
 ان کی بیوی سے جا کر کہا

بیگم، اگر تم اپنے شوہر شمعون کو رات کے وقت غفلت کی نیند سوتے ہوئے مضبوط



رستوں سے جکر کر بانڈھ دو اور پھر صبح کو ہمارے حوالے کر دو تو اس عمل میں تم کو بہت  
سائمال اور بے شمار دولت دیں گے۔

بیوی نے بالی و زر کے لالچ میں آکر اپنے قوی جانناز بہادر اور بچے دیندار شوہر  
کی کچھ پیداوار کی اور رات کو سوئے ہوئے اسے مضبوط رسیوں سے بانڈھ دیا صبح کو  
جب اس کی آنکھ کھلی تو کروٹ کے ایک اشارہ میں تارِ عنکبوت کی طرح مضبوط  
رستی کے تمام بند بے سود تھے۔

نیک گمان شوہر کو بیوی سے کچھ بدگمانی تو تھی نہیں محبت بھرے لہجہ میں مخاطب  
کر کے پوچھا

مَا هَذِهِ وَمَنْ شَدَّنِي -

یہ کیا بات ہے اور کس نے مجھ کو بانڈھا تھا؟

بدباطن بیوی نے اپنی عقیدتمندی کا ثبوت دیتے ہوئے ربات کو مثال کرنا  
نراکت بھرے الفاظ میں جواب دیا۔

جناب! بندی تو محض آپ کی قوت کا اندازہ کرنا چاہتی تھی آپ کی بسالت  
اور شجاعت و ہوائی زبان زو خلافت ہے اسے بنا پر میں آپ کی کرامات اور  
قوت ایسا بیشم خود دیکھنے کی بے حد مشتاق تھی سو الحمد للہ! آپ ہر طرح سے ایک قابل  
شوہر انداز میرے لئے باعثِ فخر و ثبات ہوئے۔

بیوی کی یہ سحر بیز اور لطف آمیز باتیں سن کر شمعوں خاموش ہو گئے اور بات آئی گئی  
ہوئی۔ مگر بیوی تاک میں لگی رہی کہ جب موقع ملے اپنا کام کرے چند دن کا وقفہ پا کر ان  
بدگمانیوں کی مدد سے لوسہ کی زنجیر تیار کرانی اور پھر ایک رات اپنے شوہر کو غافل



سوئے ہوئے پا کر پہلے سے زیادہ مضبوطی کے ساتھ آپنی زنجیروں میں جکڑ دیا۔  
 لگے خدا کے اس نیک بندے شمعوں کے حشم پر لوہے کی زنجیروں کی مضبوط بندش  
 کا کچھ اثر نہ ہوا۔ اور بیدار ہوتے ہی ایک ہی جھٹکے میں تمام سلسلہ درہم برہم کر دیا۔  
 اور کڑی کڑی ٹوٹ کر الگ جا پڑی۔

بیوی سے مخاطب ہو کر کہا کہ  
 پیاری بیوی! آج یہ اور نئی بات کیا ہے؟  
 بیوی نے پیار و محبت کے لہجے میں نہایت پر تکلف الفاظ کے ساتھ پہلے سے  
 زیادہ پر زور تقریر کرتے ہوئے کہا کہ

بندی پیشتر آپ کو رسیدوں میں اندھ گرا آپ کی قوت آزما چکی تھی اب لوہے کی  
 زنجیروں سے آپ کی طاقت و قوت کا اندازہ کرنا باقی تھا سو آج میں نے اس آزمائش  
 میں بھی آپ کو پورے طور پر کامیاب پایا اور جیسا کہ میں سنتی تھی آپ اس سے بھی بدرجہا  
 بڑھ کر طاقتور اور مضبوط ہیں اب تو ہر طرح سے آپ کی بہادری کا سکہ میرے دل پر جم گیا  
 اور مجھے یقین ہو گیا کہ دنیا کی کوئی ہستی میرے شوہر کو فنا نہیں کر سکتی۔ مگر میرے قابل  
 احترام شوہر! یہ تو بتالیجے کہ آپ کے نزدیک دنیا میں کوئی ایسی چیز بھی ہے جس سے  
 خدا شخراستہ اگر آپ ہاندھ دے جائیں تو اس کو آپ توڑ نہ سکیں۔

شمعون نے بیوی کو غمگسار اور اپنا ہراڑ سمجھتے ہوئے اسرارِ الہی کا افشا کیا

اور فرمایا کہ

اَنَا وَلِيُّ امَّتٍ اَوْلِيَاءِ اللّٰهِ تَعَالٰى لَا يَغْلِبُ عَلٰى نَفْسِيْ رُوْحٌ اَمْرٍ  
 اِلَّا نَبَا اِلَّا شَعْرِيْ هُنَا۔



رتبہ نہیں تو اللہ تعالیٰ کے اولیاء میں سے ایک ولی ہوں دنیا کی کوئی چیز مجھ پر  
 اثر نہیں کر سکتی مگر یہ میرے دوسرے کے ہاں۔  
 جو تجھے جیسے معلوم ہوتے ہیں اگر ان سے تجھے باندھ دیا جائے تو پھر میں بے بس اور  
 بے تاب ہوں مگر تم نہیں۔

یہ جواب سن کر بد باطن اور بد طبیعت بیوی کی خوشی کے مارے پھولی نہ سہاتی تھی۔  
 موقع کی منتظر رہی چنانچہ ایک رات آپ کو نماز ادا ہو گیا اور آپ کے ہاتھوں سے آپ کو  
 خوب چکڑ دیا۔

جب مشعوں کی آنکھوں کی تڑپت زور لگایا کھانے کی بے حد کوشش کی مگر بے سود۔  
 صبح کو مال دو دنہ کے فاسخ میں اسپتہ نیکرل مشہور کو بد باطن تو م کے حوالہ کیا اور شریوں  
 نے آپ کو مدح پڑھنے لگا کہ ایک مشعوں سے باندھ دیا پھر آپ کی ناک اور کان کاٹ دیئے  
 اور انکھیں نکال دیں۔

اللہ تعالیٰ کے اس برگزیدہ  
 بندے اور دوست کی بے غرضی

بدنہاد بیوی اور اس کی قوم کا انجام

و بے حرمتی کی پاداش میں اللہ تعالیٰ نے ان لوگوں کو زمین میں دھسا دیا اور شکیب خاں مشہور  
 کے ساتھ دغا اور مکاری کرنے والی بیوی پر قہر کی کئی بجلی گرا کر ناکستر کر دیا۔  
 صحابہ کرام نے مشعوں کی تکالیف اور آپ کی عبادت و بندگی اور ہزار بیسیے تک بدنہاد  
 فی سبیل اللہ اور ریاضت و مجاہدہ نفس کی کیفیت اور ثواب کا حال سن کر حضور اقدس صلی  
 علیہ وسلم کی خدمت میں عرض کیا کہ

یا رسول اللہ! ہم تو کسی طرح مشعوں کی عبادت کے اجرو ثواب کو حاصل نہیں کر



رکے کیونکہ

اَكْثَرُ اَعْمَارِ اُمَّتِي مَا بَيْنَ سَبْعِينَ وَ سِتِّينَ .

(ترجمہ میری امت کی اکثر عمریں ستر اور ساٹھ کے درمیان ہوں گی)

کی بنا پر ہماری عمر صرف ساٹھ ستر برس کی ہو سکتی ہے اس میں سے بھی بہت سا حصہ معاش کی تلاش میں گزار جاتا ہے۔ تہائی عمر سونے میں صرف ہوتی ہے کچھ سستی اور کامی اور بیماری و تکلیف میں ضائع ہو جاتا ہے اس لئے ہمارے پاس عبادت کے لئے کافی وقت کہاں رہیں گے پورے ثواب ملنے کی ہیں امید ہے۔

صحابہ کرامؓ کی یہ حسرت ناک اور یاس انگیز باتیں سن کر جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی دلگیر اور ملول خاطر ہوئے مگر اللہ تعالیٰ نے آپ کے دل کو دلالت کو رفع کرنے کے لئے یہ مبارک سورہ نازل فرمائی اور اس طرح آپ کی تسلی و تسکین فرمائی کہ اگرچہ آپ کی امت کی عمر کم ہے لیکن ہم نے محض اپنے فضل و کرم سے آپ کو اور آپ کی امت کو "یَلِدُ الْقُدْرَہ" جیسی پرفیوض و بابرکت ات عطا فرمائی ہے کہ اس رات کی عبادت شمعوں کی ہزار ہینے کی عبادت سے بہتر ہے۔

۴ - علی بن عرودہ سے روایت ہے کہ

ایک دن جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بنی اسرائیل کے ان چار پیغمبروں کا ذکر فرمایا۔

۱) حضرت ایوب علیہ السلام (۲) حضرت زکریا علیہ السلام (۳) حضرت حزقیل علیہ السلام (۴) حضرت یوشع علیہ السلام۔

ان پیغمبروں نے اسی اسی سال تک اللہ تعالیٰ کی عبادت کی اور ایک لمحہ کے لئے بھی



خدا نے رحمن کی نافرمانی نہیں کی۔

صحابہ کرام کو یہ ذکر سن کر حیرت اور سخت تعجب ہوا اتنے ہی حضرت جبریل امینؑ

لئے اور جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے فرمایا کہ

”اے محمد! آپ کو اور آپ کی امت کے لوگوں کو ان مقدس بزرگوں کی ہمت برس کی

عبادت و ریاضت اور لمحہ بھر کے لئے اللہ تعالیٰ کی نافرمانی نہ کرنے پر تعجب و رشک ہوا

لکہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو اور آپ کی امت کو اس سے بڑھ کر انعام عطا فرمایا۔“

پھر حضرت جبریلؑ نے سورہ

إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ

کی تلاوت فرمائی۔

اور فرمایا

”هَذَا أَفْضَلُ مِمَّا عَجَبْتُمْ أَنْتَ وَأُمَّتُكَ بِهِ“

”یہ سب سے بہتر ہے آپ کو اور آپ کی امت کو تعجب ہوا یہی اللہ تعالیٰ کے لفظ سے اس

سے بدرجہا افضل و بہتر ہے۔“

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس سے بہت متوشا ہوئے۔

اللہ تعالیٰ نے کہ ”اے عمر اور قلیب! تمہارے عمل کے باوجود اب جو ثواب کے لحاظ سے ایسا

امت کو دوسری امتوں سے فائق اور افضل ہے یہ رکھنا ہے۔ چنانچہ حدیث مندرجہ ذیل ہے۔

بطور تشبیہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ

إِنَّمَا أَجَلُكُمْ فِي حَيْبِ أَسْبَلِ مِمَّنْ خَلَدَ مِنْ الْأَمْمَةِ كَمَا بَيْنَ سَلْوَةٍ

الَّتِي تَقُومُ إِلَى مَغْرِبِ الشَّمْسِ فَإِنَّمَا فَتْلُكُمْ وَكَفَلُ الْيَهُودِ وَ



النَّصَاہِیْ كَوْجُلٍ اِسْتَعْمَلَ عَمَّا لَمْ يَنْتَهَ عَنْهُ مِنْ يَجْمَعُ لِيْ اِلَى نِصْفِ  
 النَّهَارِ عَلَى قِيْرَاطٍ قِيْرَاطٍ فَحَدَّثَتْ اَلْيَهُودَ اِلَى نِصْفِ  
 النَّهَارِ عَلَى قِيْرَاطٍ قِيْرَاطٍ ثُمَّ قَالَ مَنْ يَجْمَعُ لِيْ مِنْ  
 نِصْفِ النَّهَارِ اِلَى صَلَاةِ الْعَصْرِ عَلَى قِيْرَاطٍ قِيْرَاطٍ  
 فَحَدَّثَتْ اَلنَّصَاہِیْ مِنْ نِصْفِ النَّهَارِ اِلَى صَلَاةِ الْعَصْرِ عَلَى  
 قِيْرَاطٍ قِيْرَاطٍ ثُمَّ قَالَ مَنْ يَجْمَعُ لِيْ مِنْ صَلَاةِ الْعَصْرِ اِلَى  
 مَغْرِبِ الشَّمْسِ عَلَى قِيْرَاطَيْنِ قِيْرَاطَيْنِ اِلَّا فَاتَتْهُمُ الدَّيْنُ  
 تَعْمَلُوْنَ مِنْ صَلَاةِ الْعَصْرِ اِلَى مَغْرِبِ الشَّمْسِ عَلَى قِيْرَاطَيْنِ  
 اِلَّا نَكَبُ الرَّجُلُ مَوْتَيْنِ فَغَضِبَتْ اَلْيَهُودُ وَ اَلنَّصَاہِیْ فَقَالُوا  
 نَحْنُ اَكْفَرُ سَمَلًا وَاَقْلُ عَطَاءً قَالَ اِنَّهُ تَعَالَى وَهَلْ ظَلَمْتُمْ  
 مِنْ حَقِّكُمْ شَيْئًا قَالُوا اِلَّا قَالَ فَاِنَّهُ فَضَلِيْ اَعْطِيْهِ مِنْ شَيْءٍ

(ترجمہ) امام بخاری اور امام مسلم نے حضرت عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت  
 کی ہے وہ کہتے ہیں کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ (اسے مسلمانوں) تمہاری  
 عمر اور مدت انگی امتوں کی عمر ہیں اور مدت کے مقابلے میں تمہاری ہے جتنا کہ سارے دن  
 کے مقابلہ میں عصر کی نماز سے یکے شام تک (یعنی انگی امتوں کی زندگی زیادہ تھی جیسے  
 صبح سے یکے عصر تک اور مسلمانوں کی عمر کم جیسے عصر سے شام تک) اور تمہاری اور یہود و نصاری  
 کی مثال ایسی ہے جیسے کوئی شخص لوگوں سے مزدوری اور کام کرے اور کہے کہ کوئی ہے۔ ایسا  
 آدھے دن تک (یعنی دوپہر تک) میرا کام کرے (میں اتنے وقت کے کام کی اجرت ہو  
 شخص کو) ایک ایک قراطوں کا چنانچہ یہود نے دوپہر تک ایک ایک قراط پر کام کیا۔ پھر اس شخص نے  
 کہا کون ہے جو میرا کام دوپہر سے عصر کی نماز تک کرے میں ہر شخص کو ایک ایک قراطوں کا چنانچہ



نصاری نے دوپہر سے عصر تک ایک ایک قیراط پر کام کیا۔ پھر اس شخص نے کہا کون ہے جو میرا کام نمازِ عصر سے غروبِ آفتاب تک کرے میں ہر شخص کو دو قیراط دوں گا۔  
خیر دار ہوا (اے مسلمانو!) کہ تم ہی وہ لوگ ہو جنہوں نے نمازِ عصر سے آفتاب غروب ہونے تک دو قیراط پر کام کیا ہے۔

خبردار ہوا تمہارا اجر و ثواب (یعنی تمہارے لئے دوپہر اور دوپہر کے بعد) یہود و نصاریٰ کو اس تقسیمِ عمل اور معاوضہ سے (بختمہ آیا اور انہوں نے سزا نہ دی)

شکایت کیا

ہم نے زیادہ عمل کیا ہے لیکن ہم کو ثواب کم ملا ہے ؟  
یعنی ہمیں کام بھی زیادہ دیا گیا اور اجرت بھی تھوڑی دی گئی  
اللہ تعالیٰ نے ان کو یہ جواب دیا۔

”کیا میں نے تم پر ظلم کیا ہے یا تمہارے حق میں کوئی کمی کی ہے ؟“  
(یعنی جو اجرت میں نے مقرر کی تھی اس میں سے کچھ کم اجرت دی ہے)

یہود و نصاریٰ نے کہا

”نہیں کوئی کمی نہیں کی“

اس پر اللہ تعالیٰ نے فرمایا

خَاتَّةُ فَضْلِيْ اَعْطِيْهِ لَنْ مَشَتْ

(ترجمہ) پھر یہ تو میرا فضل ہے میں جس کو چاہوں اس کو دوں۔

یعنی یہود و نصاریٰ کی ہر چند عمریں زیادہ تھیں اور عبادت بہت لیکن آمنتِ محمدی

کو باوجود قلتِ عمر اور قلتِ عبادت کے ان سے دونا ثواب ہے یہ خدا کا فضل اور انعام



ہے اپنے حبیب کی ضعیف امت پر۔ سو اسی افضال و انعام خداوندی میں سے شب قدر بھی ہے۔

محترم بھائیو! آپ نے ملاحظہ فرمایا کہ لیلۃ القدر کی کتنی بڑی فضیلت و بزرگی اور کتنا بڑا اور جہ و مرتبہ ہے کہ کھسندار مہینوں کی رات دن کی عبادت و جہاد سے اس کی رات کی عبادت افضل و بہتر ہے یہ بھی محض اللہ تعالیٰ کی اس امت پر خاص رحمت مہربانی ہے کہ اس نے ایک ہی رات کو اتنا بابرکت اور کثیر الخیرات بنا دیا۔ ورنہ آج کل تو عام طور پر لوگوں کی اتنی عمریں بھی نہیں ہوتیں، اس لئے یہ مبارک اتانتہا محیرہ کے لئے منعم حقیقی کی طرف سے ایک بہت بڑی نعمت اور ایک خاص تحفہ اور ایک بے بہا ہدیہ ہے تاکہ یہ امت کسی طرح بھی پہلی امتوں سے میدان عمل میں پیچھے نہ رہ جائے پھر یہ بھی خیال فرمادیں کہ ایک مسلمان اپنی ساری زندگی میں کتنے ہی رمضان یا قدر کی راتیں پاسکتا ہے۔ سو اگر ساری عمر میں صرف ایک ہی قدر کی رات مل جائے تو بھی دونوں جہان کی دولت ہاتھ آجائے۔

اب ہم چاہتے ہیں کہ اس سورہ مبارکہ کی کچھ تفسیر و توضیح کریں۔

### سورہ قدر کی تفسیر

اس سورہ کی پانچ آیتیں ہیں اور پانچوں آیتوں کی تفسیر و توضیح مندرجہ ذیل ہے۔

ذیل ہے۔

قوله عز وجل

۱۔ اِنَّا اَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ ۝

(ترجمہ بے شک ہم نے اس قرآن کو شب قدر میں اتارا ہے۔)



یہ شبِ قدر کی سب سے پہلی اور سب سے بڑی فضیلت و بزرگی ہے اس آیت سے شبِ قدر کی بڑی عظمت و بڑائی اور اہمیت و خصوصیت ثابت ہوتی ہے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے اپنے مقدس و متبرک کلام معجز، نظام کے نزول کے لیے اس رات کو مخصوص و منتخب فرمایا۔

خدا تعالیٰ کا آخری پیغام جس میں بنی نوع انسان کی دینی و دنیاوی فلاح و بہبود اور ان کی ہدایت و رہنمائی کے لیے بے شمار اور مراحم کام، پند و نصیحت مذکور ہیں اور قیامت تک کے تمام لوگوں کی اصلاح و فلاح کے لیے یہ کتاب اس مقدس رات میں نازل ہوئی اسی شرف اور بزرگی کے لحاظ سے اسے "لیلة القدر" کہتے ہیں یعنی نزولِ قرآن نے اس رات کو قدر و منزلت عطا کی اور حقیقت لیلة القدر کے ساتھ فضائل و خصوصیات، فیوض و برکات اور خیرات و حسنات نزولِ قرآن کی بدولت ہیں۔

شبِ قدر کو لیلة القدر کہنے کی وجہ تسمیہ کے ذیل میں ایک توجیہ یہ بیان ہو چکی ہے کہ اس رات کو لیلة القدر اس وجہ سے کہتے ہیں کہ اس میں مرتبہ والی کتاب مرتبہ والی فرشتے کی زبان پر، مرتبہ والی پیغمبر پر مرتبہ والی آیت کے لیے نازل ہوئی۔

علاوہ ازیں یہ اتنی جلیل القدر اور مبارک رات ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اسی سورہ میں تین بار اس رات کو لیلة القدر کے محبوب نام اور پیارے لقب سے یاد فرمایا ہے۔ اور دوسری جگہ سورہ رحمان میں اسی رات کو "لیلة مبارک" کے دلکش خطاب سے نامزد فرمایا ہے کیونکہ اصح قول کے اعتبار سے لیلة مبارک سے مراد بھی "لیلة القدر" ہے یہ دونوں نام ایک ہی رات کے دو مختلف صفاتی نام ہیں۔

چنانچہ اللہ عزوجل فرماتا ہے۔



حَمَّ وَالْكِتَابِ الْمُبِينِ ۝ إِنَّمَا أَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ مُبَارَكَةٍ  
 إِنَّا كُنَّا صَادِقِينَ - (سورہ دخان رکوع ۱)

(ترجمہ) تم ہے اس کتاب واضح کی بے شک ہم نے نازل فرمایا ہے اس کتاب یعنی قرآن کو ایک برکت والی رات میں بلاشبہ ہم آگاہ کرنے والے ہیں۔

اس آیت میں "لیلۃ مبارکہ" سے بھی مراد "لیلۃ القدر" ہے۔

چنانچہ علامہ ابن جریر نے حضرت قتادہ سے روایت کی ہے کہ

و لیلۃ مبارکہ سے مراد لیلۃ القدر ہے۔

علامہ ابن جریر نے خود بھی اسی قول کو اختیار فرمایا ہے اور اسی طرح دیگر

مفسرین نے اسی قول کو راجح قرار دیا ہے گو بعض کا قول ہے کہ

"لیلۃ مبارکہ" سے مراد شعبان کی پندرھویں شب ہے

مگر وہ قول صحیح نہیں۔

چنانچہ حافظ ابن کثیر نے اس آیت کی تفسیر میں لکھا ہے کہ

وَمَنْ قَالَ إِنَّهَا لَيْلَةُ النِّصْفِ مِنْ شَعْبَانَ كَمَا مَرَّوِي عَنْ  
 عِكْرَمَةَ فَقَدْ أَبْجَدَ النَّجْحَةَ فَإِنَّ نَصْرَ الْقُرْآنِ أَتَمُّهَا

فِي مَا مَضَى

(ترجمہ) اور جس نے کہا کہ لیلۃ مبارکہ سے مراد شعبان کی پندرھویں شب ہے جیسا کہ

حضرت عکرمہ سے روایت ہے تو وہ ٹھیک بات سے دور پڑ گیا کیونکہ نص قرآن

تو یہ ہے کہ وہ رات رمضان شریف میں ہے۔

ابن کثیر نے اپنے قول کی تائید کے لئے ان دو آیتوں سے استشہاد کیا ہے۔



شَهْرٍ مَضَانِ الَّذِي أَنْزَلَ فِيهِ الْقُرْآنَ

ترجمہ: رمضان کی مہینہ وہ ہے جس میں قرآن نازل ہوا۔

اور  
إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ ۝

ترجمہ: بے شک ہم نے اس قرآن کو شب قدر میں اتارا ہے۔

اور یہ بات ثابت ہے کہ شب قدر رمضان ہی کے مہینہ میں ہوتی ہے۔

علمائے محدثین میں سے امام نوویؒ "شرح صحیح مسلم میں لکھتے ہیں کہ  
"لیلة مبارکہ سے شعبان کی پندرہویں شب مراد لینا غلطی ہے صحیح

بات یہی ہے اور علمائے کرام اسی کے قائل ہیں کہ

"لیلة مبارکہ سے مراد شب قدر کی رات ہے"

شب قدر میں قرآن مجید نازل  
ہونے کے بارہ میں اکثر لوگوں کو

**شب قدر میں نزول قرآن**

یہ مثالطہ ہو رہا ہے کہ

"قرآن مجید کا نزول جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر شب قدر

میں ہوا"

سو یہ بات صحیح نہیں اور اسبجکہ نزول قرآن سے ہرگز یہ مراد نہیں کہ

"قرآن مجید کا نزول حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر اسی رات میں ہوا"

بلکہ اسبجکہ اس سے مراد یہ ہے کہ

"قرآن کریم لوح محفوظ سے آسمان دنیا پر شب قدر میں نازل ہوا"



کیونکہ یہ بات تمام مورخین اسلام اور علماء مفسرین اور محدثین کے اتفاق سے ثابت ہے کہ

”قرآن مجید یکبارگی نہیں اترا بلکہ ۲۳ برس کے طویل عرصہ میں وقتاً فوقتاً  
مقصوداً مقصوداً حسبِ محل و موقع نازل ہوا ہے“

چنانچہ سب سے اول سورہ علق کی یہ پہلی پانچ آیتیں آئیں ہیں۔  
اقْرَأْ بِاسْمِ رَبِّكَ الَّذِي خَلَقَ ۝ خَلَقَ الْإِنْسَانَ  
مِنْ عَلَقٍ ۝ إِشْرًا ۝ وَرَبُّكَ الْأَكْرَمُ ۝ الَّذِي عَلَّمَ بِالْقَلَمِ ۝  
عَلَّمَ الْإِنْسَانَ مَا لَمْ يَعْلَمُ ۝ (سورہ علق پارہ ص ۱)

(ترجمہ) پڑھ اپنے پروردگار کے نام کے ساتھ جس نے (تمام مخلوق) پیدا کی، جس نے  
انسان کو خون کے لوتھڑے سے پیدا کیا۔ پڑھ اور آپ کا پروردگار بڑا کرم کرنے والا  
ہے۔ جس نے (لکھے پڑھوں کو) قلم سے تعلیم دی، اور انسان کو ان چیزوں کی تعلیم دی  
جس کو وہ نہ جانتا تھا۔

جبکہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مکہ معظمہ میں غارِ حرا کے اندر تکلف  
تھے۔ پھر یہ بات کیونکہ صحیح تسلیم کی جاسکتی ہے کہ

”قرآن مجید کا نزول جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر لیلۃ القدر میں ہوا۔  
اس معانی کا صحیح اور کثرتی بحث جو اب عوز و توجیح سے سننے کے قابل ہے۔  
برادرانِ اسلام! قرآن مجید کو دوسری آسمانی کتابوں پر کسی اعتبار سے  
فوقیت و برتری، رفعت و بلندگی، افضلیت و بزرگی اور عظمت و بڑائی حاصل ہے۔  
منجملہ دیگر فضائل و خصائص کے اس کو یہ فضیلت و خصوصیت بھی حاصل ہے کہ



دوسری آسمانی کتابیں تو یکبارگی پوری کی پوری ایک ہی مرتبہ نازل ہوئیں، مگر  
قرآن مجید کا نزول ان کی طرح ایک ہی مرتبہ نہیں ہوا بلکہ وہ دو مرتبہ نازل ہوا۔  
ایک۔ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت و نبوت سے پہلے رمضان  
شریف کے مہینہ میں لیلۃ القدر کی رات میں پورا کا پورا قرآن مجید ایک ہی مرتبہ  
لوح محفوظ سے نقل ہو کر آسمان دنیا پر اترا اور بیت العزت نامی ایک مقام پر  
جو آسمان دنیا میں ایک مخصوص جگہ اور بزرگ مقام ہے۔ بحفاظت تمام رکھ دیا گیا۔

پہنچنے

شَهْرُ مَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ (سورہ بقرہ کوع) ۲۳  
(ترجمہ) ماہ رمضان وہ ہے جس میں قرآن اتارا گیا۔

إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ (سورہ قدر)

(ترجمہ) بے شک ہم نے اس (قرآن) کو شب قدر میں اتارا ہے۔

دونوں جگہ یہی مراد ہے کہ قرآن مجید کا نزول ایک ہی مرتبہ ہوا۔ کیونکہ

ان دونوں آیتوں میں

أُنزِلَ دَاتَارَا گیا)

اور

”أَنْزَلْنَا“ دہم نے اتارا)

کے الفاظ آئے ہیں جو

إِنْزَالٌ دَاتَارَانَا)

سے مشتق ہیں اور عربی زبان میں ”إِنْزَالٌ“ کہتے ہیں ”ایک بار نازل کرنا“



پس رمضان شریف کے مہینے میں لیلۃ القدر کی رات کو جو کہ رمضان ہی کے مہینے میں آتی ہے  
قرآن مجید سارا کا سارا ایک ہی مرتبہ لوح محفوظ سے آسمان دنیا پر اترے۔

دوم جس وقت جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو نبوت کی خلعت عطا ہوئی تو پھر  
دربیت العزت سے حضرت جبریل علیہ السلام حضور کے پاس حسب ضرورت و موقع وقتاً فوقتاً  
کھوڑا کھوڑا قرآن مجید لاتے رہے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم نہایت کو اس کے صلی موقع  
پر جمع کراتے رہے اور ۲۳ برس کے عرصہ میں تمام قرآن مجید مکمل طور پر نازل کیا گیا۔  
مگر اس کی ابتدا بھی اس مقدس مہینے یعنی رمضان شریف میں ہوئی، جبکہ حضور غار  
عرا میں خلوت نشین تھے اور سب سے پہلے سورہ علق کی ابتدائی پانچ آیاتیں  
رَأْسًا مِّنْ مَّا لَمْ يَعْزَمُوا

تک اتریں چنانچہ اس نزول کے بارے میں اللہ تبارک و تعالیٰ نے فرمایا کہ  
وَنَزَّلْنَاكَ تَنْزِيلًا - (سورہ بنی اسرائیل رکوع ۱۷)

ترجمہ۔ اور ہم نے اس (قرآن) کو نازل کیا کھوڑا کھوڑا۔

اس آیت سے یہی مراد ہے کیونکہ اس میں

تَنْزِيلًا (آٹاٹا)

کا لفظ آیا ہے اور تنزیل ٹکڑے ٹکڑے کرنے کو کہتے ہیں۔ پس تنزیل سہ ماہی

میں ہوئی اور ابتدائے تنزیل بھی ماہ رمضان کی ہے، تاریخ کو ہوئی۔

پس شب قدر کی سب سے بڑی فضیلت و بزرگی یہی ہے کہ اس میں قرآن مجید

جیسی مقدس و مستبرک اور بے مثل و لا جواب کتاب نازل ہوئی۔

قوله عز وجل

۲۔ وَمَا آدْرَاكَ مَا يَكْتُبُ الْقَدِيرُ



(ترجمہ) اور آپ کو کیا معلوم کہ کیا ہے شب قدر ؟  
 یہ شب قدر کی دوسری فضیلت و بزرگی ہے اللہ تعالیٰ اس کی عظمت و  
 رفعت شان ظاہر کرنے کے لئے حضورؐ سے خطاب فرما رہا ہے کہ  
 آپ کو کچھ معلوم ہے آپ جانتے ہیں کہ شب قدر کیا چیز ہے ؟  
 حضورؐ انورؑ کو خطاب کر کے اُمّت کو لیلۃ القدر کی قدر دانی کے لئے متنبہ فرمایا  
 تاکہ بندوں کو شوق و ذوق زیادہ ہو جائے اور وہ غور و توجہ سے سُن لیں کہ  
 شب قدر کبھی بزرگ و مبارک اور مقدّس و تبرک رات ہے ۔  
 پھر آگے اس کی شرافت و بزرگی اور تقدّس و تبرک کا بیان ان جائفرا اور  
 پر سرور الفاظ میں ہو رہا ہے ۔

قوله عز وجل

۳۔ لَيْلَةُ الْقَدْرِ خَيْرٌ مِّنْ أَلْفِ شَهْرٍ

(ترجمہ) شب قدر بہتر ہے ہزار مہینوں سے ۔

یہ شب قدر کی تیسری فضیلت و بزرگی ہے، اس رات کی جلالت شان کا یہ  
 حال ہے کہ یہ ایک رات ہزار مہینوں سے افضل رہتا اور اعظم و برتر ہے ذرا خیال تو  
 فرمائیں کہ ہزار مہینوں کی تیس ہزار راتیں اور دن ہوتے ہیں اور ان کے مجموعہ سے  
 تراسی برس اور چار مہینے بنتے ہیں جو تقریباً ایک صدی بن جاتی ہے ۔

سبحان اللہ! کہاں پوری ایک صدی کا طویل طویل زیادہ اور لمبی مدت اور کہاں  
 چند گھنٹوں کی ایک چھوٹی سی رات اور اس کی اتنی بڑی فضیلت و بزرگی اور عظمت و  
 بڑائی ۔



ذَلِكَ فَضْلُ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ

اس رات کی اس سے بڑھ کر اور کیا نصیبت و بزرگی ہو سکتی ہے کسی نے کیا خوب

کہا ہے ۵ لَيْلَةُ الْقَدْرِ اس کی بھی تخریر میں اَلْفِ شَهْرٍ ہے

اللہ اللہ! یہ وقار و سطوتِ ماہِ صیام

عزیزِ الطالبین میں شبِ قدر کے فضائل کے بیان میں لکھا ہے کہ

”کہتے ہیں کہ صحابہؓ کو اس آیت سے جتنی خوشی ہوئی اتنی خوشی کسی چیز سے نہیں ہوئی“

اس آیت کا مطلب یہ ہے کہ

جو کوئی اس رات میں عبادت کرے تو اس رات کی عبادت کا اس قدر ثواب

ہے کہ اس رات کے علاوہ اور ایام میں ہزار مہینے کی عبادت کرنے سے بھی اس

قدر ثواب میسر نہیں ہو سکتا جتنا ثواب کہ اس ایک رات کی عبادت کرنے میں مل جاتا ہے

تفسیر خازن میں اس آیت کی تفسیر کوئی لکھی ہے کہ

قَالَ الْفَيْسُرُونَ مَعْنَاهُ الْعَمَلُ الصَّالِحُ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ خَيْرٌ

مِنَ الْعَمَلِ فِي أَلْفِ شَهْرٍ لَيْسَ فِيهَا لَيْكَةُ الْقَدْرِ وَلَا نَمَّا كَانَ

كَذَلِكَ لَهَا يَرْيِدُ اللَّهُ تَعَالَى فِيهَا مِنَ الْمَنَافِعِ وَالْأَمْزَاقِ وَ

أَنْوَاعِ الْخَيْرِ وَالْبَرَكَاتِ

ترجمہ علماء مفسرین نے کہا ہے کہ اس آیت کے معنی یہ ہیں کہ شبِ قدر میں

نیک عمل کرنا۔ ان ہزار مہینوں کے عمل سے بہتر ہے جن میں شبِ قدر نہ ہو اور یہ

اسی طرح (درست) ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ اس رات میں بے شمار منفعتوں اور

روزوں اور طرح طرح اور ششم ششم کے خیر و برکت کا ارادہ فرماتا ہے۔



حضرت مولانا یعقوب چرخ رحمتہ اللہ علیہ اپنی تفسیر میں اس آیت کے ذیل  
 میں لکھتے ہیں کہ

شب قدر بہتر سے تہ ہزار ماہ کہ درین ہزار ماہ ہفت روزہ روزہ دارد  
 و شب را بیدار دارد و نماز گزارد۔

(ترجمہ) شب قدر ہزار مہینوں سے بہتر ہے کہ ان ہزار مہینوں میں تمام دن  
 روزہ رکھے اور رات بھر جاگے نماز پڑھتا رہے۔

چونکہ اس اُمت کی عمریں بہ نسبت پہلی اُمتوں کی عمروں کے چھوٹی ہوتی  
 ہے اس لئے اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم اور عنایت و مہربانی سے اس  
 اُمت کے لئے ایک ایسی مبارک رات عطا فرمائی جس میں عبادت کرنے کا  
 ثواب ایک ہزار مہینوں کی عبادت سے بھی زیادہ ہے۔

اللہ تعالیٰ کی رحمت و مہربانی اور کرم نوازی و بندہ پروری کے قربان  
 جانیے کہ اس نے اپنے پیارے حبیب کے طفیل اور پیاری کتاب کے نزول کے  
 صدرتے میں اُمتِ مرحومہ کو رمضان شریف کے آخری عشرہ میں ایک ایسی مبارک  
 و بزرگ رات عطا فرمائی جو اپنی پہاوار اور چر کیف ساعتوں کے باعث ہزار ماہ  
 یعنی بیس ہزار راتوں اور دنوں سے بہتر ہے یہ اس اُمت پر اللہ رب العزت کا  
 ایک خاص احسان ہے۔ اصحاب کرامؓ یہ سن کر کہ پہلی اُمتوں کی عمریں بہت  
 طویل اور وراز ہوتی تھیں دل برداشتہ اور کبیدہ خاطر ہوئے انہیں اس بات  
 کی حسرت و تمننا ہوئی کہ کاش وہ بھی ان جیسی لمبی اور طویل عمریں پاتے کہ  
 ان سے عبادت میں بازی لے جاتے چونکہ صحابہ کرامؓ عشقِ خداوندی اور جذبہ



عبادت کی وجہ سے اس درجہ سرشار تھے کہ انھیں یہ بات گوارا ہی نہ تھی کہ اہم سابقہ کے افراد عبادت میں ان سے سبقت لے جائیں اور جب وہ بارگاہ الہی میں پیش ہوں تو کسی دوسری اُمت کے نامہ اعمال میں نیکیاں ان سے زیادہ ہوں چنانچہ انہوں نے بارگاہ نبویؐ میں درخواست کی یا رسول اللہ! ہماری عمروں کی انتہا ساٹھ یا تتریس ہے اور اس میں سے بھی ایک تہائی حصہ سونے میں گذر جاتا ہے کچھ محاش اور روزی کی تلاش میں صرف ہو جاتا ہے کچھ بیماری اور تساہل و تکاسل اور آرام و راحت کی نذر ہو جاتا ہے۔ کچھ حوائج ضروریہ میں خرچ ہو جاتا ہے۔ پھر عبادت میں ہم کیوں کر اور کس طرح پہلی اُمتوں کے افراد کے برابر ہو سکیں گے جن کی عبادت ہی ہزار ہزار ماہ کی ہے۔ حضورؐ بھی یہ الفاظ سن کر دلگیر و مغموم ہوئے چنانچہ اللہ تعالیٰ نے آپؐ اور آپؐ کی اُمت کا رنج ددر کرنے کے لئے سورہ قدر نازل فرمایا اور فرمایا کہ اگر یہ آپؐ کی اُمت کی عمریں پھوٹی ہیں لیکن ہم نے اپنی خاص مہربانی سے ان کو ایک ایسی جلیل القدر اور عظیم الشان رات عطا فرمائی کہ اس ایک رات کی عبادت ہزار ہفتوں کی عبادت سے بدرجہا بہتر ہے۔

مولانا ابوالکلام آزاد نے لیلیۃ القدر کے بارے میں ایک خاص مضمون

لکھا ہے جو ہدیہ ناظرین کیا جاتا ہے۔

عالم تقدیر خاموش نہیں ہے وہ ایک نام ناطق ہے، اس نے مجموعی طور پر تمام عالم کی قسمت کا فیصلہ ازل میں کر دیا تھا لیکن اشخاص و اقوام کی تقدیر کا فیصلہ ہمیشہ ہوتا رہتا ہے۔



کارکنانِ قضا و قدر بہت سی قوموں کا فیصلہ کر چکے تھے مگر ایک باویہ نشین قوم پہاڑوں کے دامن میں دینی پڑھی تھی۔ انہی پہاڑوں کی غار سے آتشیں شریعت کا ایک شراہہ اُڑا اور دفعۃً خرمین جہل و ضلالت پر برفِ خاطف بن کر گرا۔ اس مُردہ قوم کی سوتی ہوئی تقدیر نے مدتِ سکھ بعد ایک خاص رات میں کروٹ بدلی۔ اس لیے اس رات کو لیلۃ القدر کہا گیا کیونکہ اسی رات میں اس کے نامہ اعمال کو قرآن کریم کے وزیعے سے مہین و مقرر کر دیا تھا۔ اِنَّا أَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ

دہم نے اس کو لیلۃ القدر میں نازل کیا،

لیلۃ القدر کیا ہے؟ بعض نے اسے شرف و فضل والی رات کہا ہے اور بعض کے نزدیک

یہ تقدیر و تدبیر کی رات ہے اور یہ زیادہ مناسب معنی ہیں۔

مذہب کی پاک روح مُردہ ہو چکی تھی لیکن اس رات میں اعادہ معدوم اور حیات بعد المات

اُٹھا۔ وہ کھتم عدم سے عالم شہر و میں اُترے۔ تَنْزِيلُ الْمَلَكِ كَمَا وَاترُوحِ

فِيهَا يَأْتِيَن دِكْرِهِمْ د اس رات میں فرشتے اور روح اپنے رب کے حکم سے اُترتے

ہیں

فرشتے اور روح اس رات میں اُترتے ہیں۔ مگر تدبیر و پورے ایک مہینے میں اُترتے

ہیں۔ کیونکہ دنیا کا دامن دفعۃً ان برکات و فضائل کو سمیٹنے کی وسعت نہیں رکھتا۔ لیکن

یہ ملائکہ کیا ہیں؟ اور اس روح کی حقیقت کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے خود اسی آیت میں اس

حقیقت کو واضح کر دیا ہے۔ صِبْغٌ مِّمَّنْ أَمْرٌ سَلَامٌ وَرُوحٌ صِدْقٌ وَهُوَ مَلَكٌ أَوْ رُوحٌ أَمِنْ

اور سلامتی میں۔ جو دنیا کو کبیرا امنیت و سلامتی کی برکتوں سے معمور کر دیتی ہیں۔

یہ سکون یہ سلامتی یہ امنِ عالم جو ہم پر آسمان سے اُترتا صرف عرب کے بے مفضلین



یہ تھا۔ بلکہ وہ مشرق و مغرب دونوں کو محیط ہے مہر اور آفتاب اگرچہ مغرب سے طلوع ہوا تھا جو  
ہمارا قبائلیہ ایمان ہے لیکن اس کی شعاعوں نے مشرق کے افق کو بھی روشن کر دیا۔ جہاں  
سے دنیا کا سورج نکلتا ہے اور جہاں سے صبح کا ستارا طلوع ہوتا ہے۔ وہی جتنی  
مَطْلَعِ الْفَجْرِ وہ اُن واماں کا پیغام صبح کے طلوع ہونے کی جگہ تک یعنی  
مشرق تک پہنچ جائے گا۔

دنیا نے اس وعدے کی صداقت کو دیکھ لیا۔ جب خدا کے پاک فرشتے یعنی مہر اور  
نے مشرق و مغرب دونوں کو اپنے پروں کے نیچے چھپا لیا۔ اِنَّ اللّٰهَ عَلٰی كُلِّ شَيْءٍ حَكِيْمٌ  
اسی عام کا یہ پیغام کیا ہے؟ اور کیونکہ مشرق و مغرب میں پہنچا یا جائے گا۔  
قرآن حکیم نے دوسری آیتوں کے ذریعے اس نکتہ کو حل کر دیا ہے۔  
چنانچہ سورہ دُحٰن میں فرمایا کہ

ترجمہ ہم نے قرآن کو ایک مبارک رات میں اتارا۔ کیونکہ ہم دنیا کو اس کی ضلالت کے  
نتیجے سے ڈرانے والے تھے۔ تمام انتظامات الہیہ جو حکمت و مصلحت عالم پر مبنی ہیں  
اسی رات میں طے پاتے ہیں۔ اِذَا نَزَّلْنَاهُ مِنْ سَمٰوٰتِنَا فِيْ لَيْلٍ مُّبٰرَكَةٍ  
ہمیں اپنا رسول بھیجنا مقصود تھا جس کا ظہور اللہ کی رحمت کا نزول ہے۔

اب ان دونوں سورتوں کے تطابق و تشابہ پر غور کرنا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ نے  
سورہ قدر میں فرمایا کہ اِنَّا اَنْزَلْنَاهُ فِيْ لَيْلَةِ الْقَدْرِ  
ترجمہ بے شک ہم نے قرآن کو ایک مبارک رات میں اتارا ہے۔  
اور سورہ دُحٰن میں فرمایا کہ اِنَّا اَنْزَلْنَاهُ فِيْ لَيْلَةٍ مُّبٰرَكَةٍ۔

ترجمہ بے شک ہم نے قرآن کو ایک مبارک رات میں اتارا ہے۔ اس لئے یہ دونوں راتیں آپس



ہی ہیں۔ وہاں فرمایا تھا کہ تَنْزِيلُ الْمَلَائِكَةِ وَالرُّوحِ فِيهَا بِإِذْنِ رَبِّهِمْ  
 صَبَّحَ كُلِّ أَمْرٍ سَلَامٌ اس رات میں فرشتے اور روح اپنے رب کے حکم سے ہر  
 امر خیر کو لے کر آتے ہیں اور یہاں فرمایا کہ فِيهَا يُفْرَقُ مِنْ كُلِّ أَمْرٍ حَكِيمٌ  
 آمراً مِّنْ عِنْدِ رَبِّنَا۔ تمام کام جو مصلحت و حکمت عالم پر ملتی ہیں ہمارے خالق  
 حکم سے انجام پاتے ہیں، اس بنا پر یہ امر سلام اور امر حکیم جس کی تشریح و تقسیم  
 لیلۃ القدر میں خدا کے حکم سے کی گئی ہے دونوں ایک ہی چیز ہیں۔

لیکن سوال یہ ہے کہ خود وہ "امر سلام اور امر حکیم" کیا چیز ہے دوسری آیتوں نے  
 اس کی بھی تفسیر کر دی ہے۔ چنانچہ فرمایا آتِهَا تِلْكَ آيَةُ الْكِتَابِ الْحَكِيمِ ...  
 ... عِنْدَ رَبِّهِمْ (یہ قرآن حکیم کی آیتیں ہیں۔ پھر کیا لوگوں کو تعجب ہے کہ ہم نے  
 انہی میں سے ایک آدمی پر وحی کی تاکہ وہ لوگوں کو ڈرائے اور مومنوں کو اس بات کا  
 مشورہ سنائے کہ خدا کے تخت کے نیچے ان کا قدم جم گیا ہے، اس لیے یہ "امر حکیم" اور یہ  
 "امر سلام" خود قرآن کریم ہے جو لیلۃ القدر میں نازل کیا گیا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے سورۃ قدر میں قرآن حکیم کی چند خصوصیات کا اجمالی ذکر فرمایا تھا۔  
 لیکن اس آیت میں دو خصوصیات بیان فرمائی ہیں۔ سورۃ قدر میں فرمایا تھا کہ وہ سورج کے  
 طلوع ہونے کی جگہ تک پہنچ جائے گا۔ یہ نہایت مجمل طرز خطاب تھا۔ سورہ وفاق  
 میں اس کی تفسیر بھی کر دی یعنی فرمایا کہ قرآن کی آیتیں ہمارے حکم سے ایک پیغمبر پر تقسیم کی  
 جاتی ہیں تاکہ وہ دنیا کے سامنے ان آیتوں کو لے جائے اور ہر شخص کے آگے اس خدایانہ کرم  
 کو بچا دے جس سے ہر شخص اپنا اپنا حصہ لے سکے۔ اِنَّا كُنَّا مُرْسَلِينَ رَحْمَةً مِّنْ  
 رَبِّنَا لیکن دنیا غفلت کی نیند میں سو رہی تھی۔ اس نے اپنی چادر غیب سے پھیلے



اس بات کو نکار جس میں بجلی کا تار باندھا تھا **يَا أَيُّهَا الْمَدِينَةُ كُنْتِ فَانْدِرِ**  
 رادھا پور اور مٹھنے والے اٹھ اور ڈرا، پہلے اس کو گرچے اور ٹرپے کی ضرورت تھی  
 اس لئے وہ گر جا، چمکا اور پلا **إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ مُبَارَكَةٍ إِنَّا كُنَّا مُنذِرِينَ**  
 لیکن درحقیقت اس کا یہ دست عارضی تھا ورنہ رفت و ملاطفت اس کا ماتہ خمیر  
 اور عنصر حقیقی ہے جیسا کہ فرمایا (ترجمہ) جن کو تمہاری مصرت کی بات نہایت گراں گذرتی ہے  
 جو تمہاری شفقت کے بڑے خواہش مند رہتے ہیں ایسا ڈاروں کے ساتھ بڑے ہی شفقت میں کہ  
 اس لئے وہ روٹی کے گالے سے بھی زیادہ نرم و سفید بادل کا ایک ٹکڑا تھا۔ جو آبِ شری  
 کا خزانہ اپنے ساتھ رکھتا تھا۔ اگرچہ ابتدا میں بجلی کی کرک اس کا منظر درد دہوتی۔ یہ  
 اندازہ وعید یہ قدر غضب اس قوم کی شامستہ اعمال کا نتیجہ تھی ورنہ پینہر امی خدا  
 کی طرف سے صرف بشارتِ رحمت اور لطف و کرم کا مجسمہ بنا کر بھیجا گیا تھا۔ **إِنَّا**  
**كُنَّا مُنذِرِينَ رَحْمَةً مِنَّا وَمَا كُنَّا بِمُعْزِزِينَ** اور میں رسول بھیجا مقصود تھا جس کا  
 ظہور اللہ تعالیٰ کی رحمت کا نزول ہے

لیکن خدا کی یہ رحمت صرف عرب کے ساتھ مخصوص نہ تھی بلکہ اس ابر کرم نے  
 تمام مشرق و مغرب کو مل تھلا کر دیا تھا۔ چنانچہ دوسری جگہ **رَحْمَةً مِنَّا وَمَا كُنَّا**  
**بِمُعْزِزِينَ** کی تفسیر دی گئی۔ **وَمَا آتَيْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً مِّنَّا وَمَا كُنَّا بِمُعْزِزِينَ**  
 تجھ کو تمام دنیا کے لئے صرف رحمت ہی رحمت بنا کر بھیجا

لیلۃ القدر کو تمام راتوں پر صرف اسی سے فضیلت نہیں ہے کہ اس میں عبادت  
 کا ثواب تمام راتوں سے زیادہ ملتا ہے بلکہ اس بنا پر بھی کہ اس میں ہم کو ایک کتاب  
 دی گئی اور ہم کو مشرق و مغرب میں اس کی ستاری کرنے کا حکم دیا گیا۔ بادشاہوں کی



مناوی طبل و علم کے ساتھ کی جاتی ہے لیکن خدا کی مہربانی تھیل و تکبیر کے ساتھ ہونی چاہیے۔  
 رمضان کے بعد عید کا حکم اسی لئے دیا گیا تاکہ تھیل و تکبیر کی مقدس صدائوں میں اس  
 کے جاہ و جلال، نفوذ و قوت اور وسعت و اثر کا سماں دنیا کو نظر آجائے۔

پھر آہ! تمہاری عقلمندی کیسی شدید اور تمہاری نگرانی کیسی ماتم انگیز  
 ہے کہ تم نیلۃ القدر تو ٹھونڈھٹے ہو پراس کہ نہیں ٹھونڈھٹے جو  
 نیلۃ القدر میں آیا اور جس کے ورثہ سے اس رات کی قدر و منزلت  
 بڑھی اگر تم اسے پا لو تو تمہارے لئے ہر رات نیلۃ القدر ہے۔

ع ہر شب، ہر شب قدر است اگر شب قدر برانی

جس طرح اللہ تعالیٰ نے اس امت پر اربعے شمال الغمامات بنا کر امت کے لیے  
 اسی طرح اس امت پر سب سے بڑھ کر تین عظیم نشان انعام و احسانات کئے ہیں۔  
 ایک اسی امت کو جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جیسا جلیل القدر پیغمبر عطا فرمایا۔  
 دوم قرآن کریم جیسا عظیم الشان کتاب اور زندہ جاوید معجزہ مرحمت فرمایا۔  
 سوم نیلۃ القدر جیسی مقدس و بزرگ رات کی نعمت عظمیٰ سے اس امت  
 کو سرفراز فرمایا۔

قَوْلُهُ عَزَّ وَجَلَّ

۴۔ تَنْزِيلَ الْمَلَائِكَةِ وَالرُّوحِ فَيُنَادِي دَاعِيًا تَابِعًا مِّنْ كُلِّ أُمَّةٍ

(ترجمہ) اترتے ہیں فرشتے اور روح القدس یعنی جبریل امین ان رات میں اپنے پروردگار

کے حکم سے ہر کام کے واسطے۔



یہ شبِ قدر کی چوتھی نصیبت و بزرگی ہے کہ اس مبارک رات میں فرشتوں میں  
سب سے زیادہ مقرب فرشتہ حضرت جبریل علیہ السلام بیٹ سے دوسرے  
فرشتوں کے ساتھ اپنے مخصوص مقامِ صدرۃ المنتہی سے اتر کر زمین پر شریف  
لاتے ہیں اور ہر اس بندہ کیلئے جس کو عبادتِ الہی یاد کر میں پاتے ہیں دعا کرتے  
ہیں اور مصافحہ کرتے ہیں۔

فرشتے اور روح

شبِ قدر میں ملائکہ اور روح کے نزول کی کیفیت - اس رات

میں اترتے ہیں مگر سب کے سب یکبارگی نہیں بلکہ گروہ گروہ اور نوح نوح ہو کر اترتے  
ہیں کیونکہ دنیا کا دامن دفعۃً ان فیوض و برکات کو سمیٹنے کی وسعت نہیں رکھتا۔  
آیت میں **تَنْزِيلُ** دراصل **تَنْزِيلٌ** ہے مصدر **تَفَعَّلَ** سے اور یہ اس  
بات پر دلالت کرتا ہے کہ فرشتے یکبارگی نہیں اترتے بلکہ جماعت جماعت اور گروہ گروہ  
ہو کر اترتے ہیں۔

امام ابو داؤد نے حضرت ابو ہریرہ

سے روایت کی ہے وہ کہتے ہیں کہ جناب

شبِ قدر میں نزولِ ملائکہ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ شبِ قدر میں فرشتے زمین پر کنکروں کے  
شہار سے زیادہ ہوتے ہیں۔

شبِ قدر میں جبریل امین کا فرشتوں کی جماعت کے ساتھ نزول کی تفصیل

إِذَا كَانَ لَيْلَةُ الْقَدْرِ نَزَلَ جِبْرَائِيلُ عَلَيْهِ السَّلَامُ فِي كَبْكَبَةٍ



عَنْ الْمَلَائِكَةِ يُصَلُّونَ عَلَى كُلِّ عَبْدٍ قَامَهُ أَوْ قَامَتْ يَدُ كُوفِ اللَّهِ  
عَزَّ وَجَلَّ فَإِذَا كَانَ يَوْمَ عِيدِهِمْ يَعْنِي يَوْمَ فِطْرِهِمْ بَا هِي  
بِسْمِ الْمَلَائِكَةِ

ترجمہ) امام بیہقی نے حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے اس نے کہا کہ  
جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب شب قدر ہوتی ہے تو حضرت جبریل  
علیہ السلام فرشتوں کی ایک جماعت کے ساتھ اترتے ہیں اور اس بندے کے  
لئے دعا کرتے ہیں جو کھڑے یا بیٹھے اللہ عزوجل کا ذکر کر رہا ہو (یعنی کھڑے ہو کر  
یا بیٹھ کر نماز پڑھ رہا ہو یا ذکر کر رہا ہو) پھر جس وقت ان کی عید کا دن ہوتا ہے  
تو ان آدمیوں کے سبب سب رمضان اولیٰ القدر میں اللہ کو یاد کرنے والے ہوں  
اللہ تعالیٰ اپنے فرشتوں کے روبرو فخر کرتا ہے پھر فرماتا ہے اے میرے فرشتو! اس  
مزدور کی کیا اجرت ہے؟ اس نے اپنا کام پورا کر دیا ہو۔ وہ عرض کرتے ہیں اے ہمارے پروردگار!  
اس کی اجرت یہ ہے کہ اسکی اجرت بوری ادا کر دی جائے۔ اے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اے میرے  
فرشتو! میرے غلاموں اور لونڈیوں کے وہ فرض پورا کر دیا ہے جو میری طرف سے ان پر  
تھا پھر وہ گھروں سے دعا کے لئے میری طرف نکلتے ہیں اور مجھے اپنی عزت و عظمت اور  
اپنی سخاوت اور اپنی شان کی بلندی ادا اپنے مقام کی بلندی کی قسم میں ضرور ضرور  
ان کی دعا قبول کر دوں گا پھر فرماتا ہے کہ (اے میرے بندو! اور لونڈیو! اپنے گھروں کو لوٹ جاؤ۔  
میں نے تمھیں بخش دیا اور تمھارے گناہوں کو کیوں میں بدل دیا۔ آپ نے فرمایا  
پھر لوگ گھٹ کر آتے ہیں اس حال میں کہ بچتے ہوئے ہوئے ہیں۔

تو جناب متذکرہ نے کہا ہے کہ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے



ہے کہ جب شب قدر ہوتی ہے حق سبحانہ و تعالیٰ فرماتا ہے کہ جبریلؑ گروہ ملائکہ کے ساتھ  
 زمین پر جائیں تو وہ ملائکہ کی جماعت نے کرایہ بسز غلم کے ساتھ آرتے ہیں اور کعبہ کی چھت  
 پر وہ بسز غلم نصب کر دیتے ہیں پھر فرشتے زمین میں پہنچ جاتے ہیں حضرت جبریلؑ کو سو  
 ہزار ہیں انہیں سے دو ہزار کو بھی نہیں کھلے مگر شب قدر میں یہ دونوں ہزار مغرب و شفق  
 سے تجاوز کر جاتے ہیں پھر جبریلؑ فرشتوں کو دعوت دیتے ہیں کہ ہر گھڑے بیٹھے نمازی  
 ذکر کرنے والے کو سلام و مصباح کہیں اور وہ جو دعا مانگتے ہیں اس پر آمین کہیں۔ پھر  
 فرشتے ہر اس مسلمان کو جو جاگتا ہو کھڑا ہو یا بیٹھا نماز پڑھتا ہو یا ذکر کرتا ہو سلام  
 کرتے ہیں (ان کی دعائوں پر آمین کہتے ہیں صبح ہونے تک) پھر صبح کو حضرت جبریلؑ  
 پکارتے ہیں کہ

يَا مَعْشَرَ الْمَلَائِكَةِ الْوَحِيلُ الْوَحِيلُ -

(ترجمہ) اے فرشتو! چلو وہ عرض کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اُمّت محمدی کے  
 ایماندار بندوں کی حاجات کی نسبت کیا حکم فرمایا؟ وہ کہتا ہے (اللہ تعالیٰ نے  
 ان پر رحمت کی نظر کی اور سب کے گناہ بخش دیے مگر چار قسم کے آدمیوں کے گناہ  
 نہیں بخشے۔

۱۔ ہمیشہ شراب پینے والا۔

۲۔ والدین کا نافرمان۔

۳۔ رشتہ توڑنے والا۔

۴۔ کسی کو ناحق مار ڈالنے والا۔

حافظ عمار دین ابن کثیرؒ اپنی تفسیر میں لکھتے ہیں کہ امام ابو محمد ابن حاتمؒ



نے اس سورہ کی تفسیر میں حضرت کعبؓ سے روایت کی ہے اس نے کہا کہ سدرۃ  
المنتهیٰ ساتویں آسمان پر جنت کے قریب دنیا اور آخرت کے وسط میں ہے۔  
اس کی بلندی جنت میں اور ایشے اور ہندیاں کرسی کے تلے ہیں اس میں اتنے  
فرشتے ہیں جن کی گنتی اللہ ہی جانے اس درخت کے وسط میں جبریلؑ امین کا  
مقام ہے اللہ تعالیٰ جبریلؑ کو نچارتا ہے کہ ہر رات کچھ فرشتوں کے ساتھ آئیں  
اور یہ سب رحمت کے فرشتے ہیں پھر شب قدر میں آفتاب ڈرتے ہی جبریلؑ کے  
ساتھ وہ (سارے) فرشتے اترتے ہیں اور کوئی جگہ ایسی نہیں رہ جاتی جہاں ایک فرشتہ  
سجدہ میں پا کھڑا نہ ہو مگر کئی اور بیحد دیوتاؤں کا عبادت خانہ اور آتش خانہ اور  
شراب خانہ اور مقام نجاست میں نہیں جلتے۔ اور ایماندار مردوں اور ایماندار عورتوں  
کے حق میں دعا کرتے ہیں اور جبریلؑ سب مصافحہ کرتا ہے اور یہ صبح تک رہتا  
ہے۔ جبریلؑ کے مصافحہ کی علامت یہ ہے کہ دل نرم اور قوی ہو اور بال کثرت  
ہو جائیں۔

پھر جبریلؑ آسمان پر چڑھتا ہے اور مطلع شمس کے سامنے دونوں بانہ و کھول کہ  
کھڑتا ہے اس لئے اس دن سورج نہ ہم ویسے نور نظر آتا ہے پھر ایک ایک فرشتہ  
کہلاتا ہے۔ فرشتوں کے انوار اور جبریلؑ کے بازوؤں کا نور اکٹھا ہوتا ہے۔ آفتاب  
کم نور رہتا ہے پھر جبریلؑ اور فرشتے اس شخص کے لئے رحمت کی دعا اور استغفار  
کیا کرتے ہیں جس نے ثواب کی نیت سے رکھے یا جس نے یہ دعا کی کہ اللہ تعالیٰ  
مجھے سال آئندہ کا رمضان دکھائے۔

پھر شام کے وقت پہلے آسمان پہ جاتے ہیں اور بیٹھتے ہیں اور آسمان کے فرشتے



ان کے پاس جمع ہوتے ہیں اور وہ ایک ایک مرد و عورت کا حال پوچھتے ہیں، یہ فرشتے ان سے کہتے ہیں کہ فلاں جو پر اعبادت گزار تھا اس سال بدعتی ہو گیا۔ تو انہی کے لئے دعا کہنا موقوف کر دیئے ہیں اور فلاں جو بدعتی تھا (پس)

وہ عبادت گزار ہو گیا تو اس کے لئے دعائے استغفار کرنے لگتے ہیں۔

پھر دوسرے دن دوسرے آسمان پر جاتے ہیں اور وہاں بھی یہی واقعہ پیش

آتا ہے۔ پھر اسی طرح ایک ایک آسمان پر ایک رات دن ٹھہر کر سدرۃ المنتہیٰ پر جاتے

ہیں اب سدرۃ المنتہیٰ ان سے کہتا ہے کہ مجھ سے آدمیوں کا حال بیان کرو اور

ایک ایک کا نام بتاؤ اس لئے کہ میرا تم پر حق ہے اور میں بھی اس شخص کو دوست

رکھتا ہوں جسے اللہ تعالیٰ دوست رکھتا ہے پھر یہ فرشتے ہر مرد اور عورت کا

مع نام و نشان کے بیان کرتے ہیں۔ پھر سدرہ سے یہ خبر حنت کو پہنچتی ہے اور

جنت کہتی ہے اے اللہ! فلاں فلاں پر رحم فرما اے اللہ! (انہیں تو جلد رحمت میں)

داخل کرنا)

پھر جب جبریلؑ اپنے مقام پر پہنچتا ہے تو حضرت رب العباد جبریلؑ کے دل میں

ڈالتا ہے وہ کہتا ہے کہ میں نے فلاں کو مسجد میں پایا تو اسے بخش دے تو اس کی

معفرت فرمائی جاتی ہے پھر جبریلؑ تمام حاملان عرش (عرش کے اٹھانے والے فرشتے)

کو یہ بشارت سناتا ہے تو وہ کہتے ہیں اللہ فلاں پر رحم کرے پھر جبریلؑ بارگاہ الہی

میں عرض کرتا ہے اے اللہ! میں نے فلاں کو اس سال فلاں بدعت اور خلافت پر پایا

اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے اے جبریلؑ! اگر وہ مرنے سے تین ساعت پہلے توبہ کر لے گا



تو میں اسے بخش دوں گا۔ جبریل عرض کرتا ہے کہ

لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ أَلْحَمْدُ لِلَّهِ الْمَلِكِ الْحَمِيدِ  
وَأَنْتَ أَرْحَمُ رَحِمًا مِنْ عِبَادِكَ يَا نَفْسَهُ +

(ترجمہ) تیرے ہی واسطے سب تعریف ہے اسے میرے معبود اور اپنی تمام مخلوق سے زیادہ رحم کرنے والا ہے اور تو اپنے بندوں پر اس سے زیادہ رحم کرنے والا ہے کہ وہ خود اپنی جانوں پر رحم کرنے والے ہوں) پھر عرض اور اس کے ارد گرد اور حجابات اور تمام آسمان اور جو کچھ ان میں ہے سب لرز جاتے ہیں اور وجد و ذوق کی حالت میں عرض کرتے کہ

الْحَمْدُ لِلَّهِ الرَّحِيمِ -

(ترجمہ) تمام تعریف اللہ ہی کے لئے ہے جو نہایت رحم کرنے والا ہے۔

حضرت شیخ عبد القادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ نے غنیۃ الطالبین میں لکھا ہے کہ

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کا قول ہے کہ -

و جب شب قدر ہوتی ہے تو اللہ تعالیٰ رخت جلال پر بیٹھ کر حضرت جبریل امینؑ کو حکم دیتا ہے کہ وہ زمین پر اتریں اور رحمتوں کو ساتھ لے کر ہمارے گنہگار بندوں کی زیارت کریں

پس حضرت جبریل امینؑ اور ان کے ساتھ سدرۃ المنتہیٰ کے ستر تہزار فرشتے اترانی غلم لئے ہوئے زمین پر اترتے ہیں اور زمین پر اتر کر چار مقدس، بابرکت، مقامات کو اپنا مرکز بنا کر وہاں اپنے جہنڈے بٹھک کر دیتے ہیں وہ مقدس و بابرکت



مقامات یہ ہیں -

۱۔ نگہ بظہرہ -

۲۔ سزار چہ انوار جناب سیدالابراہیم علی اللہ علیہ وسلم (مدینہ منورہ)

۳۔ مسجد بیت المقدس -

۴۔ مسجد طور سینا -

پھر حضرت جبریلؑ اپنے ماتحت فرشتوں کو حکم دیتے ہیں کہ دنیا (کے پردوں) پر پھیل جاؤ فرشتے یہ حکم سنتے ہی اُدسے زمین پر پھیل جاتے ہیں اور دنیا میں کوئی گھر کوئی کمرہ کوئی کوٹھڑی یا کوئی کشتی (جہاز وغیرہ) ایسی نہیں ہوتی کہ جس میں کوئی مومن مرد یا مومنہ عورت ہو اور یہ اس میں داخل نہ ہوں -

نگر یہ فرشتے پانچ مقامات میں نہیں جلتے -

اول - جس گھر میں گناہ ہو -

دوم - جس میں سُور ہو -

سوم - جس گھر میں شراب ہو -

چہارم - جس گھر میں سہا مکار عیبی (نا پاک زانی) ہو -

پنجم - جس گھر میں قصا دیہ ہوں -

یہ فرشتے مومنوں کے گھروں میں جا کر اللہ کی تسبیح و تقدیس اور تمہیل کرتے ہیں اور ائمہ مجتہدین کے لئے استغفار میں مشغول ہو جاتے ہیں جب فجر کا وقت ہوتا ہے تو یہ فرشتے آسمان کی طرف چڑھتے ہیں - آسمان دنیا کے فرشتے ان کا استقبال



کرتے ہیں اور ان سے پوچھتے ہیں کہ

تم (آج کی رات) کہاں سے آرہے ہو؟ یہ جواب دیتے ہیں کہ

ہم دنیا سے آرہے ہیں کیونکہ آج کی رات اُمتِ محمدیہ کے لئے مشب قدر تھی۔

پھر آسمانِ دنیا کے فرشتے سوال کرتے ہیں کہ

اللہ تعالیٰ نے ان کی حاجتوں کی بابت کیا حکم فرمایا ہے؟

حضرت جبریلؑ فرماتے ہیں کہ نیک کام کرنے والوں کی مغفرت فرمائی اور برے لوگوں

کے حق میں نیکیوں کی شفاعت قبول فرمائی۔

یہ سن کر آسمانِ دنیا کے فرشتوں کی آوازیں تہنیت و تقدیس اور اللہ تعالیٰ کی تعریف

میں بلند ہوتی ہیں تاکہ اللہ تعالیٰ نے جو اس اُمت کو مغفرت اور خوشنودی سے سرفراز

فرمایا ہے اس کا شکر یہ ادا کریں۔

پھر آسمانِ دنیا کے فرشتے جہانے والے فرشتوں کو رخصت کرنے کے لیے

دوسرے آسمان تک جاتے ہیں اور یہی گفتگو اور طریقہ اول آسمان سے لیکر سترہ آسمان تک

ہر آسمان پہ جاری رہتا ہے۔

پھر حضرت جبریلؑ فرشتوں کو حکم دیتے ہیں کہ

”اے آسمان والو! (اپنے اپنے مقامات پر) لوٹ جاؤ“

یہ سن کر ہر آسمان کے فرشتے اپنی اپنی جگہ واپس آجاتے ہیں اور سدرہٴ اہنی

کے رہنے والے سدرہ کو لوٹ جاتے ہیں۔

سدرہ پہ پہننے والے دوسرے فرشتے ان آنے والے فرشتوں سے پوچھتے

ہیں کہ



”تم آج رات کہاں تھے؟“

آنے والے فرشتے ان فرشتوں کو وہی جواب دیتے ہیں جو آسمانِ دنیا کے فرشتوں کو دیا تھا۔

سدرۃ المنتہی کے فرشتے بھی دیکھنے والے فرشتوں کی آوازیں بلند کرتے ہیں جن کو جنت الماویٰ پھر جنت النعیم پھر جنت عدن پھر فردوس پھر (خدا کے) رحمن کا عرش سنتا ہے۔

عرش اس شکر یہ ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اس امت پر عنایت فرمائی اللہ تعالیٰ کی تسبیح و تہلیل اور تہلیل اور تہریف کی آواز بلند کرتا ہے۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

”اے میرے عرش! تو نے آواز کیوں اونچی کی؟“

عرش عرض کرتا ہے کہ

”اے اللہ! مجھے یہ بات معلوم ہوئی ہے کہ تو نے آج رات امتِ محمدیہ کے نیک لوگوں کی مغفرت فرمائی ہے اور برے لوگوں کے حق میں نیکوں کی شفاعت قبول فرمائی ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ

وَسَدَّقْتُ يَا عَرِشِي وَلَا أُمَّةَ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عِنْدِي مِنَ الْكِرَامَةِ مَا لَا عَيْنٌ رَأَتْ وَلَا أذنٌ سَمِعَتْ وَلَا خَطَرَ عَلَى قَلْبٍ لَشَرِّ

”ترجمہ، سچ کہہ تو نے اے میرے عرش! اور بے شک! میرے نزدیک امتِ محمدیہ کی وہ قدر منزلت ہے جس کو نہ تو کسی نے دیکھا اور نہ ہی کسی کان نے سنا اور نہ ہی کسی بشر کے دل میں اس کا تصور ہو سکتا ہے۔“



شب قدر میں جبریل امین اور فرشتوں کا دعا کرنا امین اور ان کے ہمراہی  
 دوسرے فرشتے ہر مسلمان مرد و عورت کے حق میں عام طور پر دعا کرتے ہیں اور  
 جو لوگ کھڑے یا بیٹھ کر نماز و ذکر میں مشغول رہتے ہیں ان کے لئے خاص طور  
 پر دعا کرتے ہیں ان کو سلام کرتے ہیں اور جبریل امین ان سے مصافحہ کرتے ہیں۔

غنیۃ الطالبین میں ہے کہ

شب قدر میں زمین کا کوئی چپہ ایسا باقی نہیں رہتا کہ وہاں کوئی نہ کوئی فرشتہ سجدہ  
 یا قیام کی حالت میں مومن مردوں اور عورتوں کے لئے دعا نہ کرتا ہو البتہ عیسائیوں  
 کا اگر جاہ پیرویوں کی عبادتگاہ۔ بت پرستوں کا مندر اور وہ مقامات جہاں گندگی  
 ڈالی جاتی ہے مستثنیٰ ہیں۔ رات بھر بلائکہ مومن مرد اور عورتوں کے لئے دعاؤں میں  
 مشغول رہتے ہیں۔

مَنْ فُطِرَ صَابِغًا عَلَى طَعَامٍ أَوْ شَرِبَ مِنْ حَلَالٍ صَلَّتْ  
 عَلَيْهِ الْمَلَائِكَةُ فِي سَاعَاتِ شَهْرِ رَمَضَانَ وَصَلَّى عَلَيْهِ  
 جِبْرِيلُ لَيْلَةَ الْقَدْرِ -

(ترجمہ) امام طبرانی نے کبیر میں حضرت سلمان رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے اس  
 نے کہا کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص حلال کھانے یا  
 پانی سے کسی روزہ دار کا روزہ افطار کرے رمضان کے اوقات میں فرشتے اس کے

لئے بخشش کی دعا مانگتے ہیں اور شب قدر میں جبریل علیہ السلام اس کے لئے بخشش



کی دعا مانگتے ہیں۔

اور ایک دوسری روایت میں ہے کہ جو شخص حلال کمائی سے رمضان میں کسی کا روزہ افطار کرائے رمضان کی تمام راتوں میں فرشتے اس پر درود بھیجتے ہیں اور شب قدر میں جبریل علیہ السلام اس سے مصافحہ کرتے ہیں۔

شب قدر میں حضرت جبریل امین عبادت گزار

بندوں کے حق میں عاکرتے ہیں ان کو سلام کہتے ہیں اور ان سے مصافحہ بھی کرتے ہیں۔

حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی نے "غنیۃ الطالبین" میں لکھا ہے کہ

روایت میں آیا ہے کہ جب شب قدر میں جبریل آسمان سے اترتے ہیں تو جس کسی آدمی (یعنی مومن) کو پاتے ہیں اس کو سلام کرتے ہیں اور مصافحہ کرتے ہیں۔

حضرت جبریل کے مصافحہ کرنے کی علامت

یہ ہے کہ

عین عبادت کی مشغولی میں رقت پیدا ہوتی ہے، فرط محبت اور خوفِ خدا سے بدن پر رنگے کھڑے ہو جاتے ہیں آنکھوں سے آنسو بہ نکلتے ہیں۔ عبادت گزار بندہ زار و قطار رونے لگتا ہے۔

غنیۃ الطالبین میں لکھا ہے کہ

اس کی علامت یہ ہے کہ اس شخص کے رنگے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ دل میں

رقت آ جاتی ہے۔ اور آنکھوں سے آنسو بہنے لگتے ہیں۔



قَوْلًا عَزَّ وَجَلَّ

يَا ذُنَّ سَرَابِيَهُمْ مِّنْ كُلِّ أَمْرٍ ه

(ترجمہ) اپنے پروردگار کے حکم سے ہر کام کے واسطے

یہ شبِ قدر کی پانچویں فضیلت و بزرگی ہے۔ دراصل یہ علیحدہ جملہ نہیں بلکہ

اس کا تعلق اس سے ما قبل جملہ

كَذَلِكِ الْمَلَائِكَةُ وَالرُّوحُ فِيهَا

سے ہے اور یہ اس کا ثبوت ہے یعنی اس رات کو حضرت جبریل علیہ السلام اور

فرشتے اللہ تعالیٰ کے حکم سے ہر کام کے واسطے اترتے ہیں۔

اس جملہ میں اس امر کی وضاحت ہوتی ہے کہ جبریل امین اور دوسرے فرشتے

ہر قسم کے امور کے ساتھ زمین پر اترتے ہیں اور بڑے بڑے اہم اور ضروری کاموں

کا پروردگار سے لے کر آتے ہیں۔ اس جملہ سے شبِ قدر کی اہمیت و خصوصیت

خوب آ جا کر ہوتی ہے۔

یعنی دنیا کے ایک سال کے جتنے امور ہیں اس رات میں طے پاتے ہیں۔

اور فرشتے ان کو لے کر نیچے اترتے ہیں گویا یہ رات نظامِ عالم کے سالانہ

میزانہ کی رات ہے اس لئے اس رات کو بڑی اہمیت حاصل ہے کہ اس میں لوگوں

کی تقدیریں بدلتی ہیں اور کائنات میں ایک انقلابِ عظیم رونما ہوتا ہے۔

قَوْلًا عَزَّ وَجَلَّ

۵۔ سَلَامٌ هِيَ حَتَّىٰ مَطْلَعِ الْفَجْرِ ه

(ترجمہ) سراسر سلامتی ہے وہ شبِ طالع فجر تک رہتی ہے۔



یہ مشب قدر کی چھٹی فضیلت و بزرگی ہے۔

کہ اس رات کو سلام کے ساتھ خاص شرف آیا۔

(یعنی یہ تمام رات غروبِ آفتاب سے لے کر طلوعِ فجر تک سلامتی ہی سلامتی، خیر ہی خیر سے معمور اور امن و امان سے بھرپور رہتی ہے اور ہر قسم کی بلیات سماوی اور آفاتِ ارضی سے محفوظ و مامون ہوتی ہے، اس رات شیطان کا کوئی ایس نہیں چلتا اور وہ کسی بُرے کام پر قدرت ہی نہیں رکھتا۔

اس آیت کے علمائے مفسرین نے کئی معنی کئے ہیں۔

تفسر خازن میں لکھا ہے کہ

(ہی) لَعْنَةُ الْقَدْرِ سَلَامَةٌ وَحَيْرٌ لَيْسَ فِيهَا  
شَرٌّ وَقِيلَ لَا يُقَدَّرُ اللَّهُ فِي تِلْكَ اللَّيْلَةِ رَاقِبِي  
إِلَّا السَّلَامَةَ وَقِيلَ إِنَّ لَيْلَةَ الْقَدْرِ سَلِيمَةٌ لَا  
يَسْتَطِيعُ الشَّيْطَانُ أَنْ يَجْعَلَ فِيهَا سُوءًا أَوْ يُجَدِّدَ فِيهَا آذَى

(ترجمہ) یعنی شب قدر کی رات سلامتی اور خیر کی خیر ہوتی ہے اس میں کوئی برائی نہیں ہوتی۔ اور بعض کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اس رات میں سلامتی کے سوا نہ کوئی دوسری چیز مقدر فرماتا ہے اور نہ ہی اس کا حکم کوڑتا ہے اور بعض کہتے ہیں کہ شب قدر سالم ہوتی ہے شیطان اس میں بُرے کام کے کرنے کی طاقت نہیں رکھتا اور نہ وہ اس میں ایذا پہنچا سکتا ہے۔

غنیۃ المطالبین میں لکھا ہے کہ

وہ رات سلامتی والی ہے نہ اس میں کوئی بیماری پیدا ہوتی ہے نہ کافروں کی کہانت



اس رات اللہ تعالیٰ آسمانِ دنیا پر نزلِ اجلال فرما کر اپنی شانِ رحمانیت و عفتاریت کے ساتھ جلوہ گہ ہوتا ہے اور ساری رات اس کی رحمت و رأفت اور بخشش و مغفرت کی ٹھنڈی اور خوشگوار ہوا میں بہ سوتا چلتی ہیں۔ ہر طرف سلامتی اور خیر کی بارش ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے قلوب پر چین و سکون اور دل چہتی اور اطمینان کا فیضان ہوتا ہے تمام رات عبادتِ ذوق و مشوق اور حلاوت سے ہوتی ہے۔ صبح کی سفیدی نمودار ہوتے ہی یہ رات ختم ہو جاتی ہے۔

(۲) بعض کہتے ہیں کہ

اس رات میں فرشتے ہر مسلمان مرد و عورت کو جو اس رات میں بیدار ہوتا ہے اور عبادت کرتا ہے جب گزرتے ہیں تو اس کو سلام کرتے ہیں۔

مدارک التمزین میں لکھا ہے کہ

مَا هِيَ إِلَّا سَلَامٌ لِّكثْرَةِ مَا يُسَلِّمُونَ عَلَيَّ الْمَوْفِقِينَ۔  
(ترجمہ) یعنی یہ رات ان سلاموں کی کثرت کی وجہ سے جو فرشتے ایماندار بندوں کو کرتے ہیں سراسر سلام ہی ہوتی ہے۔

یعنی ساری رات ہر طرف سے فرشتے مسلمانوں کو سلام سلام کہتے ہیں اور کثرتِ سلام کی نداؤں سے زمین کی فضا گونج اٹھتی ہے۔

تعلیقات الطالبین میں لکھا ہے کہ

”سَلَامٌ“ معنی یہ بھی کیا گیا ہے کہ ”زمین کے رہنے والے ایماندار بندوں کو فرشتوں کی طرف سے سلام ہوتا ہے یعنی فجر تک سلام سلام کہتے ہیں“

تفسیر خازن میں لکھا ہے کہ



وَسَلَامٌ مِّن رَّبِّكَ وَاللَّهُ تَعَالَىٰ كَرِيمٌ اور اس کے اطاعت گزار بندوں پر  
سلام کہنا ہے اور حضرت شعبیؓ فرماتے ہیں کہ

وہ اس سے مراد شب قدر میں سورج کے غروب ہونے سے طلوع فجر تک مسجدوں  
میں بیٹھے والوں، عبادت گزار بندوں پر فرشتوں کا سلام کہنا ہے۔

(۳) اس رات فرشتے اتر کر اللہ تعالیٰ کی طرف سے مسلمان بندوں کو سلام  
کہتے ہیں۔ تفسیر خازن میں ہے کہ

وَقِيلَ الْمَلَائِكَةُ سَلِّمُوا عَلَيْهَا كَمَا لَقِئْتُمْ  
مُؤْمِنًا أَوْ كُفْرًا تَسْلِمُونَ عَلَيْهِ مِنْ رَبِّهِ  
عَزَّ وَجَلَّ

(ترجمہ) اور بعض کا قول ہے کہ فرشتے اس رات میں اترتے ہیں اور جب کسی  
مومن مرد یا عورت سے ملتے ہیں تو اپنے رب عزوجل کی طرف سے ان کو سلام کرتے ہیں

غنیۃ الطالبین میں ہے کہ

یہی وجہ ہے اس روایت کی جس میں آیا ہے کہ

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنی امت کے علم میں پریشان تھے اللہ

تعالیٰ نے فرمایا۔

محمد! آپ مغموم نہ ہوں جب تک کہ آپ کی امت کو انبیاء کے مراتب

عطا نہیں کر دوں گا۔ دنیا سے نہیں نکالوں گا۔

سو اس کلام کا مطلب یہ ہے کہ

حضرات انبیاء پر اللہ تعالیٰ کے فرشتے کلام پیام وحی اور اعزاز لے کر آتے



تھے سو اسی طرح مشبہ قدر میں فرشتے اللہ تعالیٰ کی طرف سے سلام و رحمت کے ساتھ آئنت پر آتے ہیں۔

۱۲) بعض کہتے ہیں کہ

اللہ تعالیٰ اپنے عبادت گزار بندوں پر خود ہی اپنی طرف سے سلام بھیجتا ہے اور اس کی طرف سے سلام کثیر ہوتا ہے۔

غلیۃ اطالبین میں لکھا ہے کہ

فرشتے تو ہر سوئے ہڈے آدمی کو بھی سلام کرتے ہیں اور حضرت جبریلؑ صرف بیٹھے ہوئے کو اور انزال صرف ان بندوں کو سلام بھیجتا ہے جو نماز میں کھڑے ہوتے ہیں۔ جس طرح حقیقت میں حقیقی مومن بندوں کو اللہ تعالیٰ کا سلام کرنا جائز ہے۔ آیت میں آیا ہے کہ

سَلَامٌ قَوْلًا مِّن رَّبِّكَ سُبْحٰنَ رَبِّكَ رَبِّ الْعِزَّةِ

ترجمہ: سلام کیا جاوے گا پروردگار مہربان کی طرف سے۔

اسی طرح یہ بھی (جائز ہے) کہ اللہ تعالیٰ دنیا میں ان نیک بندوں پر سلام بھیجے جن کے لئے انزال میں پہلے ہی سے اللہ تعالیٰ کی طرف سے کلامی اور رحمت اور سعادت مقدر ہو چکی ہے جو فانی دنیا سے محبت نہ رکھے اور اللہ تعالیٰ سے ہی لڑ لگائے اور اللہ ہی کی طرف توجہ اور سکون کے ساتھ رجوع ہو کر اپنے گناہوں پر ناام ہو۔

حضرت جبریلؑ پر مومن مرثہ اور عورت کو سلام کرنے ہیں اور ہر ایک سے مصافحہ کرتے ہیں۔

وہ کہتے ہیں کہ



اگر تو اطاعت میں مشغول ہو تو تجھ پر سلام ہو اللہ قبول کرے اور تیرے ساتھ  
 بھلائی کرے، اگر تو گناہوں میں مبتلا ہو تو تجھ پر سلام ہو اللہ تعالیٰ تیرے گناہوں کو  
 معاف کرے اگر تو نیند میں ہو تو تجھ پر سلام ہو اللہ تجھ پر راضی ہو اگر تو قبر میں ہو  
 تو تجھ پر سلام ہو اللہ تجھ سے راضی ہو تجھے راحت اور رحمت حاصل ہو۔

آیت

مَنْ كُنَّ أَمْرًا سَلَامًا

کا یہی مطلب ہے۔

یہ بھی کہا گیا ہے کہ ملائکہ صرف اطاعت گزاروں کو سلام کرتے ہیں اور گنہگاروں  
 کو سلام نہیں کرتے۔ اور گنہگاروں میں وہی لوگ بد بخت ہیں جو ملائکہ کے سلام سے  
 بالکل محروم رہتے ہیں۔

۶۔ حرام خور

۷۔ قاطع رحم

۸۔ چغل خور

۹۔ یتیموں کا مال کھانے والا

کسی کو بھی ملائکہ کے سلام کا کوئی حصہ نہیں ملتا۔ (غنیۃ الطالبین)

شب قدر تحیت و سلام کی رات ہے۔ غنیۃ الطالبین میں ہے کہ

اللہ تعالیٰ نے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو پانچ راتیں عنایت فرمائی ہیں۔

۱۔ پہلی رات۔ قدرت اور حجزہ والی رات تھی جس میں چاند کے (دو) ٹکڑے ہوئے۔



اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ

اقْتَرَبْتِ السَّمْعَةَ وَالشَّقَّ الْقَمَرِ (سورہ قمر رکوع ۱)

(ترجمہ) تیاست قریب آگئی اور چاند بھٹ گیا۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام کے لئے لالٹھی کی ضرب سے سمندر بھٹ گیا۔ اور محمد

صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے انگلی کے اشارہ سے چاند بھٹ گیا۔ یہ سب سے بڑا معجزہ تھا۔

۲۔ دوسری رات۔ (عمری) دعوت کی اور (عزت کی) قبولیت کی تھی۔

اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ

وَإِذْ صَرَفْنَا إِلَيْكَ نَفْرًا مِّنَ الْأَجْنِبِ لِيَسْتَمِيعُونَ الْقُرْآنَ

(سورہ احزاب رکوع ۴)

(ترجمہ) اور جب ہم نے آپ کی طرف جیناٹ کیا ایک جماعت کو پھیر دیا (سورہ ۷۰)

قرآن سننے لگے۔

۳۔ تیسری رات۔ حکم اور فیصلہ کی رات تھی۔

اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ

إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ مُبَاهَا كَذَلِكَ إِذَا كُنَّا مُنذِرِينَ فِيهَا

لَيُفِّقَ كُلُّ أُمَّرٍ حَكِيمٍ (سورہ دخان رکوع ۱)

(ترجمہ) بے شک ہم نے نازل فرمایا ہے اس (قرآن) کو ایک برکت والی رات میں بلاشبہ

ہم آگاہ کرنے والے ہیں اس رات میں ہر حکمت والا معاملہ طے کیا جاتا ہے۔

۴۔ چوتھی رات۔ قریب اور نزدیک کی تھی۔



اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ

سُبْحَانَ الَّذِي أَسْرَى بِعَبْدِهِ لَيْلًا مِنَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ

إِلَى الْمَسْجِدِ الْأَقْصَى (سورہ بن اسرائیل رکوع ۱)

(ترجمہ) پاک ہے وہ ذات جو نے گئی اپنے بندہ کو رات کے وقت مسجد حرام سے مسجد اقصیٰ تک۔  
یہ شب معراج تھی۔

۵۔ پانچویں رات - تحییت اور سلام کی رات ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ

سَنَزِلُ السَّلْطَنَةَ وَالرُّوحَ فِيهَا بِإِذْنِ رَبِّهِمْ

مِنْ كُلِّ أَمْرٍ سَلَامٌ هِيَ حَتَّىٰ مَطْلَعِ الْفَجْرِ

(ترجمہ) آتے ہیں اس رات میں فرشتے اور جبریل اللہ کے حکم سے ہر کام کے واسطے سراپا  
سلامتی ہے وہ شب طلوع فجر تک رہتی ہے۔

وہ شب قدر ہے۔

شب قدر کو تمام راتوں پر سیادت کا شرف  
وسر داری کا شرف حاصل ہے۔

غنیۃ الطالبین میں لکھا ہے کہ

کہتے ہیں حضرت آدم علیہ السلام سید البشر تھے اور حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم

تالیہ عرب تھے اور حضرت سلمان تمام اہل فارس کے سردار تھے اور حضرت صہیبؓ تمام

رومیوں کے سردار تھے اور حضرت بلالؓ تمام حبشیوں کے سردار تھے۔ اور مکہ معظمہ تمام

بستیوں کا سر تاج ہے اور جبہ کا دن تمام ایام سے افضل ہے اور شب قدر تمام

راتوں کی سردار ہے۔ الخ

۱۔ شب معراج کی تفصیل کیلئے ہماری کتاب تحفہ شب معراج ہدیہ بین روپے ملاحظہ فرمائیں۔

سننے کا پتہ: ادارہ تحفہ اسلامیہ سیٹلائٹ ٹاؤن گجرانوالہ



## حدیث نبوی میں شب قدر کی تفصیلت۔

۱۔ اِنَّا كُنَّا بِمَا مَضَىٰ شَهْرًا مَّبَارَكًا فَرَعَنَّا اللّٰهَ عَلَيكُمْ صِيَامَهُ  
تَفْتَحُ فِيهِ اَبْوَابُ السَّمَاوَاتِ وَتُغْلَقُ فِيهِ اَبْوَابُ الْجَحِيْمِ وَتُغْلَقُ فِيهِ مَرَدَةُ  
الشَّيَاطِينِ لِلّٰهِ فِيهِ لَيْلَةٌ خَيْرٌ مِّنْ اَلْفِ شَهْرٍ مِّنْ حَسْرَةٍ خَيْرٌ هَا فَكُنْ عَزِيمًا۔

(ترجمہ) امام احمد اور امام نسائی نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے

اس نے کہا کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ تمہارے پاس رمضان آیا۔ یہ

ایک برکت والا مہینہ ہے اللہ تعالیٰ نے اس کے روزے تم پر فرض کئے ہیں۔ ایسا آسمان کے

دروازے کھول دئے جاتے ہیں اور دوزخ کے دروازے بند کر دئے جاتے ہیں۔ اور اس

میں کوششیں نسیفانوں کو طوق ڈال دئے جاتے ہیں اور اس مہینہ میں اللہ تعالیٰ کی ایک خاص رات

ہے جو ہزار بیسیوں سے بہتر ہے۔ جو شخص اس کی بجلائی سے محروم رہا وہ بے شک محروم رہا۔

اس حدیث میں اس خاص رات سے مراد لیلۃ القدر ہی کی وہ مبارک و مسعود رات

ہے جس کا ذکر اللہ ان مجید میں آیا ہے۔

۲۔ اِنَّ اللّٰهَ تَعَالٰی وَهَبَ لِامَّتِي لَيْلَةَ الْقَدْرِ وَلَمْ يُعْطِهَا  
مَنْ كَانَ قَبْلَهُمْ۔

(ترجمہ) امام ربیع نے مسند الفردوس میں حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے

وہ کہتے ہیں کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ اللہ تعالیٰ نے میری

امت کو شب قدر عطا فرمائی اور ان سے پہلے لوگوں کو یہ رات عطا نہیں فرمائی۔

اللہ تعالیٰ کا اس امت پر یہ کتنا بڑا فضل و احسان ہے کہ اس امت کو

ایسی بزرگ رات عطا فرمائی جو پہلی امتوں میں سے کسی امت کو عطا نہیں فرمائی۔



# فصل سوم

## شبِ قدر کے خصائص

شبِ قدر سال بھر کی راتوں میں ایک مخصوص اور برگزیدہ رات ہے اس کو کئی خصائص حاصل ہیں جو سال بھر کی کسی دوسری رات کو حاصل نہیں۔ جن کی تفصیل درج ذیل ہے :-

۱۔ اس رات کو اللہ تعالیٰ نے ”لیلۃ القدر“ کے جلیل القدر لقب کے ساتھ نامزد فرمایا ہے۔

۲۔ اس رات کو اللہ تعالیٰ نے ”لیلۃ مبارکہ“ کے خطاب کے ساتھ موسوم فرمایا ہے۔  
۳۔ اس رات کو قرآن مجید جیسی مقدس و شریف کتابیں نازل ہوئی ہیں اور غیر نافی معجزے کا نزول ہوا۔

۴۔ اس رات کا ذکر خیر قرآن مجید جیسی بزرگ کتاب میں مذکور ہے۔  
۵۔ یہ رات ہزار ہینوں سے افضل و بہتر اور اعلیٰ و برتر ہے۔

۶۔ یہ رات تمام راتوں کی سردار ہے۔

۷۔ اس رات میں سال بھر کے تمام امور کا فیصلہ ہوتا ہے۔

۸۔ یہ رات عذاب آفتاب سے لے کر سپیدہ صبح نمودار ہونے تک امن

و سلامتی، خیر و برکت سے معمور رہتی ہے۔



(۹) اس رات رحمتِ الہی کا سمندر جو نش و نشان رہتا ہے۔ تمام گنہگاروں کی بخشش و مغفرت ہوتی ہے۔

۱۰) اس رات جبریل امینؑ "سدرۃ المنہدی" کے دیگر ہفتاد فرشتوں کے ساتھ زمین پر اترتے ہیں اور روئے زمین پر یہ نورانی مخلوق پھیل جاتی ہے اور ان کے انوار سے زمین لقیعہ نور بن جاتی ہے۔

۱۱) اس رات فرشتے مسلمانوں کو سلام اور دعا کرتے ہیں۔

۱۲) اس رات جبریل امین عبادت گزار بندوں سے مصافحہ کرتے ہیں۔

۱۳) اس رات اللہ تعالیٰ اپنے عبادت گزار بندوں پر سلام بھیجتا ہے۔

۱۴) اس رات از سر نو بہشتوں کو آراستہ و پیراستہ اور سجایا جاتا ہے۔

۱۵) اس رات فرشتوں کی پیدائش ہوتی تھی۔

۱۶) اسی رات میں سیدنا حضرت آدم علیہ السلام کی پیدائش کا مادہ جمع کیا گیا تھا۔



# باب دوم

## شب قدر کے اعمال و اذکار

شب قدر اپنے فیوض و برکات کے اعتبار سے ہزار مہینوں سے افضل و بہتر ہے اس ایک رات میں عبادت کرنے کا اجر و ثواب تیس ہزار راتوں اور دنوں کی عبادت سے بھی زیادہ ہے لیکن اللہ تعالیٰ نے اس رات کو پوشیدہ رکھا ہے۔ تاکہ لوگ اس کی تلاش میں کوشش کریں اور بے حساب ثواب پاویں۔ یقین کے ساتھ تو کوئی نہیں کہہ سکتا کہ یہ مبارک رات رمضان شریف کی کونسی رات ہوتی ہے مگر رمضان شریف کے آخری عشرہ کی طاق راتوں میں شب قدر ہونے کا زیادہ احتمال ہے۔ اور ۲۷ دین شب میں سب سے زیادہ احتمال ہے۔

یہ وہ رفیع الشان اور عظیم الشان رات ہے  
ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ان راتوں کی

## آخری عشرہ کی فضیلت

قسم کھانی ہے جتنا بچے اللہ عزوجل فرماتا ہے۔  
وَالْفَجْرِ وَلَيَالٍ عَشْرٍ وَسُورَةِ الْحَجْرِ۔ ترجمہ۔ قسم ہے فجر کی اور دس راتوں کی۔  
گو ان دس راتوں کی تعین میں کسی ابدال آئے ہیں مگر ابن عباس فرماتے ہیں۔  
کہ ان سے عشرہ ذی الحجہ یا عشرہ آخری رمضان مراد ہے۔  
اور شاہ عبدالعزیز صاحب فرماتے ہیں کہ پانچ راتیں آخر رمضان کا ۲۱ اور ۲۲



۲۵ و ۲۷ و ۲۹۔ جو شب قدر ہیں اور چھٹی رات عید الفطر کی اور ساتویں شب عرقہ،  
 آٹھویں شب عید المصنحی، نویں شب معراج نبی کریم ﷺ یعنی سائیکسویں رجب، دسویں  
 شب برأت یعنی پندرھویں شعبان کی رات۔

✓ رمضان شریف کے آخری عشرے میں نیردنیگی اور عبادت و طاعت کی فضیلت زیادہ  
 گہری ہوجاتی ہے۔ حضور ﷺ قدر کے فضائل بیان فرماتے اور اسے طاق راتوں میں  
 ڈھونڈنے کی تلقین فرماتے۔ خود حضور ﷺ آخری عشرہ میں بالعموم استسکات فرماتے  
 اور صحابہ کرام کو بھی متکلف ہونے کی ترغیب دیتے۔ مقصد یہ تھا کہ مسلمان  
 رمضان میں دس دن دنیوی جھمیلے چھوڑ چھارہ کر گزشتہ نشینی اختیار کریں اور اپنا  
 زیادہ سے زیادہ وقت طاعت و عبادت میں گذاریں۔ اپنے مولا سے لو لگا لگیں۔  
 اپنے دل کو بلا دیں اور مردانہ ہی پر کار بند ہونے کے لئے روحانی قوت فراہم  
 کریں۔

پس اس آخری عشرہ میں بہت محنت سے عبادت میں مشغول رہنا چاہیے۔ کیونکہ  
 رمضان کا آخری عشرہ اپنے اندر بے شمار برکتوں کے خزانے مستور رکھتا ہے۔  
 حضور ﷺ نے اس عشرہ میں بیئۃ القدر کی خاطر بہت محنت و ریاضت کرتے۔  
 مسجد میں استسکات فرماتے اور تمام رات بیدار رہتے اور اپنے گھر والوں کو بیدار کرتے۔

## آخری عشرہ میں اسوہ رسول ﷺ

۱۔ کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اذا دخل العشر الاواخر  
 من رمضان احيا الليل بكسبه وايقظ أهله وجد وشك المنية



ترجمہ) امام بخاری و امام مسلم نے حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے روایت کی ہے۔  
 اُس نے کہا کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب رمضان کا آخری عشرہ آتا تو تمام  
 رات بیدار رہتے اور گھر والوں کو بھی بیدار کرتے اور (عبادت الہی میں) خوب  
 کوشش و محنت کرتے۔

۲۔ كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَجْتَهِدُ فِي مِائَةِ مَضَانٍ مَا لَا  
 يَجْتَهِدُ فِي غَيْرِهِ وَفِي الْعَشْرِ الْأَوَّلِ مِنْهُ مَا لَا يَجْتَهِدُ فِي غَيْرِهِ ۚ -  
 ترجمہ) امام مسلم نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت کی ہے اُس نے کہا کہ جناب  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رمضان شریف میں (عبادت الہی میں) وہ کوشش کرتے جو  
 غیر رمضان میں نہیں کرتے تھے اور اس کے آخری عشرہ میں وہ جہد و جہد کرتے تھے، جو  
 غیر دنوں میں نہ کرتے تھے۔

یعنی رمضان کے آخری عشرہ میں عبادت و اطاعت میں بہت محنت و ریاضت  
 کرتے جو اور کسی دوسرے عشرہ میں اتنی نہ کرتے تھے۔

اسی آخری عشرہ میں اس قدر اہتمام کے ساتھ اتنی

زیادہ عبادت میں کوشش کرنے سے بھی یہ اندازہ ہوتا

## اعتکاف

ہے کہ حضور کے اہل یہ چیز بلاشبہ محقق تھی کہ لیلة القدر رمضان شریف کے آخری  
 دس دنوں میں ہوتی ہے۔

رمضان شریف کے آخری عشرہ میں یعنی آخری دس دن میں اعتکاف کرنا سنت

مؤکدہ علی الکفایہ ہے۔

یعنی کسی بستی میں بعض لوگوں کے ادا کر لینے سے سب کے ذمہ سے ادا ہو جاتا ہے جو



بیس رمضان کی شام کو غروب آفتاب کے وقت سے شروع ہوتا ہے اور عید کا چاند دیکھتے ہی ختم ہو جاتا ہے۔

لیلۃ القدر وہ حلیل القدر رات ہے کہ اس کی تلاش میں جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آخری عشرہ میں اعتکاف فرماتے تھے۔ لیلۃ القدر کے تلاشی کو چاہیے کہ وہ اعتکاف کرے تاکہ یہ مبارک رات اسے نصیب ہو۔

اِنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَعْتَكِفُ الْعَشْرَ الْاَوَّلَ مِنْ مِّنْ مَّضَانٍ حَتَّى تَوَفَّاكَ اللهُ ثُمَّ اعْتَكَفَ اَنَاءَ اَجَلِهِ مِنْ بَيْتِهِ  
ترجمہ امام بخاری و امام مسلم نے حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے روایت کی ہے وہ کہتی ہیں کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رمضان کے آخری عشرہ میں اعتکاف فرمایا کرتے تھے یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ نے ان کی روح پاک قبض کی پھر آپ کے بعد آپ کی ازواج مطہرات نے اعتکاف کیا۔

اعتکاف کا بڑا ثواب ہے اور اس کے ذریعہ سے شب قدر پانے کی پوری امید ہے۔ جس خوش قسمت بندہ کہ موقع ہو وہ اس نعمت کبریٰ کو ضرور حاصل کرے تاکہ شب قدر کی بے بہا دولت سے بھی بہرہ ور ہو۔ اعتکاف کا ثواب علیحدہ اور شب قدر کو پالینا اس کے علاوہ کسی نے کیا خوب کہا ہے۔  
چرخش بود کہ بر آید بیک کمر شمشد دو کار

### اعتکاف کی فضیلت :-

اِنَّ مَّا سُوَّلَ اللهُ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ تَقَالِي فِي الْمَعْتَكِفِ هُوَ

اعتکاف کے مسائل معلوم کرنے کے لئے تقویٰ رمضان تصور فرمائیے اور اللہ سے منگو ایسی



يَعْتَكِفُ الذُّنُوبَ وَيُخْرِجُنِي لَهُ مِنَ الْحَسَنَاتِ كَمَا مَلَ الْحَسَنَاتِ كَيْفًا -

(ترجمہ) امام ابن ماجہ نے حضرت ابن عباسؓ سے روایت کی ہے اس نے کہا کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اعتکاف کرنے والے کے بارہ میں فرمایا۔ وہ گناہوں سے باز رہتا ہے اور نیکیوں سے اسے اس قدر ثواب ملتا ہے جیسے اس نے تمام نیکیاں کیں۔

مَنْ اعْتَكَفَ عَشْرًا فِي رَمَضَانَ كَانَ كَحَجَّتَيْنِ وَعُمْرَتَيْنِ -

(ترجمہ) امام بیہقی نے حضرت علی بن حسینؓ سے اس کے اپنے والد سے روایت کی ہے اس نے کہا کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس نے اعتکاف کیا دس دن (آخری عشرہ) رمضان میں تو ایسا ہے جیسے دو حج اور دو عمرے کے۔ یعنی اعتکاف کرنے والے کو دو حج اور دو عمروں کا ثواب ملے گا۔

## اَسْوَةٌ رَسُولٍ :-

إِنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ كَيُتَشَكَّفُ الْعَشْرًا  
الْأَوَّلَ وَالْآخِرَ مِنْ رَمَضَانَ حَتَّى تَوَفَّاهُ اللَّهُ ثُمَّ اعْتَكَفَ  
أَمْرًا مِنْ بَعْدِهِ -

(ترجمہ) امام بخاری اور امام مسلم نے حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے روایت کی ہے وہ کہتی ہیں کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رمضان کے آخری عشرہ کا اعتکاف فرمایا کرتے تھے۔ یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو وفات دی پھر ان کی وفات کے بعد آپ کی ازواج مطہرات اعتکاف کیا کرتی تھیں۔



# فصل اول

## شب قدر میں شب بیداری کرنا

یوں بھی رات کو جاگنا اور شب بیداری کرنا بہت بہت وسعت و سعادت کا کام ہے یہ نیک اور صالح لوگوں کا طریقہ ہے۔ قرآن و حدیث سے اس کی فضیلت و بزرگی ثابت ہے۔ چنانچہ اللہ عزوجل فرماتا ہے۔

وَالَّذِينَ يَبِيتُونَ لِرَبِّهِمْ سُجَّدًا وَقِيَامًا (سورہ فرقان ۲۶)  
ترجمہ اور وہ لوگ جو راتیں بسر کرتے ہیں اپنے پروردگار کے آگے سجدہ کرتے ہوئے اور کھڑے رہ کر۔

اس آیت میں اللہ تبارک و تعالیٰ اپنے خاص بندوں کے چند مخصوص اعمال اور پسندیدہ افعال کا بیان فرماتا ہے کہ وہ شب کو خدا سے رحمان کی عبادت و اطاعت اور اس کی یاد و فکر میں لگے رہتے ہیں اور اس کے بہانہ مناجات اور دعا و سوال میں رات بسر کرتے ہیں بہت کم سوتے ہیں ان کے پہلو نرم گرم بستروں سے الگ رہتے ہیں۔ دلوں میں خوفِ خدا ہوتا ہے اور امیدِ رحمت ہوتی ہے۔

پھر بزرگ راتوں میں اور خاص کر شب قدر میں شب بیداری کرنا اور جاگنا کو بہت ہی اچھے درجے کا عمل اور بہت ہی ثواب کا کام ہے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت ہے۔ آپ اس شب کی خاطر آخری عشرہ میں اعتکاف فرماتے اور بہت



زیادہ محنت و کوشش کرتے۔ ساری رات عبادت و طاعت اور ذکر و فکر میں گزارتے  
 صحابہ کرام و صحابہ کرام اللہ علیہم اجمعین اور تابعین عظام رحمہم اللہ اجمعین  
 بھی ساری ساری راتیں شب بیداری اور اطاعت گزاروں میں بسر کرتے ہیں ہر  
 بندہ کو مناسب ہے کہ اس رات کی تلاوت میں آخری عشرہ میں بالخصوص طاق راتوں میں  
 بہت محنت سے عبادت میں مشغول رہے۔ اس رات جو جاگتا ہے سادہ عبادت کرتا ہے  
 اس کے پاس فرشتے آتے ہیں اور مصافحہ کرتے ہیں اور دعا کے وقت آمین کہتے ہیں۔  
 جو اس رات کو جاگتا ہے کامیابی و کامرانی اس کے قدم چومنے لگتی ہے۔ گوہر  
 مقصد سے وہ اپنا دامن بھر لیتا ہے۔ سمندر میں غوطہ مارنے پر انسان موتی حاصل  
 کر سکتا ہے اپنے آرام و راحت کے دلدادہ، نیند کے مزے اڑانے والے کبھی اس  
 رات کے شرف سے مشرف نہیں ہو سکتے وہ نہیں دامن رہ جاتے ہیں۔ سچ ہے۔

<p>فَمَنْ طَلَبَ الْعِلْمَ لِيَسْأَلَ          سوجس نے بزرگی طلب کی وہ راتوں کو جاگنے لگا۔</p>	<p>يَقْدِرُ الْكِبْرَ تَكْتِيبِ الْمَعَالِي          محنت کے انداز پر تو بزرگی حاصل کریگا</p>
<p>لِيَخُوضَ الْبَحْرَ مَنْ طَلَبَ اللَّاحِظَ          دیا میں غوطہ مارتا ہے جو موشیوں کا خواہاں ہوتا ہے۔</p>	<p>تَرَوُّمَ الْعِزَّةِ تَنَامَ لَيْلًا          تو عزت چاہتا ہے تو بھر بھی راتوں کو سوتا ہے</p>
<p>وَعِزُّ الْمَرْءِ فِي نَسْهِرِ اللَّيْلِ          اور مرد کی عزت راتوں کے جاگنے میں ہے</p>	<p>عَلَى الْكَعْبِ يَأْتِيهِمُ الْعَوَالِي          انتہا ورجہ کی بلندی بلند بہتوں سے حاصل ہوتی ہے</p>
<p>أَصْنَاعَ الْعَمْرِ فِي طَلَبِ الْمَحَالِ          آستے نامکن چیز کے طلب کرنے میں اپنی عمر ضائع کی</p>	<p>وَمَنْ سَأَلَ الْعَالِي مِنْ غَيْرِ كِبَرٍ          اور جس نے بزرگی کو بغیر محنت کے چاہا</p>
<p>لِأَجْلِ مِمَّا لَكَ يَا مَوْلَى الْمَوَالِي          تیری رضا مندی حاصل کرنے کے لئے اے غلاموں کے آقا</p>	<p>مَكَرَكُمُ الشُّوَهْرَ نَائِي فِي النَّيَالِي          میں نے راتوں کو سنا چھوڑ دیا لے میرے رب</p>



# فصل دوم

## شب قدر کی عبادت

مَنْ صَامَ مَهْرَمَضَانَ إِيمَانًا وَاحْتِسَابًا غُفِرَ لَهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ وَ مَنْ قَامَ مَهْرَمَضَانَ إِيمَانًا وَاحْتِسَابًا غُفِرَ لَهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ وَ مَنْ قَامَ لَيْلَةَ الْقَدْرِ إِيمَانًا وَاحْتِسَابًا غُفِرَ لَهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ +

(ترجمہ) امام بخاری و امام مسلم نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے اس نے کہا کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو ایمان کی وجہ سے اور ثواب حاصل کرنے کی نیت سے رمضان کا روزہ رکھے اس کے (تمام) پہلے گناہ بخش دیئے جائیں گے اور جو شخص ایمان کی وجہ سے اور ثواب حاصل کرنے کی غرض سے رمضان کی راتوں میں قیام کرے (یعنی عبادت کرے تراویح پڑھے) اس کے (تمام) پہلے گناہ بخش دیئے جائیں گے اور جو شخص ایمان کی وجہ سے اور ثواب حاصل کرنے کے ارادہ سے شب قدر میں قیام کرے (یعنی شب بیداری کرے نماز پڑھے اور ذکر کرے) اس کے تمام پہلے گناہ بخش دیئے جائیں گے۔

اس حدیث میں تین باتوں کا ذکر ہوا ہے۔ روزہ، تراویح اور شب قدر کو

عبادت کرنے کا سو یہ تینوں امور بہت اہمیت رکھتے ہیں مگر ان سب میں مشترک طور پر



ایک بنیادی بات قابل توجہ ہے اس کا اچھی طرح سے سمجھ لینا ضروری ہے۔

اس حدیث میں ایمان اور احتساب کو بار بار دہرایا گیا ہے اس سے معلوم ہوتا

ہے کہ یہ ایمان و احتساب بہت ہی اہم چیز ہے اور ان عبادات کی روح ہے۔

حضرت مولانا سید انور شاہ صاحب کشمیری فرماتے ہیں کہ

”احتساب کا لفظ احادیث میں اکثر استعمال ہوا ہے جانتا چاہیے کہ اعمال

میں ایمان کی شرط کا ہونا تو ظاہر ہے اس لئے کہ ایمان کے بغیر عبادت کا کوئی اعتبار

نہیں باقی رہا۔ احتساب تو اس کا منشاء یہ ہے کہ جو عمل ہو وہ عقلمندی کے ساتھ نہ ہو

قلب میں اس عمل کا شعور موجود ہو اور نیت کا استحضار رہے گویا احتساب کا مفہوم

و مقصد نیت سے بھی آگے ہے۔“

منشاء یہ ہے کہ یہ عبادات محض رسماً اور عادتاً نہیں بلکہ ان کے مقصد

اور غرض کا احساس بیدار رہے اور یہ یاد رہے کہ ان عبادات کی غایت کیا ہے؟

اور کس کی یاد اور اطاعت میں یہ سب کچھ سوراہا ہے اور یہ شعور و احساس اور یہ

استحضار صرف ان عبادات کے لئے نہیں بلکہ ہر عبادت کے لئے ضروری ہے۔

اب ہم اصل مضمون کی طرف آتے ہیں۔ یوں تو جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

شعبان کے ہمیشہ سے عبادت و ریاضت میں اخصانہ فرماتے مگر رمضان شریف

میں جو جہد و جہد کرتے، کسی دوسرے مہینے میں نہ کرتے اور پھر رمضان شریف کے

آخری عشرہ میں عبادت و طاعت میں جو محنت و ریاضت کرتے وہ سب سے

زیادہ ہوتی۔

چنانچہ ایک حدیث شریف میں ہے کہ



كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَجْتَهِدُ فِي رَمَضَانَ مَا  
 لَا يَجْتَهِدُ فِي غَيْرِهِ وَفِي الْعَشْرِ الْأَوَّلِ مِنْهُ مَا لَا يَجْتَهِدُ فِي غَيْرِهِ -  
 ترجمہ: امام مسلم اور نئے حضرت عائشہ صدیقہؓ سے روایت کی ہے وہ فرماتی ہیں کہ  
 جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رمضان شریف میں دعوات و ریاضت میں وہ  
 کوشش کرتے جو غیر رمضان میں نہیں کرتے تھے اور اس کے اخیر عشرہ میں اتنی کوشش  
 کرتے تھے جو دوسرے عشروں میں اتنی کوشش نہیں کرتے تھے۔

سو پھر مسلمان کو چاہیے کہ حضورؐ کے اسوۂ حسنہ کی پیروی کرتے ہوئے رمضان  
 کے مہینہ میں خوب محنت کرے اور پھر علیہ القدر کی برکات و حسنات سے بہرہ ور ہونے  
 کے لئے اس رات کو شب بیداری اور عبادت میں گزارے۔ اگر تمام رات جاگنے کی  
 طاقت یا فرصت نہ ہو تو جس قدر ہو سکے جاگے اور نفل یا نماز یا تلاوت قرآن یا  
 ذکر و تسبیح میں مشغول رہے اور کچھ نہ ہو سکے تو عشاء اور صبح کی نماز جماعت  
 سے ادا کرنے کا اہتمام کرے۔ حدیث میں آیا ہے کہ یہ بھی رات بھر جاگنے  
 کے حکم میں ہو جاتا ہے۔

امام مالک بن انس نے حضرت سعید بن مسیبؓ کا قول نقل کیا ہے کہ  
 جو شب قدر میں عشاء کی جماعت میں حاضر ہوا اس کو شب قدر کی عبادت کا ایک  
 حصہ مل گیا۔ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے مروی ہے کہ میں نے عشاء اور مغرب  
 کی نماز جماعت کے ساتھ پڑھی اس سے شب قدر سے اپنا حصہ حاصل کر لیا۔ اور میں نے  
 سورہ قدر پڑھی اس نے کہا چوتھی قرآن پڑھ لیا۔

شب قدر اور ان جیسی دوسری راتوں کو جلسوں اور تقریروں میں صرف کرنا بڑی



محرومی ہے تقریریں تو ہر رات ہو سکتی ہیں مگر ایسی راتیں کبھی کبھی آتی ہیں۔ ان میں عبادت کا یہ وقت پھر پھر نہیں آئے گا۔

ہاں اس بات کا خاص خیال رکھنا چاہیے کہ بندہ جو بھی عبادت کرے خشوع و خضوع کے ساتھ کرے اسلئے کہ اللہ تعالیٰ کو خشوع و خضوع اور عجز و نیاز بہت پسند ہے تو بلاشبہ بندہ اپنے مالک کے دربار میں خشوع و خضوع کے ساتھ جو بھی عبادت کریگا اس کو بارگاہِ ایزدی میں قبولیت کا ثمر حاصل ہوگا اور جس شب کی اتنی عظمت و بڑائی ہو اس شب کی اس طرح سے عبادت کا کیا مقام و درجہ ہوگا۔ اس کا اندازہ سوائے اس ذات بے نیاز کے اور کوئی نہیں لگا سکتا۔

سنتِ قدر حقیقت میں قرآن مجید کی سالگرہ والی رات ہے پس اگر بندے اپنے مالک کی جانب سے اس بے بہا انعام کی خوشی میں جس قدر بھی شکر کریں وہ کم ہے اور اللہ تعالیٰ تو ذرہ نواز ہے ہو سکتا ہے کہ وہ اس مبارک رات کی عظمت اور بزرگی کے صدقے میں ہماری کم مایہ اور معمولی عبادت کو ہزار ہا پیسوں کی عبادت سے زیادہ اجر کا مستحق قرار دے ایک ہزار مہینے جو تراکیبی سال سے کچھ اور پر بنتے ہیں اور ہم میں سے کوئی اس خوش بختی کا ویراوار ہو سکتا ہے کہ اس نے تراکیبی سال تک متواتر اللہ کی عبادت کی ہو لیکن یہاں تو اللہ تعالیٰ کی انتہائی رحمت و شفقت اس اُمت پر ہے کہ اس نے پھلی اُمتوں کے مقابلے میں اس اُمت کے لوگوں کی کم عمروں کے پیش نظر یہ بے انتہا کرم فرمایا کہ ان کو ایسے مواقع عطا فرمائے کہ اگر وہ ان اوقات میں عبادت و بندگی کریں تو ان کے ان لمحات عبادت کو وہ اپنی شان کریں یا صدقے اتنے بڑے اجر کا مستحق قرار دے۔

حق تو یہ ہے کہ انعامات و اکرامات تو صرف اسی کی بارگاہِ حمدیت سے



عطا ہوتی ہیں وہ بے نیاز اور قادر مطلق جب جو وہ سبھا اور بخشش و عطا پر آتا ہے تو پھر اس کے کرم کا حساب نہ کسی میزان سے ہو سکتا ہے نہ کسی پیمانہ سے اور نہ کسی اور طرف سے وہ تاپا جا سکتا ہے۔ یہاں تک کہ کوئی قلم نہ اس کے جوہر عطا کو منبسط و تحریر میں لا سکتا ہے اور نہ کوئی زبان اس کی نوازش پاسے لائٹنا ہی کو الفاظ کے روپ میں ڈھال سکتی ہے پھر کیا عجب کہ اس شب مبارک میں کی جانے والی تھوڑی سی عبادت ہمارے لئے فلاح دارین کا موجب بن جائے۔

---



# فضل سوم

## شب قدر میں غسل کرنا

شب قدر میں غسل کرنا اور نہانا امر مستحب اور بہت ثواب کا کام ہے۔  
شب قدر کو چاہیے کہ بندہ اچھی طرح سے نہا دھو کر قارنغ ہونے کے بعد  
دو رکعت نماز تحیۃ الوضوء پڑھے۔ تحیۃ الوضوء اس کو کہتے ہیں کہ آدمی  
جب کبھی وضو کرے یا نہالے تو دو رکعت نفل نماز پڑھ لیا کرے۔

احادیث میں تحیۃ الوضوء کی بڑی  
فضیلت اور بہت ثواب مذکور ہے

## تحیۃ الوضوء کی فضیلت

ایک دفعہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صبح کی نماز کے بعد  
حضرت بلالؓ کو طلب کیا اور فرمایا کہ تم وہ کون سا عمل کرتے ہو جس کی  
برکت یہ ہے کہ جب کبھی میں (خواب، بیداری یا مسکا شفق میں) جنت میں داخل  
ہوؤں تو اپنے آگے تمہارے پاؤں کی آواز سننی یعنی کس عمل کی بدولت  
تم اس دولت سے مشرف ہوئے؟ انہوں نے عرض کیا یا رسول اللہ! میں جب  
کبھی بے وضو ہوؤں انی الفور تازہ وضو کر لیا اور جب کبھی وضو کیا میں نے  
اپنے اوپر دو رکعت لازم کر لیں۔ آپ نے فرمایا اپنی دو عملوں کی وجہ سے

تم اس دولت سے مشرف ہوئے۔ (رواہ الترمذی)



# فصل چہارم

## شبِ قدر میں قرآن مجید کی تلاوت کرنا

درحقیقت شبِ قدر کی ساری فضیلت و بزرگی اور اس کے فیوض و برکات اور انوار و تجلیات قرآن کے باعث ہیں۔ قرآن اسی رات نازل ہوا۔ شبِ قدر کو کلام اللہ شریف کے ساتھ ہی خصوصی مناسبت اور نہایت گہرا تعلق ہے۔ یہ رات نزول قرآن کے عشق کی ایک عظیم الشان یادگار اور سالگرہ ہے اس رات میں قرآن مجید کی جتنی کثرت سے تلاوت ہو سکے، سب سے بہتر ہے۔ حفاظ نماز کے اندر قرآن پڑھیں۔ ناظرہ خواں ناظرہ تلاوت کریں اور جن کو سورہ لیلین شریف یاد ہو وہ سورہ لیلین شریف کو نماز کے اندر نوا نسل میں پڑھیں۔ کیونکہ قرآن مجید کی تلاوت سب سے افضل عبادت ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔

أَفْضَلُ عِبَادَةٍ تَلَاؤُ الْقُرْآنِ۔

(ترمذی) امام بیہقی نے شعب الایمان میں حضرت نعمان بن بشیرؓ سے روایت کی ہے کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میری امت کی سب سے بہتر عبادت قرآن مجید کی تلاوت ہے۔



فرائض و واجبات کے بعد نفل عبادات میں قرآن مجید کا پڑھنا سب سے بہتر عبادت ہے اس لئے کہ وہ تمام اقسام ذکر کا جامع ہے۔

اس کے پڑھنے والے کو ہر حرف کے بدلے دس دس نیکیاں ملتی ہیں اور دس دس گناہ معاف ہوتے ہیں اور دس دس درجے بلند ہوتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت عبداللہ بن مسعودؓ قرآن مجید کی تلاوت کو روزہ جیسے محبوب نفل سے اور حضرت سفیان ثوریؒ قرآن مجید پڑھانے کو جہاد جیسے بزرگ اور اہم امر سے افضل سمجھتے تھے۔ حضرت کعب احبارؓ فرماتے ہیں کہ قرآن کریم کی تلاوت اور ذکر اللہ سے زیادہ محبوب اللہ تعالیٰ کے نزدیک اور کوئی چیز نہیں۔

۵

سب سے بڑی عبادت قرآن کی تلاوت  
سب سے بڑی سعادت قرآن کی اطاعت  
یوں تو قرآن مجید پڑھنے میں ہر حرف پر دس دس نیکیاں ملتی ہیں مگر نماز کے اندر قرآن مجید پڑھنے پر ہر حرف کے بدلے پچاس پچاس نیکیاں ملتی ہیں۔ سو اس رات نماز کے اندر زیادہ سے زیادہ قرآن مجید پڑھنا بہت ہی افضل ہے۔

۱۰ قرآن مجید کے فضائل معلوم کرنے کے لئے ادارہ سے "فضائل قرآن" ہدیہ دوپے منگوائیں۔ ملنے کا پتہ :- ادارہ تحالف اسلامیہ سہیلانٹ ٹاؤن گوجرانوالہ



# فصل پنجم

## شبِ قدر میں نوافل پڑھنا

نوافل پڑھنے کا لیول تو ہر وقت ثواب ہے مگر مبارک راتوں میں نوافل پڑھنے کی فضیلت و بزرگی بہت زیادہ ہوتی ہے اور پھر شبِ قدر جیسی بزرگ و مقدس رات میں نوافل پڑھنے کا ثواب تو بے حد و بے حساب ہے۔ لاکھوں کروڑوں نمازیں پڑھنے کا ثواب ملتا ہے اور گو اس رات نوافل پڑھنا نوافل ہی ہیں مگر درجے اور ثواب میں فرض نمازوں کے برابر ہیں۔ کیونکہ رمضان شریف کے مہینہ میں نوافل کا ثواب فرض کے برابر ہو جاتا ہے اور فرض نماز کا ثواب ستر ذرا انھن کے برابر ہو جاتا ہے۔ یہ تو وہ جلیل القدر رات ہے جو اللہ تعالیٰ کا ایک خاص الخاص تحفہ ہے۔ ہزار مہینوں سے اس ایک رات کی عبادت کا ثواب زیادہ ہے۔ شبِ قدر میں جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے نماز کا

بڑا نوافل کی فضیلت معلوم کرنے کے لیے دو تحفہ شبِ براءت مہینہ پندرہ اور اس سے اس پتہ پر منگوائیں۔ ادارہ تحائف اسلامیہ پبلیکیشنز ٹاؤن گوجرانوالہ



پڑھنا ثابت ہے مگر اس بات کا پتہ نہیں لگتا کہ آپ نے اس رات کتنی رکعتیں پڑھی ہیں۔

## شب قدر میں نوافل پڑھنے کا ثواب :-

مَنْ قَامَ لَيْلَةَ الْقَدْرِ غَيْرَ لَهُ مَا تَفَدَّكُمْ مِنْ ذُنُوبِكُمْ  
(ترجمہ) جو شخص شب قدر میں قیام کرے تو اس کے پہلے گناہ بخش دئے  
جائیں گے۔

یہ پوری حدیث ص ۸۳ پر گزری ہے وہاں دوبارہ ملاحظہ فرمادیں۔ اس حدیث میں رمضان کی راتوں میں قیام کرنے سے مراد تراویح ہیں جو شب قدر کو بھی شامل ہیں کیونکہ شب قدر رمضان کے اندر ہے اور رمضان کا ایک جزو ہے مگر شب قدر بھی قیام کرنے سے تراویح کے علاوہ اور نوافل پڑھنا مراد ہیں۔ جن کا اتنا ثواب ہے کہ گذشتہ تمام گناہ معاف ہو جاتے ہیں۔ جو کوئی اس رات کھڑے ہو کر یا بیٹھ کر نماز پڑھے یا ذکر کرے حضرت جبریل امینؑ اور دوسرے فرشتے اس کے لئے دعا کرتے ہیں اور اس سے مصافحہ کرتے ہیں۔ پس مسلمانوں کو لازم ہے کہ تراویح دو دیگر نوافل سے رمضان کی راتوں کو آباد رکھیں اور خصوصیت کے ساتھ شب قدر میں علاوہ تراویح کے نوافل کی بھی کثرت کریں۔

غنیۃ الطالبین ابو نعیم الشافعی وغیرہ میں لکھا ہے کہ

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو کوئی مسلمان بیویں رمضان کو چار رکعت پڑھے۔ ہر رکعت میں سورہ اطر کے بعد تین بار سورہ



إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ

اور پچاس بار سورہ

مَعْلُومٌ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ

پڑھے اور اس کے بعد سجدہ میں جا کر ایک بار کہے۔

سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ اللَّهُ أَكْبَرُ

اس کے بعد جو دعائے قبیل ہوگی اے اللہ تعالیٰ اس کو بے انتہا نعمت عطا فرمائے گا اور اسکے تمام گناہ بخش دئے جائیں گے۔

حضرت ابو سعید خدری نے اپنی تفسیر میں لکھا ہے کہ

جو شخص شب قدر میں دو رکعت نماز پڑھے اور ہر رکعت میں سورہ فاتحہ ایک بار

اور سورہ اخلاص، سات بار پڑھے اور جس وقت سلام پھیرے ستر بار استغفر اللہ

(بخشش مانگتا ہوں میں اللہ تعالیٰ سے) پڑھے وہ ابھی اپنی جگہ سے اٹھنا بھی نہیں پائے گا

کہ اس پر اور اس کے والدین پر رحمت ہو چکی ہوگی اور اللہ تعالیٰ فرشتوں سے فرمائے کہ اس بندہ کے لئے جنت میں درخت لگاؤ، اور محلات تعمیر کرو۔

تفسیر یعقوب چرخچی میں حضرت مولف ممدوح لکھتے ہیں کہ چالیس چالیس

جو شخص ماہ رمضان میں یہ دو رکعت نماز وتر کے بعد پڑھے، ہر رات کو شب قدر

کی امید پڑھے کیونکہ ممکن ہے کہ اس ثواب سے شرف اندوز ہو، اور تراویح کے

بعد ہر رات دو رکعت نماز پڑھا کرے شب قدر کی امید پڑھے ہر رکعت میں سورہ

فاتحہ ایک بار اور سورہ اخلاص تین بار پڑھے ایسا ہوگا کہ قرآن مجید کا دوبارہ

ختم کیا اور سورہ اخلاص کا ثواب قرآن مجید کے ایک مثلث کے برابر ہے۔







# فصل ششم

## شبِ قدر کی دعائیں

شبِ قدر وہ بزرگ و مقدس رات ہے جو اجابت دعا و قبولیتِ التجا کے لئے

مخصوص ہے۔ یہ وہ مبارک و سعید رات ہے کہ دعاؤں کی پذیرائی کے لئے اس

میں فضائیں سازگار ہوتی ہیں اور اللہ کی رحمت جوش میں آتی ہے اور قبولیت و

اجابت کے دروازے وا ہوتے ہیں اس رات کی تمام نیک دعائیں قبول ہوتی

ہیں۔ بہت سے لوگ اس رات کی تلاش میں لگے رہتے ہیں تاکہ یہ رات ہمیں نصیب ہو۔

اور ہم دعا مانگیں اور عبادی دلی مرادیں اور تمناؤں پر آئیں۔

حضرت مولانا تھانوی صاحب فرماتے ہیں کہ اسے بھائیو! اور بیٹو! اس مبارک

رات کی قدر کرو کہ تھوڑی سی محنت میں کس قدر ثواب عظیم ہوتا ہے اور اس رات

میں خاص طور پر دعا قبول ہوتی ہے۔

حافظ ابن کثیر نے اپنی تفسیر میں لکھا ہے کہ

اور یہ بھی یاد رہے کہ یوں تو ہر وقت دعا کی کثرت مستحب ہے لیکن رمضان

مہینے میں اور زیادتی کرے اور خصوصاً آخری عشرہ میں اور بالخصوص طاقی راتوں میں

اور اس دعا کہ بکثرت پڑھے۔ **اللَّهُمَّ إِنَّكَ تَعْقِبُ الْخَيْرَ** اس لئے مندرجاً

کہ آخری عشرہ میں کیا اللہ تعالیٰ کا غالب گمان ہے۔



## شب قدر کی مخصوص دعا :-

اللَّهُمَّ إِنَّكَ عَفُورٌ تُحِبُّ الْعَفْوَ فَأَعْفُ عَنِّيْ

ترجمہ: اے اللہ! بے شک تو ہی معاف کرنے والا ہے، معافی کو پسند فرماتا ہے،

پس مجھ کو معاف فرما۔

امام ترمذی نسائی ابن ماجہ اور احمد نے حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا

سے روایت کی ہے وہ فرماتی ہیں کہ میں نے جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے

سُئِلَ كَيْفَ يَأْتِي رَسُوْلُ اللّٰهِ بِمِثْلِهِ كَمَا اَنْتَ عَفُوٌّ مِمَّنْ يَجِيءُكَ كَمَا اَنْتَ تَقْبَلُ

کون سی رات ہے تو میں اس میں کیا پڑھوں آپ فرمایا کہ یہ دعا پڑھو یعنی ذکر وہ بالادعای

اے محبتِ عفو انہما عفو کن اے طیب ریح ناصور کہیں

اللہ تبارک و تعالیٰ کی صفات جہاں میں سے ایک بہت بڑی اور پسندیدہ ترین صفت

دعوتِ عفو ہے۔ حضرت سلیمان علیہ السلام فرماتے ہیں کہ

سب سے زیادہ ٹھنڈی ڈالی چیز خدا کا لوگوں سے درگزر کرنا اور لوگوں کا

آپس میں ایک دوسرے کو معاف کر دینا ہے۔

اللہ عزوجل فرماتا ہے۔

وَكَانَ اللّٰهُ عَفُوًّا غَفُوْرًا - (سورہ نسا اور کوع ۴۱)

ترجمہ: اور اللہ تعالیٰ بڑا معاف کرنے والا اور بڑا بخشنے والا ہے۔

اسے یہ صفت بہت ہی محبوب و پسندیدہ ہے۔

امام حاکم نے مستدرک میں حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت



کی ہے وہ کہتے ہیں کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

إِنَّ اللَّهَ عَفْوٌ مَّحِيْبٌ الْعَفْوِ

(ترجمہ) بے شک اللہ تعالیٰ بڑا معاف کرنے والا ہے اور معاف کرنے کو پسند  
شرفاً ہے۔

جب اللہ تعالیٰ خدا ایک چیز کو پسند فرماتا ہے تو بندہ کہ چاہیے کہ اس سے  
اس کی پسندیدہ چیز کے لئے سوال کرتا ہے اللہ اپنے گناہوں کی کثرت اور  
عظمت کو نہ دیکھے بلکہ اللہ تعالیٰ کی عظمت و بڑائی اور اس کے عفو و درگزر کو پیش نظر  
رکھے اور اس سے معافی کا سوالی کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ضرور معافی دے گا۔ کیونکہ  
اللہ تبارک و تعالیٰ کے دریائے عفو و درگزر کے مقابلہ میں انسان کے گناہ پتھر ہیں۔  
اگرچہ انسان کے گناہ آسمان کے تاروں، ریت کے ذروں اور درختوں کے پتروں سے  
زیادہ ہوں۔

حدیث شریف میں ہے کہ

عَفْوًا لِلَّهِ أَكْبَرُ مِنْ ذُنُوبِكِ

(ترجمہ) اللہ تعالیٰ کا معاف کرنا تمہارے گناہوں سے بہت بڑا ہے۔

(رواہ الحدیث فی مسند الفردوس عن عائشہ بنت)

حضرت امام شافعی نے کیا خوب فرمایا ہے کہ

وَكَمَا قَسَا قَلْبِي وَضَاقَتْ مَذَارِعِي بِحَعْلَتِ مَا جَارِي ثُمَّ سَفَوْتُ سَلْمًا

اور جب کہ میرا دل سخت ہو گیا اور میری بازو کی راتے تنگ ہو گئے۔ تو میں نے اپنا امید کو تیرے عفو کی طرف رجوع

ہونے کے لئے سیرٹھس بنا لیا۔



لَعَاظِمِي ذَنْبِي فَلَمَّا قَرَنْتَهُ وَ لِعَفْوِكَ مَا بِي كَانَ عَفْوِكَ اعْظَامِي  
مجھ پر گناہ بہت بڑے معلوم ہوتے تھے سو جب میں اپنی عقاب لیا تو تیرے عفو کے ساتھ ایسے پروردگار اب تو تیرے عفو کو اس کے

عظما بنات ذاعظوم عن الذائب ولم تنزل ر تجود و تعفومندہ سكر ما  
تو تو ہمیشہ سے گناہوں کا مٹا کر نیا لایا ہے اور تو ہمیشہ اپنے بندوں پر بخشش و درگزر اور کرم کرتا رہتا ہے۔

فَلَمَّا لَكَ لَمْ كَيْسَلِمِ مِنْ اِبْلِيسَ عَابِدٌ وَ كَيْفَ وَقَدْ اَسْعَى صَفِيكَ اذْفا  
پس اگر تیرے کرم کا یہ حال نہ ہوتا تو کوئی عابد بھی شیطان کے فریب سے بچ سکتا اور کیسے کوئی بچ سکے جبکہ اس نے

تیرے بزرگ پر بندے) حضرت آدم تک کو بھی بہر کا دیا تھا۔

دوست اور پر کی دعا جو شب قدر میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا

کو تعلیم فرمائی ہے در حقیقت یہ بڑی جامع اور بہترین دعا ہے بندہ کو اگر بارگاہ الہی سے معافی مل جائے تو  
بہت بڑی دولت اس کے ہاتھ آگئی۔

حضرت شیخ سعدی نے گلستان میں ایک بزرگ کا تذکرہ فرمایا ہے کہ

بہر و رکعبہ سائے ویدیم کہ ہمے گفت دی گزیتی خوشی

میں نے خانہ کعبہ کے دروازے پر ایک سائل کو دیکھا۔ کہ وہ بی بیات رو رو کر کہہ رہا تھا

من بد گویم کہ طاعتم پذیر قلم عفو بر گناہم کشش

اے میرے رب! میں یہ نہیں کہتا کہ میری اطاعت قبول فرما بلکہ میں تو یہ کہتا ہوں کہ میرے گناہوں پر

معافی کا قلم پھیرو۔

اس رات بندہ اور دعائیں بھی مانگ سکتا ہے لیکن احقر کے خیال میں یہ دعا بہت

بہتر ہے۔



اللَّهُمَّ سُبْنَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً وَفِي الْآخِرَةِ حَسَنَةً  
وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ +

ترجمہ: اے اللہ۔ اے ہمارے پروردگار! ہم کو دنیا میں بھلائی اور آخرت میں بھلائی اور بچاؤ ہم کو دوزخ کے عذاب سے۔

قرآنی دعاؤں میں یہ دعا سب سے جامع اور بہتر قسم کی دینی اور دنیوی مقاصد کو عادی ہے۔ احادیث و آثار سے اس دعا کے بہت زیادہ فضائل و خصائص اور خواص و برکات ثابت ہیں اس دعا کو **أَحْسَنُ الدُّعَاوَاتِ** (سب دعاؤں سے بہتر دعا) کہا جاتا ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم یہ دعا اکثر پڑھا کرتے تھے۔

كَانَ أَكْثَرَ دُعَاءِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ **اللَّهُمَّ سُبْنَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً وَفِي الْآخِرَةِ حَسَنَةً وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ**

ترجمہ: امام بخاری اور امام مسلم نے حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یہ دعا اکثر کیا کرتے تھے۔

امام احمد نے روایت کی ہے کہ حضرت توادہ نے حضرت انس سے پوچھا کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زیادہ تر کس دعا کو پڑھا کرتے تھے؟ تو انہوں نے جواب میں یہی دعا بتلائی۔ حضرت انس حضور کے خادم خاکن تھے وہ بھی اکثر یہی دعا کیا کرتے تھے۔

امام ابن ابی حاتم نے روایت کی ہے کہ حضرت انس رضی اللہ عنہ بھی جب کبھی دعا کرتے تو اس دعا کو نہ چھوڑتے چنانچہ ثابت بنانی نے ایک مرتبہ عرض کیا کہ حضرت آپ سے یہ بھائی چاہتے ہیں کہ آپ ان کے لئے دعا کریں؟ آپ نے یہی دعا پڑھی۔ پھر کچھ دیر



پہنچنے اور بات چیت کرنے کے بعد جب وہ جانے لگے تو پھر دعا کی درخواست کی۔

اپنے فرمایا

کیا تم ٹکڑے ٹکڑے کرانا چاہتے ہو۔ اس دعا میں نور دنیا و آخرت کی تمام جلائیں آگئیں۔

حضرت عمر فاروق اور حضرت عبدالرحمن بن عوف رضی اللہ عنہما بھی اکثر یہی دعا پڑھا کرتے تھے۔ پس اس رات کو غنیمت جان کر اس دعا کو کثرت کے ساتھ پڑھنا چاہیے۔

اس دعا کی فضیلت معلوم کرنے کے لیے ”قرآنی مقبول دعائیں ہدیہ صحت دینے ہم سے مشکوٰۃ میں قرآن کریم کی تمام دعاؤں کے مضامین و مضامین، خواص و برکات کا بیان ہے۔ دعاؤں کے سلسلے میں ایک جامع کتاب ہے۔ حضرت کعبہ ذریعے ہیں کہ جو شخص اس رات تین بار لا اِلهَ اِلَّا اللهُ پڑھے۔ اس کے اول بار پڑھنے سے گناہوں کی بخشش ہو جاتی ہے۔ دوم بار کے پڑھنے پر آگ سے نجات مل جاتی ہے۔ سوم بار کے پڑھنے سے جنت میں داخل ہونا نصیب ہو جاتا ہے۔

راوی نے پوچھا کہ اے ابواسحق! جو شخص اس کلمہ کو سچائی سے کہے اس کے؟ فرمایا یہ تو نکلے گا ہی اس شخص کے منہ سے جو سچائی سے اس کا کہنے والا ہو۔ اس خدا کی قسم! جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ شب قدر کا نور و منافق پر تو اتنی بھاری پڑتی ہے کہ گویا اس کی پیٹھ پر پہاڑ آ پڑا (ابن کثیر)

۱۰ قرآنی مقبول دعائیں ملنے کا پتہ۔ ادارہ تحفہ اسلامیہ سیتلہ! ٹاؤن گجراتیہ



# فصل ہفتم

## شبِ قدر سے محروم رہنا

اگرچہ شبِ قدر ایک بے بہا رات محبتِ امن و سلامتی پیکرِ خیر و برکت اور موجبِ رحمت و مغفرت ہے لیکن اس کے باوجود بعض لوگ اس رات کی پہچان دولت و نعمت سے محروم رہ جاتے ہیں۔ درحقیقت جس بدقسمت و بد نصیب انسان نے اس رات میں کچھ بھی عبادت نہ کی اور اس بے بہا رات کی خیر و برکت سے محروم رہا تو وہ بڑا بھاری محروم اور بے بہرہ ہے۔ مولینا ٹھانوی صاحب فرماتے ہیں کہ اس مبارک رات کی قدر کرو کہ تصورِ سی سی محنت میں کس قدر ثواب بلیسر ہوتا ہے اور اس رات میں خاص طور پر دعا قبول ہوتی ہے۔ اگر تمام رات نہ جاگ سکو تو جس قدر بھی ہو سکے جاگ کر یہ نہ کرو کہ پیرت بہتی سے بالکل ہی محروم رہو۔

دَخَلَ مَاضَانَ فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّ هَذَا الشَّهْرَ قَدْ حَضَرَكُمْ وَفِيهِ لَيْلَةٌ خَيْرٌ لِّمَنْ أَلْفَ شَهْرٍ مِّنْ حُرْمَتِهَا فَقَدْ حُرِمَ الْخَيْرَ كُلَّهُ وَلَا يُحْرَمُ خَيْرٌ هَا إِلَّا كُلُّ مُحْرَمٍ +



(ترجمہ) امام ابن ماجہ نے حضرت بن مالک رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے اس نے کہا۔ کہ رمضان آیا تو جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا یہ تمہارے تمہارے پاس آ گیا اور اس میں ایک رات دایسی ہے جو ہزار مہینوں سے بہتر ہے جو شخص اس رات کی عبادت و اطاعت اور خیر و برکت سے محروم کیا گیا وہ تمام بھلائیوں سے محروم کیا گیا اور نہیں محروم کیا جاتا اس رات کی خیر و برکت سے مگر پورا محروم۔

لیلة القدر میں باطنی انوار اور روحانی برکات و خیرات کا خاص نزول ہوتا ہے۔ خاص خاص الطاف ربانی اور عظیم الشان خیر و برکت کا سلسلہ عروب آفتاب سے لے کر فجر تک قائم رہتا ہے۔ اس رات کو عنایت جان کر اس میں شب بیداری اور عبادت کرنا چاہیے۔ شب قدر اور آخری عشرہ کی طاق راتوں کو جلسوں تقریروں میں صرف کرنا بھی محرومی ہے حضرت مولانا محمد شفیع صاحب فرماتے ہیں کہ ان راتوں کو جلسوں تقریروں میں صرف کرنا بڑی محرومی ہے۔ تقریریں ہر رات ہو سکتی ہیں عبادت کا یہ وقت پھر اٹھ نہیں آئے گا۔

اس بزرگ رات میں

چھ آدمیوں کی بخشش

شب قدر میں محرومین مغفرت کا بیان

و مغفرت نہیں ہوتی۔ باقی سب کی بخشش ہوتی ہے۔ ان چھ آدمیوں کی تفصیل درج

ذیل ہے۔

۱۔ ہمیشہ شراب پینے والا اور شراب فروخت کرنے والا۔

۲۔ ماں باپ کی نافرمانی کرنے والا۔

۳۔ رشتہ قطع کرنے والا۔



۱۴) کسی کو ناحق قتل کرنے والا۔

۱۵) کینہ رکھنے والا یعنی مسلمانوں سے دنیاوی معاملات میں عداوت رکھنے والا۔

۱۶) سود خور۔

پس ہر مسلمان مرد و زن کو چاہیے کہ ان چھ مہلک گناہوں سے بالخصوص اور باقی سارے گناہوں سے بالعموم توبہ کرے تاکہ اس رات کی خیر و برکت سے محروم نہ رہ جائے۔

**قریشے کس گھر نہیں جاتے؟**  
اس رات آسمان سے اتنے قریشے آرتے ہیں کہ ساری زمین بھر جاتی ہے کوئی مکان کوئی حجرہ کوئی گھر کوئی جہاز اور کوئی کشتی ایسی باقی نہیں رہتی جس میں کوئی مسلمان مرد یا مسلمان عورت ہو وہاں قریشے نہ جاتے ہوں۔ مگر پانچ گھروں میں نہیں جاتے۔

۱) جس گھر میں کتا ہو۔

۲) جس گھر میں خنزیر ہو۔

۳) جس گھر میں شراب ہو۔

۴) جس گھر میں جھینبی ہو۔ (یعنی وہ آدمی جسے نہانے کی ضرورت ہو حرام کاری کرے کی جگہ)

۵) جس گھر میں تصویر ہو۔



# فصل ہشتم

## شب قدر کی تحقیق

شب قدر کی فضیلت و بزرگی اور اس کے خیرات و حسنات کو بالکل عسایں ہیں۔ قرآن و حدیث سے ثابت ہیں مگر اس بے بہا رات کو اللہ تعالیٰ نے اسمِ اعظم اور مقبول ساعتِ جمعہ کی طرح لوگوں سے پوشیدہ رکھا ہے تاکہ لوگ اس کی تلاش میں اپنے آرام و راحت اور خوابِ استراحت کو قربان کر کے شبِ بیداری کریں عبادت و طاعت میں براتیں گذاریں اور بے حد و بے حساب اجر و ثواب کے خزانوں سے اپنے دامن بھر لیں۔

## شب قدر کو مخفی رکھنے کی وجہ۔

اس رات کے مخفی رکھنے میں علمائے دین و صوفیائے کرام نے متعدد مصالحتیں اور حکمتیں بیان کی ہیں۔

۱۔ ترجمہ اگر یہ رات ظاہر کی جاتی تو جس طرح اس میں نیک کام کرنے کا بڑا ثواب ہے اسی طرح اس کا ادب و حرمت نہ کرنے کی وجہ سے اس میں گناہ کرنے کے سبب وبال بھی بہت زیادہ ہوتا کیونکہ مقدس



مکان و زبان میں جہاں نیک عمل کا ثواب بہت زیادہ ہوتا ہے وہاں بد عمل کرنے کا گناہ بھی بہت زیادہ ہوتا ہے اسی واسطے اللہ تعالیٰ نے بندوں پر یہ خاص مہربانی کی کہ اس رات کو پوشیدہ رکھا تاکہ اگر کسی سے کوئی خطا یا غفلت یا عدم طلب ثابت ہو تو عدم تیقن کی وجہ سے مزید مؤاخذہ اور گرفت سے بری ہو۔

۲۔ تشویق۔ یہ رات اس واسطے پوشیدہ رکھی گئی تاکہ اس رات کے متلاشی اس کی طلب میں ہمیشہ بیقرار رہیں، شب بیداری کریں، نمازیں پڑھیں، ذکر و فکر میں لگے رہیں، ہر رات کو شب قدر گمان کریں اور مطمئن نہ ہوں۔  
 سو۔ عطاءے عام۔ اس رات کے مخفی رکھنے میں ایک حکمت و مصلحت یہ ہے کہ اس کے متلاشی لوگ بہت سی راتوں کو شب بیداری کریں۔ تاکہ شب قدر کا ثواب پادیں اور جو امیدوار ہیں دن طرب کرے کچھ نہ کچھ ثواب پاسکے سو جس طرح ہمارے حضور صلی اللہ علیہ وسلم رحمت ہمارے رحمت ہیں یہ مبارک رات بھی گلے بے خار ہر اپنے رحمت ہے۔

خواہی کہ ہلال طاعتت گرو بدر و ہر روز روزہ وال ہر شب شب قدر  
 امام فخر الدین رازی نے تفسیر کبیر میں اس کے متعلق کہ اس مرتبے والی رات  
 کو بندوں پر مخفی کیوں رکھا گیا ہے چار توجیہات بیان فرمائی ہیں۔  
 پہلی توجیہ یہ ہے چند سردنیں نکلتی ہیں۔ اول جس طرح اللہ تعالیٰ نے  
 اپنی رضا کو تمام طاعات میں پوشیدہ رکھا ہے تاکہ بندوں کو تمام عبادات  
 میں رغبت ہو اسی طرح اس شب کو تمام راتوں میں مخفی رکھا ہے تاکہ تمام راتوں میں



عبادت کر کے حسنات کو حاصل کر سکیں۔

دوم۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے غضب کو بھی برائیوں پر نشیدہ رکھا ہے تاکہ اس کے بندے تمام گناہوں سے پرہیز کریں۔

سوم۔ اللہ تعالیٰ نے بزرگوں اور ولیوں کو انسانوں میں پوشیدہ رکھا تاکہ ہر بندہ کی انسان ہونے کی حیثیت سے توفیر و عذرت کی جائے۔

چہارم۔ اجابت کو دعا میں پوشیدہ رکھا تاکہ بندے تمام دعاؤں میں کوشاں رہیں۔

پنجم۔ اسم اعظم کو اپنے بقیہ ناموں میں مخفی رکھا تاکہ اس کے بندے تمام اسمائے حسنیٰ سے خیر و برکت حاصل کر سکیں۔

ششم۔ صلوٰۃ وسطیٰ کو تمام نمازوں کی حفاظت کے لئے مخفی رکھا۔

ہفتم۔ موت کے وقت کو پوشیدہ رکھا تاکہ بندہ موت سے ہر وقت ڈر کر نیک کام کرتا رہے۔

غیبۃ ارطالہ میں لکھا ہے کہ

اگر کوئی سوال کرے کہ

”اللہ تعالیٰ نے شب قدر قطعی تعین کے ساتھ اپنے بندوں کو کیوں نہیں بتائی جس طرح شب جمعہ سے تعین کے ساتھ اطلاع دیا ہے؟“

تو جواب میں کہا جائیگا

”اس سے غرض یہ ہے کہ لوگ اعتماد نہ کر بیٹھیں کہیں یہ خیال کر لیں کہ ایسی رات جو ہزار مہینوں سے افضل ہے ہم عبادت کر چکے۔ اللہ تعالیٰ نے ہماری مغفرت



کر دی ہم کو اللہ کی بارگاہ سے بڑے بڑے مراتب اور حُضرتِ ملِ چکی۔ یہ خیال کر کے  
عمل کو چھوڑ کر مطمئن ہو کر بیٹھ جائیں اور اس طرح آمید و رغبتِ یقین (غالب  
آجائے اور نتیجہ میں برباد ہو جائیں۔“

نشپِ قدر کی تعیین کی اطلاع نہ دینے کی وجہ وہی ہے جو موت کے وقت  
کی اطلاع نہ دینے کی ہے تاکہ (اپنی موت کا وقت جاننے والا) یہ نہ کہتے لگے کہ  
”ابھی تو میری عمر طویل ہے دنیا میں عیشِ لذات اور خواہشاتِ حاصل  
کریں جب زندگی کے خاتمہ کا وقت قریب آئے گا تو پھر توبہ کر لوں گا اور  
عبادت میں مشغول ہو جاؤں گا اور توبہ کر کے نیکو کاری کی حالت میں مر جاؤں گا۔“  
یہ لحاظ کر کے اللہ تعالیٰ نے موت کی گھڑی لوگوں سے پوشیدہ رکھی تاکہ  
ہمیشہ موت سے ڈرتے رہیں نیک اعمال کرتے رہیں۔ توبہ اور اعمالِ صالحہ پر قائم  
رہیں اور موت بہترین حالت میں آئے۔ دنیا میں بھی (اس طرح) ان کو طرح طرح  
کی لذتیں مل جائیں اور آخرت میں بھی اللہ تعالیٰ کی رحمت سے عذاب سے بچ جائیں۔

۱۔ امام بخاری نے حضرت عبادہ بن صامت رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ  
اس نے کہا کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نشپِ قدر کی خبر ہم لوگوں کو دینے کے  
لئے گھر سے باہر تشریف لائے پس دو مسلمانوں نے آپس میں جھگڑا کیا تو حضور نے  
فرمایا کہ میں تم کو نشپِ قدر کی خبر دینے آیا تھا مگر فلاں فلاں شخصوں نے جھگڑا  
کیا پس نشپِ قدر کی شناخت مجھ سے اٹھائی گئی شاید تمہارے لئے یہ بہتر ہو  
تو تم اس کو انتہیوں ستائیسویں اور پچیسویں میں تلاش کرو۔

۲۔ امام حاکم نے روایت کی ہے کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا



کہ بے شک اگر اللہ تعالیٰ چاہتا تو تم کو شبِ قدر پر مطلع کر دیتا سو اس کو رمضان کی سات اخیر راتوں میں تلاش کرو۔

یعنی اگر اللہ تعالیٰ چاہتا تو شبِ قدر پر مطلع کر دیتا لیکن بعض حکمتوں سے بالیقین تم کو اس پر مطلع نہیں کیا سو تم اس کو رمضان کی آخری سات راتوں میں ڈھونڈو، اور اس سے مراد یہ ہے کہ ان سات راتوں میں شبِ قدر ہونے کا غالب گمان ہے اور تلاش سے مراد یہ ہے کہ ان راتوں میں جاگو اور عبادت کرو تاکہ شبِ قدر میسر ہو جائے۔ اس کا بیان پیچھے گذر گیا ہے وہاں دیکھیں۔

شبِ قدر صرف ایک اتھنی جو چلی گئی

اس بارہ میں علمائے کرام

کا کچھ اختلاف ہے اور

اس میں دو قول ہیں۔

ہر سال بار بار آتی ہے ؟

اول : بعض علماء کی یہ رائے اور تحقیق ہے کہ

وہ شبِ قدر صرف ایک ہی رات تھی جس کی فضیلت و بزرگی اور عظمت و

برتری، نزولِ قرآن کے سبب سے تھی سو اس رات میں قرآن نازل ہوا وہ رات

گذر گئی اب دوبارہ یہ رات نہیں آتی۔

چنانچہ ایک جلیل القدر امام خلیل رحمانی نے فرمایا ہے کہ

”جو کہتے ہیں کہ ”اس رات کی فضیلت و بزرگی بوجہ نزولِ قرآن ہے“ ان

کے نزدیک یہ رات چلی گئی۔

لیکن یہ رائے احادیث صحیحہ صریحہ اور مجہود کے خلاف ہے۔



دوم - جمہور علماء کہتے ہیں کہ :-

”یہ رات ہر سال آتی رہتی ہے اور اس کی فضیلت و بزرگی اور فیوض و برکات اور حسنات و خیرات بدستور ہیں۔“

یہ قول صحیح اور درست ہے اور اسی پر امت مسلمہ کا عمل ہے۔

شب قدر رمضان شریف کے ہمیشہ میں آتی ہے۔ اس بارہ میں

بھی دو قول

سال بھر کی راتوں میں سے ایک رات ہوتی ہے۔ ہیں :-

اول - حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ

”یہ رات سال بھر کی تمام راتوں میں دائر ہے کسی سال کوئی ایک رات اور کسی سال کوئی دوسری رات ہوتی ہے جو شخص سال بھر اس کا متلاشی رہے۔ وہی شخص یہ رات پا سکتا ہے۔ دوسرا شخص نہیں پا سکتا۔“

لیکن ان کا یہ قول جمہور کے خلاف ہے اور ان کا یہ قول کمال احتیاط و مصالحت پر مبنی ہے تاکہ لوگ شب قدر کی تلاش میں نکاسل و قساہل سے کام نہ لیں۔ اور ہمیشہ اس کی تلاش میں شب بیداری کریں اور یقینی طور پر اس رات کو پالیں۔

دوم - جمہور کا قول یہ ہے کہ

”یہ رات رمضان شریف میں ہوتی ہے۔“

وہ اپنے اس قول اور رائے کی تقویت اور ثبوت میں قرآن کریم کی

فصیح صریح اور احادیث صحیحہ سے استدلال کرتے ہیں۔



شَبَّ قَدْرُ رَمَضَانَ شَرِيفٍ هِيَ يَلِيْسُ هُوَتْ هِيَ - ان دونوں اقوال میں سے جمہور کا قول صحیح اور درست ہے۔

اس لئے کہ قرآن و حدیث دونوں اس پر ناطق ہیں اور ان دونوں کی شہادت سے بڑھ کر کسی کی شہادت نہیں ہو سکتی۔

چنانچہ اللہ عزوجل فرماتا ہے کہ

۲۳  
شَهْرٌ مِمَّا مَضَى الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ (سورہ بقرہ رکوع ۱۰۶)

(ترجمہ) ماہ رمضان وہ ہے جس میں قرآن نازل ہوا۔

دیکھئے اس جگہ قرآن کیسے واضح الفاظ میں اپنے نزول کے بارے میں بیان کر رہا ہے کہ

”میں رمضان شریف کے مہینہ میں نازل ہو چکا ہوں۔“

دوسری جگہ ارشاد باری ہے کہ

إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ (سورہ قدر)

(ترجمہ) بے شک ہم نے اس (قرآن) کو شب قدر میں نازل فرمایا ہے۔

یہاں قرآن اپنے نزول کے بارے میں کہہ رہا ہے۔

”میں شب قدر میں نازل ہو چکا ہوں۔“

اصولی طور پر اس تناقض کا رفع کرنا اس بات کا مقتضی ہے کہ

”شب قدر رمضان ہی کا ایک جزو ہو۔“

اور یہی روایت احمد درایت کے مطابق صحیح ہے۔

قرآن کے علاوہ احادیث صحیحہ سے بھی یہی بات ثابت ہے کہ



در شب قدر رمضان میں ہوتی ہے۔

چنانچہ مندرجہ ذیل احادیث اس پر شاہد ہیں۔

۱۔ سئلَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ لَيْلَةِ الْقَدْرِ - فَقَالَ بِي نِي مَرْمَضَانَ -

(ترجمہ) امام ابو داؤد نے حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت کی ہے وہ کہتے ہیں کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے شب قدر کی بابت پوچھا گیا تو آپ نے فرمایا وہ بہر رمضان میں ہوتی ہے۔

۲۔ دَخَلَ مَرْمَضَانَ فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّ هَذَا الشَّهْرُ قَدْ حَضَرَ كَثْرًا وَفِيهِ لَيْلَةٌ خَيْرٌ مِنْ أَلْفِ شَهْرٍ .. .. .

(ترجمہ) امام ابن ماجہ نے حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے وہ کہتے ہیں کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جب رمضان آیا تو فرمایا یہ مہینہ تمہارے پاس آگیا اس میں ایک رات (ایسی) ہے جو ہزار مہینوں سے بہتر ہے۔

اس حدیث میں بھی اس رات سے جس کا بیان ہوا ہے شب قدر ہی مراد

ہے جو ہزار مہینوں سے بہتر ہے۔

۳۔ خَطَبْنَا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي آخِرِ كَوْمٍ مِنْ شَعْبَانَ فَقَالَ يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ أَظْلَمَكُمْ شَهْرٌ عَظِيمٌ شَهْرٌ مُبَارَكٌ فِيهِ لَيْلَةٌ خَيْرٌ مِنْ أَلْفِ شَهْرٍ .. .. .



ترجمہ) امام بیہقی نے حضرت سلمان فارسی رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے وہ کہتے ہیں کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے شعبان کے آخری دن میں یہی خطبہ دیا اور فرمایا۔ اے لوگو! تمہارے پاس ایک عظمت والا (اور) برکت والا ماہینہ آگیا ایسا ماہینہ کہ اس میں ایک رات ایسی ہے جو ہزار ماہینوں سے بہتر ہے۔ امام احمد اور امام نسائی نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے اس طرح روایت کی ہے۔ یہ سب احادیث اس بات کی شہادت دے رہی ہیں کہ

”شب قدر ماہ رمضان میں ہوتی ہے۔“

فقہائے کرام کی تصریح  
 فقہائے کرام نے بھی اس بات کی تصریح  
 فرمائی ہے کہ

”شب قدر رمضان ہی میں ہوتی ہے۔“

چنانچہ حضرت امام اعظم امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ

”شب قدر رمضان شریف میں ہوتی ہے مگر یہ معلوم نہیں کہ وہ رمضان کی کون سی رات ہوتی ہے اس لئے کہ یہ رات آگے پیچھے آتی ہے۔“

قاضی القضاہ امام ابو یوسف اور امام محمد کا بھی یہی قول ہے کہ

”شب قدر رمضان میں ہوتی ہے۔“

مگر ان کے نزدیک اس کی تاریخ یقین ہے وہ فرماتے ہیں کہ

”یہ رات آگے پیچھے نہیں آتی۔“

مجموع البیہار میں لکھا ہے کہ

”حضرت امام واعظ اعظم کا قول راجح ہے۔“



محیط سرخسی میں لکھا ہے کہ

«فتویٰ امام صاحب کے قول پر ہے»

ان دلائل بلیغہ سے یہ بات تو روز روشن کی طرح ظاہر ہو گئی کہ

«شب قدر رمضان ہی کے مہینہ میں ہوتی ہے»

مگر اس بات کا کچھ پتہ نہیں چلتا کہ

«وہ بات رمضان شریف کے اندر کس عشرہ میں آتی ہے»

سو دوسری احادیث سے یہ پتہ چلتا ہے کہ

«شب قدر رمضان شریف کے آخری عشرہ میں آتی ہے»

**شب قدر رمضان شریف کے آخری عشرہ میں ہوتی ہے۔**

اِنَّ مَّا سُوْلَ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اَعْتَكَفَ الْعَشْرَ الْاَوَّلَ

مِنْ مَّحْضَانَ ثُمَّ اَعْتَكَفَ الْعَشْرَ الْاَوْسَطَ فِي ثَلَاثَةِ تَرْكِيَّاتٍ

ثُمَّ اَطْلَعَ مَرَاثَهُ فَقَالَ اِنِّي اَعْتَكَفْتُ الْعَشْرَ الْاَوَّلَ

الْاَوَّلَ ثُمَّ اَعْتَكَفْتُ الْعَشْرَ الْاَوْسَطَ ثُمَّ

اَتَيْتُ فِقِيْلِي اِنْتَهَا فِي الْعَشْرِ الْاَوَّلِ خَبْرٌ

(ترجمہ) امام بخاری اور امام مسلم نے حضرت ابو سعید خدری رضی اللہ عنہ سے روایت

کی ہے وہ کہتے ہیں کہ شب قدر کی تلاش میں جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

نے رمضان شریف کے پہلے عشرہ میں اعتکاف فرمایا پھر حضور نے دسویں

عشرہ میں ترکی خمیہ کے اندر اعتکاف فرمایا پھر مبارک خمیہ سے باہر نکال کر



فرمایا کہ میں نے اس رات یعنی شب قدر کی تلاش میں رمضان شریف کے پہلے عشرہ کا اعتکاف کیا لیکن شب قدر کو نہ پایا، پھر دسویں عشرہ میں اعتکاف کیا (پھر بھی شب قدر نہ پائی) آخر (جبریل امین) فرشتے نے میرے پاس آکر کہا کہ شب قدر رمضان شریف کے آخری عشرہ میں ہے۔

۲۔ تَحْسَبُ وَالْكَفَلَةَ الْقَدْرَ فِي الْعَشْرِ الْأَوَّلِ مِنْ رَمَضَانَ -

(ترجمہ) امام مسلم نے حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے روایت کی ہے۔ وہ کہتی ہیں کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تلاش کرو شب قدر کو رمضان کی پہلی دس راتوں میں۔

ان دونوں احادیث سے یہ بات بھی ظاہر ہو گئی کہ

”شب قدر رمضان شریف کے آخری عشرہ میں ہوتی ہے۔“

خود سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کا معمول بھی یہ تھا کہ جب آخری عشرہ آتا تو خصوصاً رات کے وقت استراحت نہ فرماتے تھے بلکہ شب بھر مصروف قیام رہتے اور اپنے اہل و عیال کو بھی بیدار رکھتے جیسا کہ صفحے پر حدیث میں گذر چکا۔

حضرت مجددِ اولیٰ ثانی شیخ احمد سرہندی رحمۃ اللہ علیہ کا ارشاد ہے کہ دو رمضان شریف کی خاطر جمعی اور توجہ الی اللہ کو تمام سال کی خاطر جمعی میں بڑا دخل ہے بالخصوص آخری عشرہ میں جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عبادات میں زیادہ اہتمام فرماتے اور مسلمانوں کو بہت رعیت دلاتے تھے۔

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قول و فعل سے اس بات کا پتہ یعنی لگ



گیا کہ

”شب قدر رمضان شریف کے آخری عشرہ میں ہوتی ہے“

مگر اس بات کی کوئی صراحت نہیں کہ

دو آخری عشرہ کی کن کن راتوں میں اس کو تلاش کیا جائے

اس کی وضاحت دوسری حدیث میں موجود ہے جو درج ذیل ہیں۔

شب قدر آخری عشرہ کی طاق راتوں میں ہوتی ہے۔

تَحْرُوْا لَيْلَةَ الْقَدْرِ فِي الْوَيْتْرِ مِنَ الْعَشْرِ الْآخِرِ

مِنْ مَسْحَانٍ

(ترمذی) امام بخاری نے حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے روایت کی ہے

وہ کہتی ہیں کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ شب قدر کو

رمضان کے آخری عشرہ کی طاق راتوں میں تلاش کرو۔

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ شب قدر رمضان شریف کے آخری عشرہ میں

ایک طاق رات ہے اس لیے اس کو انہی راتوں میں تلاش کرنا چاہیے۔ یہ

اکتیس کی رات بھی ہو سکتی ہے تیس اور چھپس کی رات کا بھی احتمال ہے اور اسی طرح

ستائیس اور آنتیسویں رات کا بھی امکان ہے۔ پس یہ رات ان ہی پانچ راتوں

میں واقع ہے یعنی

۲۱ - ۲۳ - ۲۵ - ۲۷ - اور ۲۹ شب

چنانچہ ایک دوسری حدیث میں اس کی صراحت آئی ہے۔



التَّسْوِءُ يَعْنِي لَيْلَةَ الْقَدْرِ فِي سَبْعِ يَبْقَيْنِ أَوْ فِي  
سَبْعِ يَبْقَيْنِ أَوْ فِي خَمْسِ يَبْقَيْنِ أَوْ ثَلَاثِ يَبْقَيْنِ  
أَوْ آخِرِ لَيْلَةٍ -

(ترجمہ) امام ترمذی نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کے روایت کی ہے وہ کہتے  
ہیں کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تلاش کرو شب قدر  
انیسویں شب میں یا سٹائیسویں شب میں یا پچیسویں شب میں یا تیسویں  
شب میں یا اکیسویں شب میں -  
اب بات بالکل صاف ہو گئی کہ

شب قدر آخری عشرہ کی طاق راتوں میں تلاش کرنا چاہیے :-  
إِنَّ مِنْ جَلَاءِ مَنْ أَصْحَابِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  
أَمَّا ذَا لَيْلَةِ الْقَدْرِ فِي الْمَنَامِ فِي السَّبْعِ الْآخِرِ  
فَقَالَ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَمْرًا رَوَاهُ  
قَدْ تَوَاطَّاتُ فِي السَّبْعِ الْآخِرِ فَمَنْ كَانَ مُتَحَرِّبًا  
فَلْيَتَحَرَّرْهَا فِي السَّبْعِ الْآخِرِ -

(ترجمہ) امام بخاری و امام مسلم نے حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت  
کی ہے اس نے کہا کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعض  
صحابہؓ کو رمضان کی آخری سات راتوں میں شب قدر خواب کے اندر  
دکھائی گئی تو جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ متفق ہوئے  
تمہارے خواب آخری سات راتوں پر پس جو شخص تلاش کرنا چاہے شب قدر



کو تو اُسے چاہیے کہ وہ اس کو آخری سات راتوں میں تلاش کرے۔

تلاش کرنے کا مطلب یہ ہے کہ ان راتوں میں جاگو اور عبادت کرو تا کہ شب قدر میسر ہو جاوے۔ درحقیقت جو شخص کسی چیز کی تلاش کرنے کے لئے کوشش کرتا ہے وہ چیز اسے مل ہی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کسی کی کوشش ضائع نہیں کرتے دیتا۔

اس رات کو پوشیدہ رکھنے کا مقصد ایک یہی معلوم ہوتا ہے کہ مسلمان اس پورے عشرہ میں شب بیداری کریں اور ان دس راتوں اور دنوں میں پوری طرح عبادت میں مصروف رہیں۔

اگرچہ یہ رات اللہ تعالیٰ نے کسی خاص مصاحت کی بنا پر لوگوں سے پوشیدہ رکھی ہے۔ لیکن احادیث کو پیش نظر رکھ کر علمائے کرام و صوفیائے عظام نے اس رات کی تعیین کے بارے میں اپنی اپنی رائے کا اظہار کیا ہے۔

چنانچہ اس بارے میں نو احوال آئے ہیں جو درج ذیل ہیں۔

۱۔ ابن رزین کا قول ہے کہ

”شب قدر رمضان شریف کی پہلی رات ہوتی ہے“

۲۔ حضرت محمد بن اسحاق کا قول ہے کہ

”یہ رمضان شریف کی اکیسویں رات ہوتی ہے“

امام شافعی کے نزدیک بھی اکیسویں شب زیادہ بھروسہ کی ہے۔

۳۔ حضرت ابن عباس کے ایک قول پر یہ رمضان شریف کی تیسویں رات



ہوتی ہے۔ ابو بردہ اسلمی تیسویں شب کے قائل ہیں۔

۲۔ حضرت ابن مسعود کے نزدیک یہ رمضان شریف کی چوبیسویں رات ہوتی ہے۔

حضرت بلالؓ بھی یہی رات بتلاتے ہیں۔

۵۔ حضرت ابو ذرؓ کا قول ہے کہ

”یہ رمضان شریف کی چھتیسویں رات ہوتی ہے“

حضرت امام حسن بصریؒ بھی اسی قول کے قائل ہیں۔

۶۔ حضرت آبی بن کعبؓ کا ایک قول ہے کہ

”یہ رمضان شریف کی چھیالیسویں رات ہوتی ہے“

۷۔ حضرت آبی بن کعبؓ اور حضرت ابن عباسؓ دونوں کے صحیح قول کے مطابق

اور نیز دیگر اکابر کے نزدیک یہ رمضان شریف کی ستائیسویں رات ہوتی ہے

حضرت شیخ عبدالقادر جیلانیؒ اسی قول کے قائل ہیں۔ وہ فرماتے ہیں کہ

زیادہ باوثوق ستائیسویں شب ہے

۸۔ حضرت انسؓ مرفوعاً کہتے ہیں کہ

”یہ رمضان شریف کی اسیسویں رات ہوتی ہے“

امام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہؓ کا بھی یہی مسلک ہے۔

۹۔ بعض کا قول ہے کہ

”یہ رمضان شریف کی آخری رات ہوتی ہے“

ان جملہ اقوال میں سے ہر ایک قول کے لئے ایک صحیح حدیث ہے مگر صحیح بات

یہ ہے کہ غنیمت قدر رمضان شریف کے آخری عشرہ میں ہوتی ہے اور آخری عشرہ کی



طاق راتوں یعنی

۲۱ - ۲۳ - ۲۵ - ۲۷ اور ۲۹

میں سے ایک رات ہوتی ہے۔

پھر بعض کہتے ہیں کہ

”یہ رات انہیں پانچ راتوں میں داتا ہے۔ کبھی ۲۱ کو کبھی ۲۳ کو کبھی ۲۵ کو کبھی ۲۷ کو کبھی ۲۹ کو آتی ہے۔“

لیکن ان اقوال میں سب سے صحیح روایت اور قابل اعتماد قول یہ ہے کہ

**قولِ محکم**

ارشادِ قدس کی مقدس رات رمضان شریف کی ستائیسویں شب ہے۔“

جمہور کا یہی قول ہے اکثر مفسرین، محدثین، علماء و صلحاء کا اسی پر اتفاق ہے اور یہی بات عام طور پر مشہور اور زبانِ زو عوام و خواص ہے اور اسی پر ائمتہ مجتہدین کا عمل ہے۔“

اور کسی بات پر سب لوگوں کا متفق اللسان ہوتا بھی اس کی صحت پر ایک بہت روشن دلیل اور معتبر شہادت ہے اور اسے نقارہ خدا سمجھ لینا چاہیے۔  
بجا کیے جیسے عالم اسے بجا سمجھو، زبانِ خلق کو نقارہ خدا سمجھو۔

غلادہ ازیں ایک حدیث میں حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ سے مروی ہے۔ کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص رمضان شریف کی ستائیسویں شب کو صبح تک عبادت میں مصروف رہا چھوٹے مجھے زیادہ پسند ہے بہ نسبت اس کے کہ رمضان کی ساری راتوں میں شب بیداری کرے۔“



اسی حدیث کی بنا پر بھی بعض علماء نے مشبِ قَدْر کو رمضان کی ستائیسویں شب میں مان لیا ہے۔

صحیح سنیہ کی احادیث اور فقہ کی معتبر کتابوں سے یہی معلوم ہوتا ہے کہ رمضان کی ستائیسویں شبِ اِغْلَب ہے کہ شبِ قَدْر ہو۔ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی رمضان کی ستائیسویں شب کو تمام رات شب بیداری فرمایا کرتے تھے۔

امام مسلم نے حضرت زبیر بن جُبَیْن سے روایت کی ہے وہ کہتے ہیں کہ میں نے حضرت اَبی بن کعب رضی اللہ عنہ سے پوچھا کہ آپ کے (دینی) بھائی حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ

”جو شخص سال کی تمام راتوں میں عبادت کرے وہ شبِ قَدْر کو پالے گا“

یہ سن کر حضرت ابی بن کعب نے فرمایا

وَدَدَ اللّٰهُ تَعَالٰی اِنْ اَنْزَلَ عَلَيْنَا اَنْ نَّحْمَ فَرَمَانِیْ اَنْہوں نے اس خیال سے یہ کہا ہے کہ کہیں لوگ اس رات پر بھر و سہ نہ کر لیں حالانکہ واقعہ یہ ہے کہ ابن مسعودؓ کو یہ معلوم ہے کہ شبِ قَدْر رمضان میں ہے اور رمضان کے آخری عشرہ میں ہے اور وہ ستائیسویں رات ہے“

پھر حضرت ابی بن کعب نے قسم کھا کر فرمایا کہ

رَاٰنَهَا لَيْلَةٌ سَبْعٌ وَعِشْرِينَ

(ترجمہ) بے شک وہ ستائیسویں رات ہے۔

اور انشاء اللہ تعالیٰ (بھی) نہیں کہا



پس میں نے ان سے عرض کیا کہ

يَا أَيُّ شَيْءٍ تَقُولُ ذَلِكَ يَا أَبَا الْمُنْذِرِ -

(ترجمہ) اے ابو المنذر! آپ کس دلیل سے ایسا فرماتے ہیں؟

انہوں نے ان واضح الفاظ میں جواب دیا کہ

بِالْعَلَامَةِ أَوْ بِالْآيَةِ الَّتِي أَخْبَرَنَا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى

اللَّهُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهَا تَطْلُعُ يَوْمَ مَسْجِدِ رَاشِعَاءَ لَهُ -

(ترجمہ) ان علامات یا نشانیوں سے جن سے ہم کو جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

نے آگاہ فرمایا ہے یعنی یہ کہ اس رات کی صبح کو آفتاب نکلتا ہے تو اس میں رُوشنی نہیں ہوتی

یعنی اس دن آفتاب کی رُوشنی بدرگم سی ہوتی ہے۔

اور میں نے ستائیسویں شب کی صبح کو آفتاب کو اسی طرح بغیر شعاع کے نکلنے دیکھا

**جمہور کا فیصلہ** :- شب قدر کے بارہ میں جمہور امت کا بھی یہی فیصلہ ہے کہ

”شب قدر رمضان شریف کی ستائیسویں شب ہوتی ہے“

چنانچہ علامہ دوران فخر اقران، مفسر محقق فقیر مدقق ابواب برکات امام

عبداللہ بن احمد بن محمود نسفی حنفی نے اپنی لا جواب اور شہرہ آفاق تفسیر

”مدارک التنزیل“ میں سورہ قدر کی تفسیر کرتے ہوئے شب قدر کے مسئلہ کو

ہے کہ

وَهِيَ لَيْلَةُ السَّالِعِ وَالْعِشْرِينَ مِنْ مَنَاضِئِ كَنَاءِ



مراوی أَبُو حَنِيفَةَ رَحِمَهُ اللَّهُ عَنْ عَاصِمٍ عَنْ يَزِيدَ بْنِ أَبِي كَعْبٍ  
كَانَ يَخْلِفُ عَلَى لَيْلَةِ الْقَدْرِ ابْنَهُمَا لَيْلَةَ السَّالِعِ وَ  
الْعِشْرَيْنِ مِنْ مَرَامِضَانَ وَ عَلَيْهِ الْجُمُورُ -

ترجمہ اور یہ رات یعنی شبِ قدر رمضان شریف کی ستائیسویں شب ہے۔  
اسی طرح حضرت امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ نے حضرت عاصم سے انہوں نے  
حضرت زید سے روایت کیا ہے (وہ کہتے ہیں کہ) حضرت ابی بن کعب رضی اللہ عنہم نے  
کہا کرتے تھے کہ شبِ قدر رمضان شریف کی ستائیسویں شب ہے۔ اور اسی  
پر جمہور ہیں۔

اس شب میں مجالِ الہی کی تجلیات مشتاق بندوں  
پر بندوں ہوتی ہیں اس کی عظمت و شرافت

شب قدر کی علامت

کے باوجود اس رات کو پوشیدہ رکھا گیا ہے۔ اور یقین کے ساتھ یہ معلوم نہیں کہ  
رمضان شریف کے آخری عشرہ میں کون سی رات ہے لیکن بندہ جب اس رات  
میں اعمالِ صالحہ کے لئے اجتہاد و کوشش کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ مسرت کے طور  
پر فرشتوں سے فرماتا ہے کہ

دیکھو محض گمان بھی ہمارے بندے کی یہ حالت ہے اگر شبِ قدر معین

کر دی جاتی تو نہ معلوم اس کا کیا حال ہوتا۔

اس کی علامات جو بیان کی گئی ہیں وہ یہ ہیں۔

عینیہ الطالبتین میں لکھا ہے کہ

شب قدر کی علامت یہ ہے کہ



”وہ رات صاف بے کدورت ہوتی ہے نہ گرم نہ سرد“

یہ بھی کہا گیا ہے کہ

”شب قدر میں گتے کے بھونکنے کی آواز نہیں سنائی دیتی اور صبح کو سورج

صاف طشت کی طرح بغیر کمرہ نول کے ثابت ہوتا ہے“

بعض علماء نے لکھا ہے کہ

یہ ایک معتدل رات ہوتی ہے۔ نہ تو اس میں زیادہ گرمی ہوتی ہے نہ سردی۔

آسمان صاف ہوتا ہے اور آسمان دنیا پر انوار و تجلیات کے آثار نمایاں ہوتے ہیں

چاند کی روشنی بھی بھلی معلوم ہوتی ہے۔ اس رات میں ستارے ٹوٹتے ہوئے نظر

نہیں آتے۔ صبح کے وقت سورج کی روشنی بہت تیز نہیں ہوتی اس رات میں حجرہ

منجرا، درخت پتے سرنگوں ہو کر سجدہ ریز ہوتے ہیں (واللہ اعلم)

تفسیر عربیہ میں لکھا ہے کہ  
اس رات کے متعلق ایک

شب قدر کے متعلق ایک دلچسپ واقعہ

صحیح روایت میں بیان کیا گیا ہے کہ حضرت عثمان بن العاص کا ایک غلام تھا

جس نے ساہا سال سمندر میں جہازوں کی نلاحی کی تھی۔ بیشتر سفر کے دن

عجائبات سفر بیان کرتے ہوئے اس نے کہا کہ

سمندر کے عجائبات میں سے ایک ایسی چیز میرے تجربہ میں آئی ہے جس سے

میری عقل حیران ہے وہ یہ ہے کہ وہاں کے نشور کا پانی سال بھر میں صرف ایک رات

میں ٹپکا ہوا جاتا ہے۔“

حضرت عثمان بن العاص نے اس سے کہا کہ



”جب وہ رات آئے تو مجھے خبر دینا کہ دیکھوں تو وہ کون سی رات ہے  
اور اس میں کون سی بزرگی ہے۔“

غلام نے کہا کہ

”وہ رمضان المبارک کی ستائیسویں رات ہے۔“

ستائیسویں شب کے متعلق عجیب  
وغریب نکتے اور دلائل

علاوہ ازیں ستائیسویں شب کے  
بارہ بیس علماء نے اور بھی دلائل  
اور عجیب وغریب نکتے پیش کئے

ہیں جو بہت دلچسپ ہیں۔

اول: حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ  
”دلیلۃ القدر“ میں نو حروف ہیں اور یہ لفظ سورہ قدر میں تین بار آیا ہے  
اور تین کو نو میں ضرب دینے سے ستائیس حاصل ضرب آتا ہے، لہذا اس سے  
معلوم ہوتا ہے کہ ”دلیلۃ القدر“ رمضان شریف کی ستائیسویں شب ہے۔

دوم: حضرت ابن عباسؓ ایک دوسرا عجیب نکتہ بیان فرماتے ہیں وہ  
یہ کہ

سورہ قدر میں تیس کلمات ہیں اور ان میں لفظ ”ہی“ ستائیسواں کلمہ  
ہے اور اس کا مرجع ”دلیلۃ القدر“ ہے اور یہ اشارہ ستائیس کے عدد کی  
طرف ہے۔ یعنی مراد یہ کہ دلیلۃ القدر رمضان شریف کی ستائیسویں شب ہے۔  
سوم: حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم حضرت ابن عباسؓ



سے ان کے تبحر علمی اور ذہانت و وطانت کی بنا پر کبھی کبھی بعض مسائل دریافت فرمایا کرتے تھے چنانچہ اسی طرح ایک دن عمر فاروقؓ نے تمام صحابہؓ کے زور و حضرت ابن عباسؓ سے شب قدر کے متعلق پوچھا اور فرمایا کہ

” لیلۃ القدر کے متعلق اپنی تحقیق بیان کرو “

اپنے کہا کہ

أَحَبُّ الْأَعْدَادِ إِلَى اللَّهِ تَعَالَى الْوَيْلُ وَالْحَبُّ الْوَيْلُ  
إِلَيْهِ السَّبْحَةُ

(ترجمہ) اللہ تعالیٰ کے نزدیک پسندیدہ ترین اعداد طاق ہیں اور طاق اعداد میں سات کا عدد اسے سب سے زیادہ محبوب ہے۔

چنانچہ آسمان سات، زمین سات، ولایات سات، جنات سات، حد سات، دوزخ کے دروازے سات، دوزخ کے نام سات، دوزخ کے وہے سات ہیں غرض اور بہت سی چیزیں ہیں جو سات ہیں۔ اور ستائیس میں بھی سات شامل ہے لہذا لیلۃ القدر کا ستائیسویں رمضان میں واقع ہونا بہت ممکن ہے۔

شبِ خاریہ متعلق بعض بزرگوں کی عجیب و غریب تحقیق

ماہ رمضان کی ستائیسویں تاریخ کو شب قدر کے تعین کے بارے میں اور جو کچھ لکھا جا چکا گو وہ صحیح تر روایات کی بنا پر لکھا جا چکا ہے مگر پھر بھی یہ بات یقینی نہیں اسلئے بعض

بزرگوں نے اس سے صرف نظر کر کے شب قدر کے متعلق اپنی اپنی تحقیق جدا گانہ بیان کی ہے۔

حضرت خواجہ ابوالحسن خرقانیؒ کی تحقیق | حضرت خواجہ ابوالحسن خرقانیؒ



جو اکا پر ادلیاڑ میں سے گذرے ہیں۔ انہوں نے ان سب دلائل سے علیحدہ اپنی ذاتی تحقیق اور تجربہ کی بنا پر شب قدر کے متعلق اپنے ایک رسالہ میں لکھا ہے کہ

۱۔ اگر رمضان شریف کی پہلی تاریخ ہفتہ کے دن ہو تو شب قدر رمضان شریف کی تیسویں رات کو آئے گی۔

۲۔ اگر رمضان شریف کی پہلی تاریخ اتوار کے دن ہو تو شب قدر رمضان شریف کی اسیسویں رات کو ہوگی۔

۳۔ اگر رمضان شریف کی پہلی تاریخ پیر کے دن ہو تو شب قدر رمضان شریف کی اکیسویں رات کو ہوگی۔

۴۔ اگر رمضان شریف کی پہلی تاریخ منگل کے دن ہو تو شب قدر رمضان شریف کی ستا تیسویں رات کو ہوگی۔

۵۔ اگر رمضان شریف کی پہلی تاریخ بدھ کے دن ہو تو شب قدر باسیسویں رات کو ہوگی۔

۶۔ اور اگر رمضان شریف کی پہلی تاریخ جمعرات کے دن ہو تو شب قدر پچیسویں رات کو ہوگی۔

۷۔ اور اگر رمضان شریف کی پہلی تاریخ جمعہ کے دن ہو تو شب قدر سترھویں رات کو ہوگی۔

اس کے بعد حضرت خواجہ مدوح لکھتے ہیں کہ ”جب سے میں اس حساب سے واقف ہو گیا ہوں کبھی مجھ سے شب قدر



کی رات ٹوٹ نہیں ہوتی اور میں ہمیشہ اس رات سے فیضیاب ہوتا رہا ہوں۔

صاحب نرہیت المجلد کے والد  
ماجد کا مشب قدر کے متعلق اپنا

صاحب نرہیت المجلد کے  
والد ماجد کی تحقیق

پچاس سالہ تجربہ یہ ہے کہ

رمضان شریف کی پہلی تاریخ اگر کیشنبہ اور چہار شنبہ کو ہو تو

شب قدر رمضان شریف کی انتیسویں رات ہوگی۔

اگر دو شنبہ کو پہلی تاریخ ہوگی تو شب قدر اکیسویں رات ہوگی۔

اگر سہ شنبہ اور روز جمعہ کو پہلی تاریخ ہو تو شب قدر ستائیسویں رات

ہوگی۔

اگر پچھلے شنبہ کو پہلی تاریخ ہو تو شب قدر پچیسویں رات ہوگی۔

اور اگر شنبہ کو پہلی تاریخ ہو تو شب قدر تیسویں رات ہوگی۔

بہر صورت زیادہ باوثوق بات یہ ہے کہ شب قدر ستائیسویں رمضان کو ہوتی ہے۔

حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی "غنیۃ الطالبین" میں لکھتے ہیں کہ

در رمضان کی آخری دہائی میں شب قدر کو تلاش کیا جائے زیادہ

باوثوق ستائیسویں شب ہے۔ "واللہ اعلم بالصواب"

برادران اسلام! آپ نے گذشتہ اوراق میں

شب قدر کے فضائل و خصائص اور فوائد

ضروری گذارش

و برکات اور اثرات و ثمرات کا بیان تفصیل کے ساتھ مطالعہ فرمایا۔

اب آپ حضرات کی خدمت میں مخلصانہ گذارش ہے کہ چونکہ یہ مبارک



رات نہایت ہی اہم و اخص رات اور ایک عظیم الشان نعمت اور ایک بے بہا خزانہ ہے اور یہ بزرگ رات خاص طور پر تصفیہ قلب و تزکیہ روح اور تطہیر بدن کی رات ہے۔ گناہوں سے توبہ و استغفار کی رات ہے۔ بارگاہِ الہی میں رونے و صومنے آہ و زاری اور نضر و عجز و عجزی کی رات ہے، قربِ خداوندی کی رات ہے اپنے آپ کو حیثیت اور اللہ تعالیٰ کی خاص رحمت و رضا کا مستحق بنا لینے کی رات ہے۔

سو اس نعمتِ عظمیٰ کی قدر کریں اور اس رات شب بیداری کریں۔ صدقِ دل کے ساتھ بارگاہِ الہی میں تمام گناہوں سے توبہ کریں اور سکون و اطمینان اور خشوع و خضوع سے عبارت کریں اور اللہ تعالیٰ سے وارین کی صلاح و فلاح اور حسنِ عاقبت کی دعا مانگیں تاکہ اللہ تعالیٰ راضی ہو جائے۔ دوستو! توبہ کرنے سے تمام گناہ معاف ہو جاتے ہیں اور بندہ ایسا پاک و صاف ہو جاتا ہے جیسا کہ نو مولود بچہ۔

حدیث شریف میں ہے کہ  
 التَّائِبُ مِنَ الذَّنْبِ كَمَنْ لَا ذَنْبَ لَهُ (ابن ماجہ عن عبد اللہ بن مسعود)  
 (ترجمہ) گناہ سے توبہ کرنے والا شخص ایسا پاک و صاف ہو جاتا ہے جیسے  
 اُس نے کبھی گناہ ہی نہیں کیا۔

معزز ناظرین! غور و فکر کا مقام ہے کہ اگر اس عظمت و بزرگی اور رحمت و برکت والی رات میں کسی کو توبہ کرتا نصیب ہو جائے تو اس کی قبولیت توبہ میں کوئی شک و شبہ باقی نہیں رہتا کسی نے کیا



خوب کہا ہے۔

۵

توبہ کرتا ہے جو ہو کہ شکر مسار  
جویش میں آتا ہے عفو کر و کار  
اللہ تعالیٰ ہم سب کو صدق دل سے توبہ کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔  
(آمین)

إِلٰهِى لَسْتُ لِلْفِرْدَوْسِ أَهْلًا - وَإِلَّا أَقْوَى عَلَى نَامِهَا لِحَبِيبِى  
اے اللہ! میں تو جنت کا مستحق ہوں۔ اور نہ ہی دوزخ کی آگ کی طاقت رکھتا ہوں۔  
فَهَبْ لِي تَوْبَةً وَأَعْفُ ذُنُوبِي - فَإِنَّكَ غَافِرُ الذَّنْبِ الْعَظِيمِ  
پس مجھے توبہ نصیب فرما اور میرے گناہ معاف فرما۔ کیونکہ تو بڑے بڑے گناہوں کا بخشنے والا ہے

.....

ان بندگانِ خدا پر رحم آتا ہے جو اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم کی ان خوشگوار  
اور جنک ہواؤں اور اس کی رحمت و شفقت کی ان گھنگھور گھٹاؤں میں  
بھی تشنہ لب اور جان لب رہیں۔ اور جن کی سیرت و کردار کی کھبتیاں اس  
خوشگوار موسم، اس موسلا دھار بارش اور ان سازگار حالات میں  
بھی خشک ہو کر اڑ جائیں اور برباد ہو کر رہ جائیں۔

۵

موسم اچھا! پانی وافر! مٹی بھی زرخیز  
جس نے اپنا کھیت نہ سینچا وہ کیسا ہمتان  
اللہ تعالیٰ اپنے خاص فضل و کرم سے اس مبارک رات کے فیوض و



برکات سے مستفیض اور انوار و تجلیات سے پرہ یاب اور خیرات و حسنات سے فیض یاب اور رحمت و معفرت سے شرفیاب ہونے کی ہم سب کو توفیق عطا فرمائے اور اپنی خاص عنایت و مہربانی اور اکرام و احسان سے ہمیں محروم نہ رکھے۔ (آمین)

## حرف آخر

جن حضرات کو اللہ تعالیٰ اس مبارک شب میں شب بیداری اور عبادت کی توفیق عطا فرمائے ان کی خدمت میں عاجزانہ التماس ہے کہ وہ اپنی دعاؤں میں اس ناکارہ غلامی اور اس کے والدین اور اہل و عیال اور تمام مسلمانوں کو بھی شامل کر لیا کریں تاکہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو داریں کی راحت و خوشی عطا فرمائے اور دونوں جہان میں ذلت و رسوائی اور سختی اور عذاب سے بچائے (آمین) فقط۔

احقر العباد محمد عبد الحفیظ عفی عنہ شیدی لپٹاوری

بیتنا

بناظرین تحفہ شب قدر کہ ہم میر خورشیدی بناتے ہیں کہ ادارہ نے "تحفہ عید الفطر" پر یہ دو روپیے چھپوایا ہے۔ شب قدر کا تو آپ مطالعہ کر چکے اب "تحفہ عید الفطر" کا بھی مطالعہ کریں۔ انشاء اللہ بڑا فائدہ ہوگا۔ تحفہ عید الفطر کا شمار ۱۲۸ھ پر بلا حائل فرمائیں۔ جس میں عید الفطر کے فضائل و اعمال کا مفصل بیان ہے۔



# ایک ہی نام کا

حَقِّقاً اس اسمِ عظیم یوں تو کوئی مسلمان بندہ ایسا نہ ہوگا جو اس اسمِ عظیم کے نام سے واقف نہ ہوگا۔ مگر بہت کھوڑے مسلمان ہوں گے جو اسمِ عظیم کے معنی و حقیقت و خاصیت سے واقف نہ ہوں گے۔ اسمِ عظیم سے مراد اللہ عز و جل کا وہ سب سے بڑا بزرگ و عظمت والا نام ہے کہ جس کے ذریعہ سے ناممکن اور مشکل کام ممکن اور آسان ہو جاتے ہیں۔ بندہ جو بھی سوال کرے اللہ تعالیٰ عطا فرماتا ہے جو بھی دعا مانگے قبول فرماتا ہے۔ جو بھی درخواست کرے منظور فرماتا ہے۔ انسان کو منہ مانگی مراد مل جاتی ہے۔

ادارہ نے یہ کتاب بہت محنت و عرق ریزی سے عوام کے فائدے کے لئے لکھی ہے۔ درحقیقت یہ ایک نایاب ہدیہ اور بے بہا تحفہ ہے۔ جو اسمِ عظیم کے بارہ میں لکھا گیا ہے۔

پھر مسلمان گھر میں اس کا ایک نسخہ ہونا چاہیے۔ جو باعث شرف اور موجب برکت ہے۔ اس کتاب پر عمل کرنے سے ہر حاجت روا ہر دشوار کام آسان اور ہر مشکل حل ہو جاتی ہے۔ ہدیہ غیر مجلد: نین روپیہ۔ مجلد اوسط: چار روپیہ (مجلد اعلیٰ: پانچ روپیہ)

ملنے کا پتہ: ادارہ مخالف اسلامینہ سٹیڈیٹ ٹاؤن گورنمنٹ



## تحفہ عید الفطر

عید الفطر کے فضائل و اعمال میں ایک بہترین کتاب ہے۔ اس موضوع پر بالکل ایک نیا اور بہت دلچسپ مجموعہ ہے۔ باوجود اختصار کے نہایت جامع ہے۔ ہر مہندار مسلمان کو اس کی ضرورت ہے۔ ہر مسلمان گھر میں اس کا موجود رہنا باعث شرف و برکت ہے۔ ٹائیکل پیسج مسزنگا، نہایت خوبصورت اور جاذب نظر ہے۔ مطبوعہ اور مسجد نبوی اور ہلال عید کا دلکش منظر اور نیچے تحفہ عید الفطر جلی حروف میں لکھا ہوا ہے۔ باوجود آتش خوبیوں کے ہر یہ صرف دو روپے ہے۔ یہ کتاب سدرہ پیل مضامین پر مشتمل ہے (۱) عید (۲) عید کی ابتدا (۳) اسلامی عید کی تاریخ (۴) عید کی حقیقت (۵) غرہ شوال (۶) ہلال عید (۷) عید کا چاند (۸) ہلال عید کی دعا (۹) عید الفطر کی رات کی فضیلت (۱۰) وجوبِ حجت (۱۱) قیامت کے دن دل کا زندہ رہنا (۱۲) خیر بھلائی کے دروازوں کا کھل جانا (۱۳) قبولیت دعا (۱۴) عید الفطر کے دن کی فضیلت (۱۵) عید الفطر کے دن کے فضائل (۱۶) عید الفطر کے سنت (۱۷) عید الفطر کے اذکار (۱۸) عید الفطر کے دن پڑھنے کی دعا (۱۹) نماز عید الفطر (۲۰) نماز عید الفطر کی فضیلت (۲۱) نماز عید الفطر کی نیت (۲۲) نماز عیدین کی ترکیب (۲۳) نماز عیدین میں پڑھنے کی سورتیں (۲۴) عید گاہ (۲۵) عیدین کی نماز عید گاہ میں پڑھنا (۲۶) عید گاہ کو ایک راستے سے جانا اور دوسرے راستے سے آنا (۲۷) عید گاہ کو جاتے ہوئے راستہ میں تکبیرات پڑھنا (۲۸) عید کی نماز سے پہلے عید گاہ میں کوئی نفل نہ پڑھنا (۲۹) صفوں کی درستی (۳۰) صفوں کی درستی کا اہتمام (۳۱) لاؤڈ سپیکر کا انتظام (۳۲) تکبیرین کا بندوبست (۳۳) قوم کی خدمت میں ایک گزارش (۳۴) صدقہ فطر (۳۵) صدقہ کا مقصد (۳۶) صدقہ فطر کس پر واجب ہے (۳۷) صدقہ فطر (۳۸) صدقہ فطر کا وقت (۳۹) صدقہ فطر کا حقدار (۴۰) اخوت اسلامی کا شاندار مظاہرہ۔

(۴۱) ایک سبق آموز واقعہ (۴۲) عید کا ادب و احترام (۴۳) شش عید کے روزے۔

یعنی کاپی: ادارہ تحافت اسلامیہ سیٹلائٹ ٹاؤن - گوجرانوالہ

(مطبوعہ اشرف پریس لاہور)



مکتبہ حقیقیہ سیدنا سیدنا گوجرانوالہ  
اولادہ شریف اسلام آباد  
سلسلہ اشاعت

55

# حقیقت و قدرت

مصنفہ  
احقر العباد ابوالحسن حافظ قادری مولوی محمد عبد الحفیظ خان  
عضو مکتبہ حقیقیہ سیدنا سیدنا گوجرانوالہ

خلف

جناب احمد بخان صاحب مرحوم، مقام و ڈاکخانہ شیدو تحصیل نوشہرہ

پبلشر

دو روپے

حالت

ہدیہ

مکتبہ حقیقیہ جامع مسجد نور سیدنا سیدنا گوجرانوالہ

